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PE IR'MEIE HAIDUCII 

Marga Barbu, Florin P1ers1c, Toma Caragtu ş1 Omu Cocea, atenţi.„ la obiectivul foto-reporterului nostw 

În valea Coman,la aproape 30 de kilo
metri de Rucăr, într-un cadru de o ului
toare frumuseţe, am intilnit echipa lui 
Dinu Cocea care îş i completează serialul 
cu două noi filme: «Haiducul Şapte- ca i » 

şi «Săptămina nebunilor». 
De-a lungul şoselei , ca izvoriţl din legen

de, se inşirau arnăuţi călări, cascadori-hai 
duci , cai, maşin i, costume, aparate de 
filmat şi din loc i n loc asistenţi înarmat• 
cu mici aparate de radio-emisie-recepţie. 

Îl descoperim şi pe OinU Cocea care 
din virful unei ridicături de teren cuprinde 
cu ochii , asemeni unui general, întreaga 
panoramă . Îl auzim comandind: moto1 ! 

Apare o caleaşcă. În urma ei o nume
roasă trupă de poteraşi. În caleaşcă , 
haiducul Anghel,interpretat de Florin Pier
sic. Haiducul e legat fedeleş . Alături, 
negru ca un corb, cu priviri sumbre, ame-

ninţatoa re, Mamulos~ care a împrumutat 
chipul lui Colea Răutu. în faţa lor, Caliopi, 
rol in care debutează Carmen Stru jac. 

Un arnăut căl a re opreşte caleaşca . Ma-
mulos coboară. Arnăutul ii ia deoparte. 

- Haiducii pindesc drumul, A rhonda 
A m z ărit o iscoadă de-a lor. 
Mamul os cade pe gindun Om u Cocea 

care a condus totul cu calm opreşte 
fi lmarea şi se decl ară mulţum it. 
Profităm de ragaz şi ne apropiem de 
caleaşcă. 

Piersic e fericit 

Nici nu aşte aptă să-i ounem vreo înt rebare. 
- Eu am făc ut mst1tutul de cinemato

grafie ca să joc roluri de cow-boy - ince
pe Florin Piersic. Era visul vieţii mele. 
La cinematograful «Rio» din Cluj vedeam 
«Zorro», ccOmul cu mască» şi altele. Eram 

elev pe atunci, şi -mi doream să joc într-un 
film de aventuri cu cavalcade, im puşcătu 
ri şi încleştări spectaculoase. Am ter
minat instltutul cu «Peer Gvnt». În teatru 
am 1ucat roluri excepţionale fără cat s1 

fără împuşcături. Cu timpul mi-am dat 
seama că totul a fost un vis care ţin ea de 
cop ilărie. Şi tocmai cind ajunsesem la 
concluzia asta, hop şi Dinu Cocea cu caii 
ş i cu impuşcăturile lui. 

- Şi nu 1-ati intrebat cum a râsănt aşa, 
dintr-odată ? 

- L-am întrebat de ce nu m-a distribui! 
pi nă acum. A s fi un mare mincmos dac~ 
aş spune că n-aş f i vrut să fiu unul din 
haiducii lui Besoiu sau ai lui PetrUţ. Mra 
răspuns că prea aveam faţă de copil . 
Poate că faţa asta s-a mai schimbat, cu 

anii. Poate şi faptul că pe lume a mai venit 
un Florin P iersic,să-1 fi convins pe Dinu 
~;i~ea d în tr-adevă r anii au trecut peste 

- Ce deosebiri există intre Anghel ş1 
Amza? 

- Cred că Anghel este un personaj mai 
conturat. El trece prin situaţii mai diferite, 
mai colorate. Este mai dur, mai aspru . 

- Despre partenen ? 

- Joc pentru prima oa ră cu Marga Bar
bu, Toma Caragiu ş i Colea Răutu. Mă 
impac foarte bine cu toţ i trei. De haiduci i 
mei, Constantin Guriţă , Florin Stroe, Ma
nea Enache, Ernest Maftei, Dorei lacobes
cu, Vasile Bogh iţă , cu toţii colegi şi par-
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Piersic - douâzeci de ani după ce l-a văzut pe «Zorro» 

teneri admirabili,neleagă un destin comun . 
Toţi au la fel ca şi noi spectacole în 

Bucureşti. Cu toţii plecăm spre Câpitală la 
13,30, la 19,30 jucăm, la orele 23 cind se 
termină spectacolul pornim înapoi spre 
Rucăr, unde ajungem la 2,30 pentru ca 
la 7 dimineaţa să reîncepem filmările . 

- Ne puleti semnala o inUmpfare ieştlă 
din comun? 

100 de kilometri pe oră). 
Îl văd pe Dobre cum ia haţurile şi mină 

caleaşca în goană, distanţindu-se de ar
năuţi. Pe pod, un haiduc în care ii recunoaş
tem pe Vasile Boghiţă aprinde fitilul unui 
butoi cu pulbere. Cind fitilul mcepe 
sa ardă stiriind şi fumegind, haiducul o 
rUpe la fugă. Caleaşca trece peste pod 
aproape zburind. În urma ei podul sare 
în aer oprindu-l pe Mamulos cu arnăuţii 
lui. Aceştia se învălmăşesc neputincioşi 
printre grinzile sfărimate, învăluiţi În fu
mul exploz1e1. 

Ne apropiem de Mamulos. 
- Ce avefi cu haiducii? 

Cea mai bună distribuţie 
a serialului nostru 

turnează 
contra cronometru 

- Mi-au strivit cindva piciorul pentru 
că i-am trădat. Oe atunci haiducii sin i 
duşmanii mei. Mai intii am fost arnaut. 
Pe urmă Vodă m-a ridicat in rang. Acum 
mă răzbun pe haiduci. Vreau să-i fiu pe 
plac lui Vodă şi dacă voi izbuti, Vodă o să 
mă facă Aga a1 arnauţilor. O iubesc pe 
Aniţa . Aş face orice pentru ea, dacă ar 
avea un sentiment pentru mine. ln rest 
sint un om răscolit de pasiuni, crud, 
feroce. 

Aniţa şi femeile de azi 

Şi pentru că un film de haiduci nu se 
poate concepe fără Aniţa, am căutat-o 
pe Marga Barbu, neobosita ei interp retă . 

- Care este cea mai mare sailsfactie 
pe care a dat-o Anita interpretei sale? 

- Odată , intr-un sat de munte,un copil 
m-a văzut şi a strigat «Uite-o pe An iţa!, 
Uite-o pe Aniţa!.:zi Poate nici nu ştia că 
mă numesc Marga Barbu, dar strigătul 

acela a însemnat pentru mine mai mult 
decit cea mai elogioasă c ron i că. 

- Ce aduce nou Anita in aceste două 
filme? 

- Sch imbarea relaţiilor, a împrejurări
lor in care este pusă eroi na,vine să adaUge 
unele accente noi trăsăturilor e1 fundamen
tale de caracter. Iubesc foarte mult acest 
personaj. Aş dori să-i accentuez nota 
de umor, acolo unde este posibil, astfel 
incit„ deşi acţiunea se petrece in alt secol, 
femeile zilelor noastre să se poată re
cunoaşte in Aniţa. 

Cocea şi «Haiducii » lui 

taii şi căh'iretii, operatorii, maşin i ştii, 
p ărăsesc împre1urimile podului. T rec pes
te o creastă spre o altă porţiune a şoselei. 
Ne apropiem de Cocea. 

- Prin ce se deosebesc aceste două filme 
cu haiduci de realizările dvs. antenoare? 

- Caracterele sint mai viabi le, mai pu
ternice, ele se manifestă într-o mai boga
tă gamă de împrejurări. Relaţiile dintre 
eroi sint mai dramatice. Ele definesc o 

structură socială anormală care exprimă 
artistic dimensiunile epocii. Tot aici am 
şi cect mai bună distribuţie din întregul 
serial. 

- Şi un debut despre care ar trebui spus 
ceva? 

- Oa, Carmen Strujac debutează în 
Caliopi. Am ales-o destul de greu dintre 
şapte candidate. 

Deşi n-avea calităţi fizice ideale a de
monstrat, cu ocazia probelor, că are auten
ticitate şi forţă pentru a exprima datele 
lăuntrice ale eroinei. Cred că poate fi 
socotită drept una dintre speranţele fil-
mului nostru. · 

- Ce ratiuni au stal la baza aleger1i 
acestei regiuni ca loc de filmare? 

- Pe aceste păminturi a trăit haiducul 
Radu Anghel . Rucărenii şi- l amintesc pe 
poteraşul care l-a prins. Cind ei erau 
copii, iar el foarte bătrin , ii huiduiau de 
fiecare dată cind ieşea pe uliţă . Acolo 
jos se văd nişte ruine. Sint ale cetăţii lu i 
Negru Vodă . Deasupra lor, pe pantele 
muntelui, a avut loc o bătălie intre 
Mihai Viteazul şi turci. Zilele trecute 
filmam cu Piersic într-un loc în care se 
aflau urmele vechilor noastre tranşee din 
1916. Pentru a acoperi un stilp am insta
lat aparatul într-o asemenea fostă tranşee . 
Săpind, am găsit cranii şi căşti. E ca şi 
cum întreaga noastră istorie s-ar fi stra
tificat aici, iar noi, noi încercăm să scoa
tem la lumină un astfel de strat. 

Am ajuns pe şosea. Pregătirile sint 
gata. Din nou începe febra filmării . 

Regizorul şi operatorii s~ află acum intr
a maşină . Gonesc pe şosea tirind în urma 
for, ca pe o imensă trenă, coloana de ar
năuţi călări. Este un cadru scurt. După 
citeva minute maşina se opreşte. Călăreţii 
.curmă galopul, dar caii, nişte armăsari 

răi, bine hrăniţi, supăraţi că nu sint lăsaţi 
să galopeze in voie, se încaieră. Călăreţii 
se căznesc să-i desparta. O vreme 
cai şi călăreţi par să execute un dans 
bizar, exploziv, apoi treptat, totul se liniş
teşte. O zi de filmare, cu frigul, oboseala 
dar şi satisfacţiile ei, ia sfirşit. O parte 
din actori se întorc la hotel,alţii se aruncă 
în maşină pentru a ajunge, la timp, in 
Bucureşti, la spectacolul de seară. 

Mircea MOHOR 

Foto: 'A. MIHAILOPOL 

- Da, una formidabilă. Caluţ pe care-l 
călăream in «Harap Alb )) se numea Gazai 
Întimplarea a făcut ca aici, in aceste 
filme, să călăresc pe fiul luî Gazai. Asta 
mă face să cred, şi sper din toată inima 
să fie aşa, că într-o zi o să-l intilnesc şi pe 
nepotul acestuia. Anita (Marga Barbu) fericită ca dupâ o cronică elogioasă 

Întilnire cu aventura 

Orucman şi lliuţ, cei doi operalod ai 
echipei, au instalat aparatele de filmat in 
alte locuri şi acum sint din nou gata să 
«tragă». Dinu Cocea şi -a schimbat şi el 
locul. Stă lingă unul din aparate, pe 
malul unui piriu, într-un punct care ii 
ii permite să cu prindă dintr-o privire şo
seaua. O comandă scurtă. Caleaşca îşi 
reia drumul printre stincile masive. Mamu
los călăreşte acum in fruntea convoiulu i. 
Pe capră, Dobre, unul din haiducii prinşi 
împreună cu Anghel.izbuteşte să-şi dez
lege miinile. Drumul coboară către un 
pod de lemn. Arnăuţii urmează caleaşca. 
Dobre dă un brinci vizitiului care se pră
buşeşte peste cai, alunecind apoi în ripă. 
O clipă am închis ochii de teamă să nu-l 
văd pe cascadorul Pascu Mircea, care 
a executat această figură, strivit sub 
copite şi roti. 

Se pare însă ca ecn1pa noastră de casca
dori este foarte bună,(ni s-a relatat ceva 
mai tirziu că, la o altă echipă de filmare, 
doi dintre ei, Mihai Oănescu şi Gheorghe 
Cheresteş au schimbat roata unui ata.ş 
de motocicletă, din mers, la viteza de 
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filmelor «politice» 
franceze. 

O problemă la ordinea zilei : 
cinematograful 

politic 
şi eficacitatea lui. 

Dormea, în tot cazul. Şi acest lucru 
s-a observat cind a explodat bomba 
evenimentelor «revoluţionare» din mai 
1968: s-a produs o trezire brusdi . 
Singur Godard, graţie sensibilităţii sale 
foarte vii şi a inteligenţţi lui în veşnică 
aeţiune. simţise venind ceva, «ceva » 
mărturisit în «La Chinoise», dar nu în 
mod direct, ci mai mult intuitiv, la 
nivelul îngrijorării şi al întrebărilor. 

Timp de o lună, cinematografia fran
ceză a fost în plină revoluţie, pe bari
a.de ş i la mitinguri în acelaşi timp, 
cu ciţiva cineaşti, filmind cu camera 
în mină, ca o puşcă. şi aproape toţi 
cineaşt i i participînd activ la lungile 
discuţii ale Statelor Generale ale Cine
matografiei, pentru a pune la punct 
un proiect de reformă privind produc
ţia "i d istribuţia fimelor. Şi apoi , cind a 
sosit ceasul bilanţurilor ş i al dezamăgi-

ritor, cind unii au reluat lucrul $Î 

pentru alţii a venit vacanţa, toată lu
mea părea să fi adormit la loc - în mod 
oficial. cel pu ţ i n . 

Francezii cu sufletul . . . 

Dar iată că şase luni mai tirziu, explo
dează o altă bombă: «Z» - filmul lui 
Costa Gavras. Succesul său comercial 
fantastic (700.000 spectatori in primele 
8 luni de exclusivitate numai la Paris) 
demonstrează că publicul este intere
sat de problemele politice care-i sint 
prezentate intr-o manieră spectaculoa
să şi dramatică, Lucru care lui Godard 
nu i-a izbutit niciodată, cu tot talentul 
lui. Şi nu trebuie să uităm că Costa 
Gavras este de origine greacă şi d a 
pus in scenă o problemă care-l pri veşte 

mai direct decit pe majoritatea france
zilor; şi nU trebuie uitat, de asemeni, 
că cel mai bun film poli t ic francez înain
te de «Z». «Război ul s-a sfirş i t» al lui 
Resnais. tratează tot o problemă în 
parte e>cterioară contex t ului naţional 

şi că celelalte filme politice «franceze» 
au fost ftcute de citre străini. deveniţi 
parizieni prin adopţiune : americanul 
W ill iam Klein («Miner Freedom») -
un pamflet viguros t-i bu rlesc împotriva 
impena.lismulu1 ~enan - şi olande
zul Joris lvens («Poporul şi puştile lui») 
- un film a:supn război ului de elibe
rare din Lios.. un model de cinemato
graf pol1uc. 
Aceşti dOI fnncezi cu inima partici

paseră • u la realizarea colectivă 
a filmul c:Depvtt de Vietnam». pe 
a.re ar fi ~.re;a si..f u1tim. Dar, în 
>hrt de bp ci pel cub a reprezentat 
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un eşec comercial total (ceea ce nu-i 
pune Însă În discuţie calitatea, ci e(icoci
toteo}, trebuie să recunoaştem că trăsă
tura sa de caracter foarte «intelectua
lism de stingn. foarte «parizian de pe 
malul sting al Senei». 1-a făcut mai 
degrabă un instrument de meditaţie 
decit de luptă .şi că , fără îndoială , marea 
sa probitate intelectuală .şi subtilitatea 
sa dialectică, sint cauza ineficacităţii sale 
practice relative. «Z» este însă tocmai 
,opusul : o operă spectaculoasă .şi dra
matică, un film de aventuri poliţiste 
pe o temă politică, mai mult decit un 
film politic propriu - zis. Nu e cazul 
să discut aici despre noţiunea de film 
politic, totuşi pot să spun că , într-o 
perspectivă marxistă pÎnă acum strălu
cit reprezentati în teatru de Brecht, 
o operă politică trebuie să facă apel 
la luciditatea spectatorului .şi nu la 
pasiunea lui, la meditaţia conştientă 
.şi nu la imboldurile sentimentale. 
«Războiul s-a sfirşit» al lui Resnais se 
apropie ffri îndoială mai mult de acest 
ideal. 

. .. francezii de ba$tini ... 

Desigur că in caz.ul unui cinema care 
vrea să fie politic. noţiunea de eficaci
tate are o i mportanţă reali: e mai 
important - se pare - un film discu
tabil (la nivelul specificitiţii) cum este 
«Z», care să fie vizionat de nenumăraţ i 
spectatori de toate opiniile,. decit un 
mic film mititant, care va rimine clan
destin, din ca.uza cenzurii sau din cauza 
<:ondiţiitor mizerabile de produqie. 
Drama cinematografiei-franceze este 
că intre aceste două categorii nu mai 
u.is tă nimic sau aproape nimic, în 
afară citorva filme sociale oneste .şî 
onorabile care denunţă , in esenţă , firi.
delegi individuale din societatea de 

-consum : -este-cazul lui «Pierre .şi Paoi» 
al lui Rene Allio, şi mai ales al filmului 
«Timp pentru a trăi» al tui Bernard 
Paul. care. amindouă, denunţă al iena
rea muncii i al «Copilăriei goale» al lu i 
Maurice Pialat , emoţionant tablou din 
v iaţa unui mic orfan; al filmului «Şapte 
zile in alti parte» de Marin Karmiu, 
med i taţie asupra d ificultăţii de a tră i 
in lumea modernă, al filmului «Cal
cutta». acel -teribil documentar al lui 
Louis Malle asupra mizeriei din marele 
ora.ş indian. Poate că ar trebui inclus 
în această categorie .şi filmul lui Claude 
L.elouch, «Viaţa, dragostea. moartea», 
care stabilt..şte un rechizitoriu -viguros, 
dar confuz, împotriva pedepsei capi
ule. Se aşteaptă cu oarecare curiozitate 
~i noul film al lui Michel Drach , «Eliza 
şi viaţa adevărată» . care adaptează un 
roman in care se povesteşte dragostea 
dintre o tinără franceză şi un militant 
politic algerian din timpul războiului 
cu Algeria. dar acest film. chiar reuşit . 
va suferi fără îndoială de handicapul 
de a veni prea tirziu. 

... si . bineintdes, Godard .. . 

Ş i. b i neînţeles. Godard. Oricum ar fi 
apreciate lucrările lu i, trebuie si-i re
cunoaştem meritul de a fi aproape 
unicul cineast francez care abordează 
direct problemele polit ice. Ult imele 
sale filme sint del iberat concepute ca 
anti-spectacol, s-ar putea spune chiar, 
anţi-public. SÎnt construite pe baza 
unei altern3nţe dintre doui linii drama
tice pantele, una - oarecum docu
mentară, cealaltă - o meditaţie de or
din politic. ln «Un film ca altele» ex istă 
o alternanţă intre actualitatea «eveni
mentelor» din mai şi o d iscuţie dintre 
studenţi şi muncitori; în «Una plus 
una», o paralelă între o repetiţ i e a 
grupulu i «pop• englez. Rolling Stones 
şi preparativele revoluţionare ale unui 
grup de mi l i tanţi din Black Power. Re
zultatul : ambele filme sint neconvin
gătoare .şi chiar plicticoase. Ne stri
duim si pricepem d Godard a vrut 

să obţină o «d istanţare» , după maniera 
brechtiană. dar trebuie să constatăm 
că felul in care el a conceput-o nu este 
cituşi de puţi n eficace. Evoluţia lu i însă 
demonstrează hotărirea de a refuza 
cinematograful-spectacol şi de a face 
d in acesta o armă de luptă i deologică: 
el nu mai vrea să fie un «artist». ci nu· 
mai un militant revoluţionar a cărui 
armă să fie camera de luat vederi. după 
cum alţi i se luptă-cu puşca; el ar dori 
ca ultimele sale filme să nu mai fie 
prezentate în să.li comerciale obişnu i te . 
ad i că date spre consum, ci exclusiv 
in uzine, licee. univers i tăţi , întruniri 
politice. iar proiecţia lor să fie urmată 
de o d iscuţi e asupra temei dezbătute 
in film . in acest sens. oricare ar fi luci· 
ditatea .şi eficacitatea filmelor sale. 
trebu ie să recunoaştem că Godard 
este, poate. singurul cineast francez 
care a rămas credincios spiritului re
voluţionar din mai. făcînd din filmele 
sale altceva decit simple bunuri de 

consum. 
Toţi ceil alţ i c i n~ti au «trădat». De 

la sfirşi tul lun ii mai 1968 s-a COf"ISt1tuit 
societatea realizatorilor francezi care 
a început să discute cu autori tăţi le . 

într-o perspectivă «reformistă», ca să 
obţi nă îmbunătăţiri în industria .şi pro
fesiunea cinematografică. Majoritatea 
cineaştilor care militaseră în Statele 
Generale au fost total «rei ntegraţi» 
în cercul vicios al producţie i -distribu 

ţ i ei din capîtalismul liberal. Şi nici nu 
putea fi altfel : aproape jumâtate din 
cineaştii francezi acţionează conform 
condiţiilor lor sociale. Fie că vor sau 
nu . că sînt conştienţi sau nu . ei fac 
parte dintr-un sistem (ideologic. eco
nomic. estetic) .şi suportă sau acceptă 
legile atunci cind se exprimi in cali
tate de cineaşti : forţa acestei presiuni 
este constatată evident şi surprinzător. 
in cazul unui om ca Rene Allio (moral
mente $Î politiceşte ireproşabil) , care 
face din munca lui de regizor de teatru 
o avangardă inteligentă. pe tind in 
filme recurge la o dramaturgie .şi o 
estetici pur «clasice». 

. .. i~i că l esc armele. în focul acţiunii 

ACeviratele filme politice nu tre
buie deci căutate în producţia comer
cia1a normală : ele se s i tuează (aproape 
toate) intr·un domeniu firi existenţă 
legală. atÎt d in punct de vedere politic 
cit şi economic. Cele mai multe dintre 
ele, inspirate de «evenimentele» d in 
mai '68. au rămas cin afara legii». pentru 
că autorii lor n-au vrut. din principiu. 
să ceară viza cenzurii : difuzarea lor este 
deci ilegală. ceea ce nu o împ ied ică să 
fie foarte largă (în cinecluburi. sindi
cate. uzine. adunări. etc.). Multe dintre 
filmele acestea au fost realizate cu 
mater ialul filmat chiar în cursul eveni
mentelor şi astfel numeroş i noi cine-
2Şti şi-au călit armele in focul acţiun ii. 

Deci se vede limpede. dacă vrem să 
fim i mparţi ali , că cinematografia noas
tră s·a trezit cu adevirat în anum ite 
sectoare: dar cum aceste sectoare sint 
mai multsau mai puţin secrete. mai mult 
sau mai puţ i n clandestine, această ani· 
mare n4 este deloc vi zibilă , de unde 
impresia justă ş i eronată in acela.şi 
timp. că cinematografia franceză doar
me. Şi este adevărat că e departe de a 
avea combativitatea cinematografiei iu
goslave sau braziliene. d nu are, d in 
neferici re. opere puternice (pe plan 
politic) ca «la hora de los hornos» a 
.argentinianului Fernando Solanas sau 
«Artiştii sub cupola circului » a vest
germanului Alexander Kluge. 

În presa cinematografică franceză s-a 
d iscutat mult despre noţiunea de cine
matograf politic. Să sperăm că acest 
lucru va atrage atenţia tinerilor n~tri 
cineaşt i şi ii va incita să dea artei lor un 
caracter mai combativ. 

Marcel MARTIN 
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După 

Gopo, 
regizoare a 

care 

tl adus 

ţării 

cele 
maz 

multe 

premii_. 

ELISABETA 
BOSTAN 

Ea a înţeles, 
ca puţini alţii, 

ce f el de J ilm 
îi merge 

cel mai bine; 

a Înaintat, 
sîrguincioasă, 

dinspre bine 
spre mai bine. 

Privind-o, "tli ce film„ face: ca măştile noastre din Vrancea; conduse. Autoarea 1şi va ciştlga pune pentru copiii de pretutfn
senine, ethilibrate, de o frumusc- Împărăţia vieţii fără de moarte de bună seamă, cu ambiţia ..:e o deni, basmele noastre, de peste 
te plastică reconfortantă. Doar e cetatea de scaun a unui domn caracterizează, graţia, eleganţa Dunăre, chiar dacă lspirescu, 
zîmbetul subţire trădează neli- moldovean. Cronos devine un cu care trebuie să conjuge „a fi" chiar dacă Creangă , în versiune 
nişti zJ.vorîte de ironic. O ironie sfătos Moş-Vreme tnvîrtind roata şi „ar putea fi", cinematografică, pierd confrun~ 
pe care o păst:ează _însă rezervă vieţii pe o ci~tu~ă .din Bărăgan. Năică reprezintă un personaj t~ţi cu origi~alul. Dar .cite cărţi 
pentru cînd va f1 nevoie s-o arunce De aceea te s1mţ1 bm.e, ca acasă, cu farmec şi personalitate tn ta- filmate se tipăresc azt tn lume 
în urmă, ca peria lui Făt-Frumos. adăpostit de pr imejdii, în filme le b lou l portret isticii noast re cine- alătuf"îiidu ... fi-se originalul? 

Şi Gopo plecase de la filmul ..Elisabetei Bostan. Ea creează matografice. Un fel de Făniţă- Important e că după „Amintl.1 
pentru copii, cotind-o spre bas- basmului un cadru familiar, ca o copil, la care primează poezia ri", care păcătuiau prin păst~
mu l fîlotofic sau eseul miniatural. vacanţă la ţară. Tn schimb, am- şi nu hazul. Un copil frumos rea an~cdoti~.ei nu _şi a savoa.re!, 
asigurîndu-şi succesu l tuturor bianţa năzbîtiilor lui Năică (mal care reuşeîte să nu pozeze, ci să hazului cărţ11, reg1zoarea 1ş1 ia 
vîrstelor prin cheia universalA mult reverii paşnice decît păţa- fie cu adevărat emoţionat de o cu „Tin~reţe fără bătrineţe" ma~ 
numită umor. nii) e stilizată convenţional, po- barză şchioapă ce devine tn în- m1Jltă libertate faţă .de ~ext . Ş1 

Elhabeta Bostan tatoneazădeo-- trivit opticii copilăriei. DJr şi chipuirea lui lebă?ă graţioasă, P're;>cedează ca povestitoru popu
camdată aceste posibilităţi. Ea într-o direcţie şi în cealaltă, re- iar veveriţa ciufut1t~ - visul lari, seara la şezătoare : fantazea· 
converteşte fabu losul în liric. zultatele nu sînt întotdcaunaccle proasp.it al unei dimineţi de iar- ză ~ o temă anume după ce .a 
În liric autohton. Ursitoarele scontate. Feeria poate aluneca nă la vînătoare. Rătăcind prin pă- asimilat mu lt~ basme ale român1-
au voci blinde, .de ţără~ci cc-şi spre banalitate diurnă (vezi ~oa- durea troienită, de mină cu zgîti_a lori,sa~~~uitm~~:r~u~~o:rs~~~s~~~ 
leagănă în copaie pruncii; zîna ra olandeză unde trebăluieşte de fată - exce lent aleasă -N~1- pe .

1
1 ' . 

zînelor îşi cearcă dorul pe un fir Făt-Frumos sau cuşca cu păsări dl şi prietena lui par Hănsel şi tu~ or anonim~. t tîl . 
de romaniţă: voinicul o pedep- domestice adăpostind o stîngace Gre11 în dumbrava minunată. lă autoare. ~ car~ n n tm, 
seşte pe vrăjitoare fădnd-o s~ marionetă cu pene, de muzeu), Concreteţea peisajului românesc ~· .cut barm~ntza ~· ": ~ra , atm
ţopăie pe o învtrtităardelenească; în timp ce satul serialului „Năică" se armonizeaz:1 în cele mai reu- iţt:t, u~u ct~f~s ş i ~go·su ~u~ 

~:~:~efo~~:c~nao~i~;~ ~ ~td~~~~~~ ~ia~~s~ir~c~~il~ ndec~~~~; ~aerr!~1~~ ~i::e~e~;tna~ :~ca~~~~::~~I. ~!;~:.~ :;:;~ m:r~I ~ iic:;:e
3

tic.pei saJ 
1 

supuşii lui au chipuri mucalite tate nu sînt încă destul de abil nul basm al copilăriet. Ea recom- Allce MĂNOJU 

, 

FILME PENTRU COPII 

Sud-nord Hoţul prins 

Sînt cu totu l de acord 
Să moi punem sud Io nord, 
Un ki l-două, cît o fi, 
Pînă s-o moi desmorţi. 

Am găsit ş i-un melc cu coarne 
Care aflu că nu doa rme 
Ş1-i dispus să care-n circă 
Polul sud care tot urcă 
Ş/ pe polu l nord se spurcă. 

O spargere aseară: 
Un vierme într-o pară 
Voia să intre, dracu l, 
Şi folosea şperacl u l . 

Dar vrab ia, dormind, 
Aude scîrtiind. 
Io pe borfaş în gheară 
Şi îl predă la gară . 

Marin SORESCU 
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Socoti.fi că modificările limba

jului cinematografic modern au 

creat un nou stil de interpre

tare actoricească? 

Consideraţi actorul un Instru

ment docil in mina regizorului 

sau un creator de lmportan,tă 

egală? 

Care este stilul de lucru pe 

care-l apreciaţi cel mal fertil 

in experienţa dumneavoastră cu 

diferi/I regizori? 

• 
Au binevoit 
să 

ne răspundă 

opt personalităţi 
binecunoscute 
În lumea 
ecranului 
din generaţiile 
cele 
mai di J erite 

A FI ACTOR, 

"Astdzi actorul tnceteozd sd mol (ie un creator" 

LILIAN G ISH 
Record de longevitate in film ul american, reuşind să reziste pe gene· 

rke de la debutul ei in 1912 pină astăzi. Actriţă de o rari expresivi
tate, a atins sub conducerea lui David Griffith apogeul carierei şi popu
lar i tăţii ei. Printre alţi regizori cu care a lucrat, se mai num ără Victor 
Sjăstrăm , Klng Vidor şi - foarte recent - Peter Glenville , in „Come„ 
dlanţii " • 

1 
llllan Ghh: Sesizez în cinemato. 

graful modern o tendinţă tot mai 
accentuată spre o anum·e imobili
tate, o încremenire a ex presiei, co
relată cu o voce intenţionat ştearsă, 
nemodulaU. Actorii din generaţia. 

mea încercau, dimpotrivă, să fie 
cit mai aproape de viaţă, de- compor
tarea cotidiană a omului obişnuit. SI 
nu laşi publicul să observe că „joci„. 
să nu-ţi refulezi expresia, să nu ~tergi 

de pe chipul tău emoţia, iată care 
erau obiectivele noastre. Şi nu pot 
să nu consider mai aproape de exi
genţele eterne ale artei actorului, 
maniera noastră „tradiţională" , 1n 
comparaţie cu această comportare 
la modă. 

Mlchel Simon: De dnd există 
teatru pe lume, au existat întotdeau„ 
na actori ai firescului şi actori sofis· 
ticaţi, a dror necesitate nu vreau 
totuşi s-o neg. Interpreţi i naturali 
emoţionează publicul, dar şi cei 
sofistica~i işi au momentele lor de 
justjficare. Aici nu poţi să dai reţete 
definitive. Opera de artă este aproa
pe de natură şi, ca îns.lişi natura. este 
haot . că, deci nu se supune regulilor 
prescrise. 

lucyna Wynnicka: Cinematograful 
modern înseamnă, înainte de toate, 
diversitate. Stilul oricărui actor va 
depinde, deci, de direcţia, de orien
tarea estetică a regizorului cu care 
lucrează. Dar oricare ar fi acest 
regizor, actorul să-şi păstreze per• 
sonllitate1'J 

Ronafd Moody: Mi se pare c~ 
întreaga evoluţie a cinematografului 
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A l=I CONTEMPORAN 

.,MilltorU pot fi conwndoţl, nu octorl/ ••• 0 

MICHEL SIMON 

Pe numele său adevllr•t Fran~ls Simon, nlscut ln Elveţia ln 1895, 
1Juns în cinematograf după ce a practicat meserii din cele mal diverse! 
boxeur, fotograf, acrobat etc. Această cunoaştere multllateraJă a 
vleţll a contribuit - probabil - la formarea lui ca un interpret căru
ia îl sint posibile toate registrele. Cele mal Importante filme: „Rllpo
satul Mathias Pascal'' I uCiţeaua"' „Atalanta". „Chelul ceţurilor"' ufru, 
museţea dlavolulul". 

modern conduce spre stilul realist 

::~~ma~it!~J a~:~~~lm:t:d~~~::~~ 
tor. 

Franţolse Ărnoul: Dar la ce bun sll 
Introducem aici atîtea teorii 1 Prin· 
cipalul este să te străduieşti să fii 
personajul. şi să fli personajul în 
raport cu întreg ansamblul filmu· 
lui, pentru că e foarte grav atunci 
cînd un interpret fncepe să-şi redea 
rolul Tn raport cu e I lnsuşi. Cit 
despre stil, vă mărturisesc că nici
odată nu m-am sinchisit de asta. Lucre
zi cu oameni, ai o istorie de povestit 
şi trebuie s-o faci cit mai bine şi cu 
mijloacele cele mai personale. 

lrlna Petrescu: Dupll părerea mea 
actorul face parte din limbajul cine
matografic al regizorufui. în conse
cinţă, el este dator Sli-1i adapteze 
stilul de interpretare, modului de 
formulare c.inematograncă a aces
tuia. Evident d, cu cit regizorul se 
plasează mai ln avangardă, cu atît 
actorul trebuie să se adapteze mai 
bine sistemului său de creaţie. 

Găbor Mlklo1: Am impresia că 

jocul de platou, ca şi jocul de scenă, 
tinde să devină mai puţin sentimen· 
tal, mai puţin patetic. N-aş zice pur 
şi simplu mai „natural", pentru că 

naturalul este o noţiune fluidă, care 
se schimbă de la an la an ... Dar con
sider semnificativ faptul că mulţi 

regizori preferă s:i lucreze astlzi cu 
oameni de pe stradă. ln ce mă priveş
te, cind joc rn filme tncerc să fnvăţ 
de la acest „om de pe stradă". 

Daniel Olbrychskl: După părerea 
mea, un bun actor, trebuie să fie 
astăzi, bun, Tn orice stil cinemato· 
grafic. Hamlet spunea el teatrul 
este oglinda vieţii. Astăzi teatrul a 
devenit mai curind sinteza vieţii, 
iar oglinda ei este cinematograful. 
ln această oglindă actorul ar trebui 
să fie cristalul, dar pentru aceasta 
e obligat să fie mai inteligent decit 
înainte. Actorul contemporan este 
dator să gîndească. Clnd în „Un bărbat 
şi o femeie" Trintignant discută Cu 
Anouk Aim&, se vede clar ca s-au 
Tnt11nit doi oameni Interesanţi care 
au ce-şi spune unul altuia. Nu în· 

„E.i, bine, do, actorul este un lnstrumenL" 

LUCYNA WYNNlCKA I 
Actriţă poloneză născută în 1928. Debuteuă în filmul „Sub steaua 

frigiană" al tînărului regizor jerzy Kawalerowlcz. care-l va deveni mal 
tirziu soţ. Acelaşi Kawalerowicz îl va oferi de altfel şi rolul care o va 
consacra pescari Internaţională: „Maica Ioana a îngerilor''. rol pentru J 
care primeşte în 1963, din partea Academiei franceze de film, Premlul 
pentru cea mai bună interpretare. 

tTmplător improvizaţia lor este atit 
de reuşită. Or, ln cinematograful 
modern, se Improvizează foarte mult. 
Cinematograful alunec! spre docu
mentar şi, aruncat fn acest univers, 
actorul trebuie mereu să se autode, 
păşească. 

2 
Lilian Glsh: Întrebarea aceasta 

mi-a amintit cum lucram dndva cu 
Mr. Griffith. ·El nu se ocupa de noi, 
ivea a.Jte treburi, era ab.sorbil de 

lucrul la scenariu. Nimic nu era scris 
pe hlrtie, Griffith ticluia totul şi 
noi trebuia sli descoperim singuri 
personajele, comportamentul aces· 
tora, calea spre psihologia eroului, 
masca lui, plnă şi costumul. Grj.ffith 
ne urmărea şi dacă-l plăceau perso
najele noastre, dacă ele se potriveau 
poveştii sale, atunci spunea: „Dai'' 
şi pornea camera de filmat. Dacă era 
„Nul'\ ne corecta. Astăzi, se ia un 
actor, i se curăţă bine faţa, i se aran· 
jează părul, se pun hainele pe el şi 
pe urmă un alt domn cu scenariul tn 
mln:!, asculta dacii „zice" bine rolul 
şi, tn cele din urm~. face ce spune re
gizorul. Actorul tncetează să mai 
fie un creator. o parte a mmului, 
cel puţin în ma.şura in care eram noi 
cindva. 

Michel Simon: Ceea ce mă revoltă 
astăzi, fiindcă o aud şi o citesc zil· 
nic, este noţiunea de ndirecteur 
d'acteurs". Cind criticii elogiază un 
film „bine dirijat", mi se pare sţu-t 

pid. Militarii. da, ei pot fi comandaţi, 
nu actorii. Nu cunosc afirmaţie mal 
stupi dă şi mai orgolioad, dectt a 
„dirija actorul". Un actor e o fiinţă 
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, ,Un more regizor r~; PL!_;C' tJPCeteo p„ jocul actorului'' 

RONALD MOOD Y 

Defi ş i- a Inaugurat car iera prin studii de sociologie şi psihologie. 
s-a dedicat in cele din urmă tot vechii sale pasiuni. teatrul muzical. De 
la 15 an! joacă în comedii muzicale . ~i a ţ i scris citcva. În ultimul timp s-a 
consacrat act iv i tă ţ ii cinematografice, obţlnind o faimă internaţională 
datorită străluc itei sale creaţii di n "'„O liver". l a Festivalul cinemato
grafic de la Moscova di n 1969 a fos t distint cu Premiul pentru cea mal 
bun fi interpretare mascu li n ă. 

vie, cu Tndoielile sale. cu clipele sale 
grele. Cum vreţi dvs. ca un altul -:.1. i 
se substituie şi să-i spună cc să focă? 
Dacă regizorul ş tie mai multe decit 
un actor. n-are decit să jo;ice el!. .. 

tucyno Wynnicka: Ei bine, <la, 
actorul trebuie să se resemneze: 
e un instrument. Dar i'n acelaşi tirr.p 
el poat e şi trebuie să fie un crea
t or. În clipa în care nu e decît un 
instr ument. în cil pa tn care perso
nalitat ea sa nu se face simţită. a 
încetat să mai fie actor. 

Ronald Moody: Asta depinde şi 

de actor şi de regizor. Un stat· are în
totdeauna mai multe de spus decit un 
actor mărunt, care joaca un rolişor 

oarecare. Un mare regizor îşi va pune 
întotdeauna pecetea pe jocul acto
ru lui. Aici nu exista reguli. Unii 
~ctori se dezlănţuie şi sint ei cei 
care „c!au'·, alţii, mai receptivi, nu 
reuşesc ded t sa reacţioneze la stimu
lentele regiei. 

fren,oi • • Arnoul: Tocmai m-ar11 
retnlî/nit pe pldtou.după (ini de zile. 

12 

cu Jean P.cnoir. Am tuc.rat cu mclţ1 
regi;ori, dar n+c1 unul nu-mi dă bucu
ria, satisfacţia profesională re care 
mi-o aduce Renoir. Pentru' cel, spre 
dco e.bire de ~lti regizor!. Renoir 
;iş 1 ,. -oJ un ~'"hifl'lb permanent între 
rca/iziWJr şi rntcrprcţi. lnriintea '1ur-
n.11·i',_...r, ci a!>1tur.1 o lcctU'"• a !i:cenci 
„ta r-. .is.;," $1 fiecare actor uduce ceva 
cin rc,·son;;t;w.1!.?a c;a, Renoir arc 
acea:.t.1 po.siync Cc .i '1tcgra în creaţie 
oamenii ,1flaţ in Jurul său - ş1 

acea~tă colaborare totală şi absolut~. 
de fiecare tf!o•r<::n• dc'lint! o şansă 
extraordina:-1. Ure!>S-OO 1.."' regizor 
ta care ţin foarte mult fiindr:~ a dat 
lucruri exccr! orJl•J - nrc reputaţia 
că ar con!:iderJ act rul cn simplu 
obiect. Eu n-am l:Jcrat cu ci, dar cred 
că tocmai de aceea prc:ferJ :ntcrpreţii 
nc.profes1onişt1. pentru cet aceştia 
reproduc e:-:ac:.t ceea cc vrea ci. Bres
son refuză persohalituted actorului 
şi cred că m1-ar \'"!:tit foarte greu să 
mă împac cu o dscrrenca situaţie. 

Ir ina P•lr esc v: ·'1terpretul face 
parte din ti:-.ta1ul cl.nl""!entrlor <le care 
se roloseşte ~m reg~zo,- pentru expri-

FI ACTOR, 

„SIJ fie Iubit" 11 Este Seniorul ." 

DANIEL OLBR YCHSK I t'1 1KLO S GABOR 

Una din cele mal tinere şi mat Debutcazl Imed iat după r5zbol, 
prom iţătoare apariţii ale cinema· în teatru, la Bud.apcsta. Prima 
togra:fulul polonez contemporan. apari ţie cinematografică şi -o face 
Desco perit de Andrzej WaJda în in cele brul film al lui G~u Radva„ 

"Cenuşa", s-a relevat ca unul din nyi, " Undeva în Europa". Un alt 
cel mal dotaţ i elevi al maestrului succes important 1-t aduce rolul 
polonez. A fost protagon istul fii. din „Alba Regla" und e joacă a lă~ 

mulul „Totul de vinzare" pe car e turi de Tat ian a Samoilov a. Alte 

Andrzej W ajda l-a consacrat ac· fil me important e în palmaresul lui 
t orului Zbygniew Cybulski. Daniel Gabor Mlklos : „ Erkel". „Cele t re i 
O lbryc'hski a devenit şi asis te ntul nopţ i al o uno i iubi r i". 
de regie .al lui Andrxej W aj da.. 

marea ideilor\ale. Est'!" foarte bine ca 
regizorul s.1~i acorde importanţă, dar 
actorul trebuie să fie un instrument. 
Şi cu cît ·regizorul este mai bun, cu 
atit interpretul trebuie să se stră

duiască să fie mai curînd uni nstrument 
decît o individualitate in luptd. cu 
ca.re regizorul şi,._r risipi forţele. 

GăbCN' Mi k lH: Răs •unsul la i.iCeas

U întrebare Ocpinde de film. de 
regizor, de interpret.Cred însă într-o 
singură regulă: filmul este - de cînd 
există ci - arta rcgil.orului, aşa cum 
teatrul e arta actorului, cu toate ten
dinţele care-l caracterizează actua l
mente. Am considerat întotdeauna că 
regizorul este „seniorul" şi cind 
m-am dus să filme;!, m-am supus 
votnţei sale. În acelaşi t1mp, am sen
timentul că nu este de foi Hittmplă
tor fap~I C\J tocmai in domeniul 
filmului. s·a dezvoltat cultul vedetei. 
Personai/tatca actorului devine un 
factor hotărltor, în rnomentlif în 
care c·<istl o art.o car tm1 de:. pos -
blli tatea, ca timp de GO de m·nu e sa 
urmărcasc i;n om. pe ec.ră.n Tn 

cele mai insignifi:inte detalii ale miş
cărilor sale. Cinematograful este uni
ca artă care poate oferi spectaco·ltil 
unei individualit,"";ţj fascinante. 

Daniel Olbrych1k I: Dacă un actor 
de talent lw prea stru.luceste pri n 
inteligenţă, este fatal ca regizorul 
să facă din el un nstrument. De 
fapt. este o chc~-tn.me de alegere, 
Regizorul tre'Juic să aleagă un inter
pret care să·şi poată întelcgo ~ 

trJi personajul. În cazul uhci burie 
alegeri, interpretul ştie întotdeauna 
despre personajul :;ău mai mul t 
decit autorul însuşi. Wajda mi~a 

s;>us mereu: „Te-am ales, cred că 

tu eşti cel pe c.are-1 căutam. dar d.1că 
tu eşti personajul, atunci tu ştii 

mai multe despre ci dedt mine. Eu 

pot să ştiu pentru un film. dar pen
tru intreaga-i viaţă, ştii tu. E u pot 
să· ţi suflu, din cînd in cînd. o indicaţie, 
dai"' reacţiile persoanaiului trebuie să 
m1 le propui 1u!" 
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A l=I CONTEMPORAN 

.Principalu/ e sll te străduieşti să fli personaju/• 

FRAN~OISE ARNOUL 

A început prin a studia b:iletul, la Rabat, dar a afuns să Joace teatru 
11 film la Paris. A Jucat alături de Jean Gabln ln filmul „Oameni fără 
Importanţă" şi in „French-cancan". Personajul din „french-cancan"-îşl 
aminteşte Fran~oise Arnoul - a fost primul rol omenesc din cariera 
mea. PTnă atunci jucasem numai „femei fatale„ •.• 

3 
llflan Gl1h: Stilul lui David Grif

fith, pentru că actorul care avea 
norocul să lucreze cu el. se simţea 
un creator. 

Mlchel Simon: Din cele 143 de 
filme pe care le-am turnat, doar 
clteva mi-au dat ~satisfacţia cca mai 
adîncă. Şi asta mulţumită unor oa
meni ca Jean Renoir, Duvivier, Clair, 
Carne, mulţumită unui Sacha Guitry, 
scenarist, dialoghlst şi regizor pe 
nedrept dat uitării, Aceşti oameni 

ştiau să respecte actorul, să-l sti
muleze, să-i asigure o totală libertate 
de creaţie. 

lucyna Wynnlcka: Preţuiesc mal 
ales acei regizori, care pot încărca o 
peliculă cu tot ceea ce se află într-un 
actor. 

Ronald Moody: Carol Reed şi 
Richard Lester sint singurii mari 
autori de film cu care am lucrat. Şi 
cea mai fertilă metodă mi se pare co
laborarea şi o încredere totală şi 
reciprocă . 

Franţolse Arnouf: Un film este un 
întreg. este creaţia unui ansamblu. 
Şi cea mai rodnică metodă de lucru 
pe platou este colaborarea întregu
lui colectiv, strîns unit în jurul unei 
mari personalităţi, a unui conducător 
receptiv la ideile colectivului. Este 
metoda lui Jean Renoir. 

Irino Petre1eu: Tn acest sens, exem
plul cere numele lui Lucian Pintilie. 
Iau un regizor care îşi supune total 
actorul, felului său de a glndi. Vitanidi.s 
este incomparabil mai agreabil pe 
platou. Este omul care primeşte 
sugestii şi cultivă o perfectă lnţelc-

nAclorul foce part.e din Umboj ul regizo ru/ul" 

IRINA PETRESCU 

Descoperită de Liviu Ciulei, debutează la 18 ani in „Val urile Dun3• 
rii" , A mai jucat apoi în „Nu vreau să mă însor", „ Paşi spre lună", „Po
veste sentimentală", „Str3i nul", „Şeful sectorului suflete" ,1 „Răutlclo~ 
sul adolescent". Rolul din „Răutăciosul adolescent" i-a adus Premiul 
pentru cea mal bună Interpretare feminin ă la ultima ediţie a Festiva-, 
lului cinematografic de la Moscova - 1969. 

gerc cu actorul. Să nu mă tntrebaţice 
preferinţe am„. M-am înţeles întot
deauna foarte bine cu ambele tipuri de 
regizorii 

Gabor Mlklo1: Există regizori de 
mare personalitate, a căror valoare o 
recunosc, dar cu care n-aş lucra cu 
plăcere. Sînt conştient di ln concepţia 
lor despre aru nu poate să-şi gă
sească loc concepţia mea. Tmi place, 
de altfel, ca înainte de a tncepe tur~ 
narea să pot discuta cu regizorul 
construcţia întregului film şi chiar 
- în detaliu - a unor scene. Ţin 
de asemenea la libertatea de a im
proviza. Cred că regizorul poate să 
obţină maximum de la un actor, 
dacă este în stare să-i folosească 

prospeţimea improvizaţiei. 

Daniel Olbrych1kl: Actorul este 
un ani mal căruia îi place să fie iu
bit. Asta este cel mai evident în 
teatru. Cînd un actor intră tn scenă 
.şi simte că publicul reacţionează viu, 
atunci creşte, devine mai mare decit 
este cu adevărat, prinde aripi. Dar 
dacă întîmpină un public de gheaţă, 

thiar şi cel mai bun actor se simte 

demontat şi joacă prost. Aş zice că 
în cinematograf, pe platou, rolul 
publicului îl preia regizorul, El tre
buie să fie, fn acelaşi timp, cel mai 
bun public al actorului şi criticul cel 
mai crud. Iubindu-l, trebuie să-i 
ceară mereu mai mult. Wajda, cu care 
am lucrat de trei ori ca interpret 
şi odată ca asistent de regie, sinte
tize::i.ză admirabil ambele ipostaze. 
Cu Wajda, actorul se deschide, dă 
mai mult decit ar fi bănuit el însuşi 
că posedă. Niciodată n-o să-l sur
prinzi dtnd indicaţii tehnice unui 
actor, spunindu-i : „ Fă aşa" sau „aşa": 
el nici nu ştie măcar cum trebuie 
„să fa~ă" actorul, el ti dă numai at
mosfera tn care să se realizeze. 
Wajda este ln stare să aprobe 
totul. chiar lucrurile greşite, pentru 
a-i da interpretului încrederea în 
sine, şi apoi începe să aleagă: „Asta 
era ! Aşa să joci I" El nu propune de~ 
taJii, ci spune: „E munca tal Ce să 
caut eu acolo? Propunerile le aştept 
de la tine". Şi atunci dnd îşi alege 
actorii bine, rezultateJe slnt · de 
necrezut. 

T. CARANFIL 
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' 1...~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~-C~u-m __ s_e_p_o_a~te să citeşti C# acelaşi interes 

„ lvluntele magic cc şi 

colecţia' „ Femei celebre cc? 

Cu ctteva numere ale revistei ,.Ci
nema" tn faţă încerc să desluşesc, în 
mănunchi.ul de mărturii ale cititori
lor - scrisori, răspunsuri la sondaje 
- unele linii mai precise, mai cu
prinzător desenate din neştiutul 
portret al publicului, Un lucru, re
petat de diferiţi oameni, izbeşte: 
este amestecul de filme foarte bune 
şi foarte slabe din „palmaresurile" 
alcătuite de mulţi spectatori. Anto
nioni apare aşezat cu linişte alături 
de Sara Montiel - ceea ce din punc
tul de vedere al celei mai elementare 
reacţii estetice este o aberaţie pen
tru d, estetic vorbind, Sara Montiel 
nici nu există. „Lustragiul", un film 
care nu poate fi ca1iflcat nici măcar 
drept slab, fiinOcă se situează sub 
normele prime ale meseriei, chiar 
dincolo de regulile realizării comer
ciale banale, este pomenit laudativ 
fmpreună cu „Ziua în care vin peştii", 
lucrare de o impecabilă stăpînire a 
profesiei. „Roata vieţii", „Femeia 
necunscută", „Comedianţii", pă· 
trund, ln acelaşi fel, printre filme 
care au intrat în istoria cinematogra„ 
fulul. 

Uimitor nu este faptu I că macu la· 
tura tşi are .... publicul său - se vor 
găsi tntotdeauna grupuri de specta· 
tari pentru toate nivelurile produc„ 
ţiel - dar că acelaşi spetactor poate 
iubi ln acelaşi fel filme care firesc ar 

1.4 

fi fost să se excludă lntre ele. Era 
de aşteptat ca Sara Montiel să-şi gă· 
sească admiratori; dar cum să-ţi în
chipui că cineva care a primit cu tn
cîntare „Noaptea" îşi va păstra pa
siunea pentru melodrame le făcute 
anume pentru cîntăreaţa spaniolă? 

Flux ul Info rmativ 
nu ajunge 

Asemenea amestecu ri se întilnesc 
greu în alte arte. Este dr.ept că am 
cunoscut mai de mult o adolescentă 
pentru care „Femeile celebre" şi 
romanele lui Dostoievski erau la fel 
de pasionante, dar nu mi-<> pot în
chipui pe această fată citind, să zi
cem, pe Thomas Mann sau pe Samuel 
Beckett. Chiar prin felul în care sînt 
date, treptat. operele citite, pe mă
sură ce omul se apropie de maturi
tate şi intră în ea, exerciţiul lecturii 
dezvoltă, în conştiinţe dotate cu o 
minimă sensibilitate literară, plă
cerea alegerii, gustul selecţiei. Ace
la.Şi lucru se intim piă în muzică sau în 
pictură: nu se poate imagina un iu
bitor al concertelor care să rabde 
maculatura sonoră comercială. sau un 
cunoscător al artelor frumoase că
ruia tablourile de gang să-i mai spu· 
nă ceva. Şi literatura şi m.uzica şi 
pictura cer - pentru a se făsa cuce
rite - concentrare, efort conştient. 

căutare voiU. Un om care fnce pe să 
se iniţieze caută şi, maiales, se supu
ne firesc, cu bunăvoinţă, 1ndrumări
lor oferite de istoria şi de întreaga 
teorie a acestor arte. El îşi formează 
ca de la sine puterea de alegere, dis· 
cernămîntul; de la primii paşi a 
pătruns într-un sistem de ghidaj 
cristalizat în multe decenii de exer
ciţiu a educaţiei estetice şi întoar
cerea tnapoi, afară din acest sistem, 
spre subprodusul care se pretinde 
artistic, devine imposibilă. 

De ce nu se lntlmplă acela;I lucru 
cu publicul cinematografic? 

Pentru că sistemul de îndrumare, 
care s-a constituit ferm în anii de 
existenţă a culturii filmice, a pă
truns încă prea puţin în viaţă. Într-o 
şcoală de artă cinematografică nu 
este greu să aduni elementele acestul 
sistem, dar dincolo de cercurile spe-
cializate cărţile se ivesc răzleţ, co
mentariile se pierd între ştirile care 
nu au nimic de-a face cu înţe'ege ·ea 
artei. ,.Fluxul informativ" - ca să 
folosesc un termen la modă - este 
haotic şi dă naştere stărilor haotice. 

Mal trebuie tl un 
r•flex estetic 

Mu I ţi spectatori au parcurs la noi 
numeroase trepte - cum am mai 

spus o dată ln alt articol - ln lnţO' 
legerea cinematografului şi ei au cu· 
cerit mult din foarte puţin. Sînt 
privitori care nu mai resping fil
mele „grele", aşa cum au făcut mai 
de mult cu „Insula", privitori care îşi 
antrenează cu plăcere curiozitatea 
faţă de nou. Dar pentru că nu şi-au 
putut fixa încă puncte sigure des pri~ 
jin în atitudinea faţă de cinematograf, 
aceşti „consumatori" şovăie, dibuie 
încă. N-au izbutit să-şi creeze refle
xul estetic. Cîteva imagini din „Lus
ragiul" sau cîteva secvenţe din „Co
medianţii" ar fi fost deajuns pentru 
a declanşa rerlexul unui cunoscător, 
făcîndu-1 să recunoască afectiv, înain
te de orice judecată, prezenţa pro
dusului neartistic. Un spectator bun 
trăieşte s pentan factura filmului, o 
simte ca pe o sumă de semnale pri
mite viu, cu o luciditate aparte a 
sensibilului. Este, de fapt, prima miş
care a simţului critic. 
După acceptarea „Nopţii" , pasul 

următor va fi făcut în clipa în care 
spectatorul - nu toţi spectatori i, 
ci spectatoru I care vrea într-adevăr 
să cunoască, să înţeleagă - va re
cunoaşte spontan timbrul nonartei 
şi va începe să o respingă instinctiv. 

Ana Maria NARTI 
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p robabi I că o altă judecată decît cea 
omenească ne va dezlega motivul 

misterios pentru care la fiecare sfîr· 
şit de an bipezii gînditori şi sensibili 
se duc cu mintea la ce va fi peste 10 
ani, pe~te o sută sau chiar o mie. Se 
zice - lejer - că ăsta-i un semn al 
optimismului neobosit, al poftei de 
viaţă, al bunătăţii sufleteşti, al aspi
raţiei la fericire şi al altor minunate 
sentimente care, tocmai acum, la 31 
decembrie al fiecărui an, ne năpă
desc şi explodează în jerbe fastuoase, 
ca o invazie de maci într-un lan de 
urzici. E un mister de ce nu ne gîn
dim cum va fi viaţa peste o sută de 
ilfli, in ziua de 14 mai a fiecărui an. 
La 12 martie, fa 16 iulie, la 20 sep
tembrie sintem cum sintem, dar în 
noaptea de 31 decembrie, toţi tn cor, 
sintem buni, utopici şi facem „coeur
fiction" .„ Rămîne de asemenea un 
mister de ce in fiecare 31 decembrie 
ne avîntăm cu gîndul spre anul 1984, 
'94 şi etcetera, în loc să ne gîndim 
fa 1514, la 1631 sau chiar la 820, 
ani care ar fi putut să arate mai fru
mos la faţă decit cei pe care-i căutăm 
pe pereţi. 

La sediul 
organizaţiei umaniste 

„S. O.S.-Amiciţie" 
(secţia film) 

am petrecut 
o noapte de revelion 

teribilă„. 

Dar dacă asta-i azi comanda soda
tă, mă supun şi vă voi relata ce mi 
s-a fntîmplat in noaptea de 31 decem
brie 1969, tn calitate de responsabil 
al unei reţele „s.o.s.-Amiciţic", spe
cializată tn depresiuni de ordin ci
nematografic. Cred că numai o mi· 
noritate de s pcctatori nu st ie ce re
prezintă „S.O.S.-Arniciţie" - aşa că 
nu mă voi întinde în explicaţii su· 
perflue; ,.S.O.S.-Amiciţie" e o so· 
cietate de umanism intirziat care şi-a 
propus să vină in ajutorul tuturor 
acelora care, ziua, dar mai ales' noap· 
tea, trăiesc mari crize sufleteşti, 
deprimări, artgoase, spaime, ajun
gînd chiar in pragu I a ceea ce nu are 
prag. ln ultima clipă sau în prima, 
poţi da un telefon (fa Paris, nr. 825. 
70.50) şi la capa1ul firului vei găsi 
un om care te va linişti, te va obloji 
din punct de vedere nervos, moral, 
etc. Nu e urît deloc. sau dacă e urit, 
fiţi siguri că pe lume există instituţii 
şi idei mai urîtl;;'. După cym se ştie, 
datorită avintului popclar spre ci
nematograf, datorită pasiunilor de
clanşate de fiecare fi Im tn fiec.are ce· 
tăţean, s-a considerat necesar ca 
„S.O.S.-Amiciţie" să creeze o secţie 
specială care să încerce a salva pe cei 
aflaţi în disperare după vizionarea 
unui film. La această secţie se lucrea· 
ză tn tu re de critici. Sînt cîte doi pe 
fiecare noapte, unul în timpul zilei 
- ctnd apelurile s1nt evident mai 
puţine. Natural, nu lucrează aici toţi 
criticii României. Principiul de bază 
a: fost cel al voluntariatului. Nu toţi 
s-au arătat dis puşi să-şi piardă o 
noapte pe săptăm!nă pentru a pansa 
„psihic şi fizic, Gogule'' - cum 
zice Mazilu - pe cei răniţi, pradii 

FICTION 

Una dfn cele mai recente şi mal neştiinţifice ficţiuni engleze - „ Viaţo 
privatd o Iul Sherlock Holmes". Maestrul şi asistcntiJI sdu, Wotson. 

hemoragiÎlor nervoase. Eu lucrez, 
de pildă, cu T. Caranfil. Ne înţelegem 
în sfirşit foarte bine. Didacticismul 
fui şi incapacitatea mea de a da lecţii 
se aliază perfect. Dimineaţa, tn tura 
noastră, soseşte Ana-Maria Narti, 
căci femeile nu fac de serviciu noap
tea. Dracu să ştie de ce, dumnezeu a 
ajutat-o pînă acum să nu răspundă 
unor telefoane de la adoratorii lui 
lelouch. Crizele lelouchiene se fac 
după 12 noaptea şi ele cad pe capul 
nostru, al bărbaţilor, Pot spune că 
noaptea de 31 decembrie a început 
cu un telefon lelouchean. Tn timp 
ce majoritatea lumii dansa şi tşi 
ura un an nou, o femeie cu glas su• 
grumat ne-a sunat şi ne-a avertizat: 

- fnn"buncscl 
- Doamnă - i-am răspuns eu, 

fiindcă tovar~ut meu îşi ascuţea un 
creion - doamnă, vă stau la dis poziţiei 

- Stnt Candice Bergen I 
- E minunat ceea ce sinteţi 1 
- Sint Candice Bergen, in camera 

de alături Yves Montand valsează cu 
Annie Girardot„. Nu mai su port, nu 
mai suport. Toată lumea m-a luat 
drept o amcricăncuţă frivolă şi să
nătoasă, care încerc săspa"rg un me· 
naj, dar eu ... dar eu.„ 

- Doamnă, nu vă neliniştiţi, vi· 
itorul e al dumneavoastră: Annie 
Girardot va muri, Yves Montand va 
fi al dvs. şi veţi valsa împreună cu 
inima împăcată, ca tn faţa oricărui 
fenomen obiectiv„. Dispariţia prin 
moarte e un fenomen obiectiv„ .• 

- Credeţi asta sincer, sau„.? {E 
uluitor clt de liniştit îi devenise 
glasul auzind de moartea rivalei). 

- Ca să vedeţi cît de sinceri 
sfntem, vă vom trimite dubiţa noas
tră cu tnse,mnele „S.O.S.-Amiciţie", 
care vli va aduce aici pentru a vă 
destinde. Daţi-mi adresai 

Trel minute mai Urziu ne sună cine 
prin minte nu·ţi dă şi prin cap nu-ţi 
trece: un responsabil de la 0.0.F. 

- Stnt la ora bilanţului financiar, 
domnilor! Sînt singurele. bilanţuri 
serioase ..• 

- Excelentă formulare I 
- Constat o realitate zguduitoare: 

"My fair lady" nu a fost o lovitură 
de ,1casău„ „My fair lady" nu a adus 
banii pe care-i aşteptam. „My fa ir 
lady" poate fi socotită o cădere, 
Or„. (şi aici demnitatea vocii sale 
ajunse la capătul puterilor şi fraza 
se ttrt ca un cfine rănit), or dacă 
nici „My fair lady" nu mai place, 
dacă nici Audrey Hepburn ... atunci 
eu„. noi„. 

Am auzit pc fir un declic straniu. 
Să fi fost pied;ca revolverului 1 în 
noaptea de revelion, o sinucidere din 
cauza fui Cukorl Dubiţa, dubiţa, 
dubiţa„. l-am trimis a doua maşină 
a serviciului nostru. implorindu-1 să 
aştepte !na două minute pînă la 
actele fatalo. însuşi T. Caranfil a 
plecat cu şoferu I pentru a . dovedi 
convingător şi cu preţul propriei 
persoane ctt greşeşte D.D.F-ul cind 
fi acuză de negativism„. 

Nu trec 30 de minute şi sună pro
vincia, un glas vădit anormal: 

- Domnilor! Domnilor! S.0.$.1 
M-auziţil Sînt singurul cetăţean din 
oraşul nostru de pe malul lacului.., 
lac fără lebede ..• singurul care-l ador 
pe Antonioni I Plasatorii rn-au denun
ţat populaţiei că am fost ... am fost 
singurul om în sală la „Deşertul 
roşu„ „. sfnt înconjurat, încercuit 
ca un cow-boy„. Mi s-a trimis în loc 
de şampanie, o cutie infernală care 
conţinea două colturi, trei perechi 
de pinteni şi un inexprimabil al 
Angelicăi.„ Afară, tn clipa asta, 
nechează un cal.„ auziţi? Sub balco· 
nul meu.„ 

Tntr-adevăr, aşa era. Prin bunăvoin
ţa Aviasanului am trimis în 10 minute 
un avion sanitar în acea localitate 
ciudată. 

// 
(I) 

Spre trei dimineaţa m-atrezit un 
glas feminin, suav, dar care mărturi
sea de la primele silabe o adîncă 
nelinişte: 

- Domni lor, aş vrea ca fn noaptea 
asta să vorbesc cu Bufţue 1 ••• 

Am pasat receptorul lui T.C. -
tot ce ţine de experimental, ţine de 
el. Suava voia de două luni să discute 
cu Bui'\uel, pe marginea acestei 
probleme dureroase: de ce Viridiana 
nu se casătoreşte de la bun început 
cu acel unchi minunat, lîngă care ar 
fi dus o viaţă minunată, pentru că i 
se vedea în ochi bunătatea? E exact 
drama ei, dar nu cu un unchi, ci cu 
un prieten mult mai în virstă, cu 
aceeaşi frumuseţe în ochi. 

- Şi ce i-ai spus? 
- Am trimis maşina - îmi explic~ 

generos tovarăşul de noapte. 
Pină în zorii zilei, serviciul nos· 

tru de „S.O.S.-film" a mai trans por
tat: 

- un critic cinematografic gata 
să se convertească la budism, fiindcă 
nimeni nu-l citeşte şi caracterul său 
nu su portă - din grădiniţă -
insuccesul şi ridiculizarea.„ 

- o fată de 16 ani, traumatizată 
psihologic in urma unei altercaţii 
violente - chiar în noaptea de reve
lion - cu o verişoară, conflict ţişnit 
din patima sa pentru Ben Quick .. , 
(telefon primit din partea mamei 
care a avut timp să ne pr~iz:eze d 
Idealul ei răm!ne Charles Boyer). 

- un bărbat la 50-55 de ani, 
care o căuta: prin restaurantele fes· 
tive ale nopţii pe Bette Oav~s pent_ru 
a-i spune ce a însemnat în viaţa lur.„ 

- un adolescent la paroxism, 
fmbrăcat tn togă şi cu cuţit dac la 
brlu, dind buzna prin baruri ~i loca
luri lacto-vegetariene, casă-I gasească 
pe Nicolaescu şi să-i cadă la picioare, 
rugindu-l să fie făcut cascador tn 
11 Mihai Viteazul.„" 

Aceste patru persona;e plus cele
lalte trei (căci avionul 1-a adus pe 
baricadatul antonionist abia la prinz) 
formau un grup de 7 magnifici : i-.~m 
lăsat să se odihnească tn fotol11le 
anticamerei noastre spaţioase şi -
de comun acord cu T.C. - la orele 
10 dimineaţa, tn ziua de 1 ian~arie, 
am telefonat şi lui O.I. Such1anu; 
ca de obicei, Suchianu a răspuns 
pozitiv apelului nostru„ şi-a !mbrăc~t 
rn două clipe un trening şt a sosit 
la „S.0.S.-film" încărcat de rachete 
pentru tenis. D~n mag~~a noistră 
am dat fiecărui magn1f1c - un 
trening. Femeile -:- Candice Serg~n, 
Viridiana, Ben Qu1ck - s-au s~~1m
bat du pi un paravan. Bărbaţ11 -
„My fair lady", daco-romanul, Bette 
Davis şi criticul - după alt paravan. 
Au apărut in treninguri. au luat cite 
o rachetă, O.I. Suchianu - cu o 
vervă şi o eleganţă demne de Anat~le 
France - a început să-i înveţe tenis; 
şocu I a fost atit de puternic fncît 
magnificii au uitat cine sînt, c~.c~do
rul a Ucut dublu·mixt cu V1nd1ana 
împotriva lui Candice Be.rgen şi a 
bărbatu lui - Bette Davis~ eu cu 
Caranfil eram "băieţi de mingi", 
umili şi modeşti, într-un consens 
emoţionant, etc., etc. Cind la prînz 
a apărut, cu părul vilvoi, halucina~. 
antonionistul de pe malul lacului, 
omul a strigat din pragul uşii -
entUziasmat, superb, transfigurat pe 
dată de spectacolul deconectant al 
meciului de tenis: 

- Blov1-upl 
R•du COSAŞU 
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OCT.AVIAN 
COTESCU:· 
EU SINT VINOVA TI 

- Mergem pe modestie? 
- Adicd cum? 
- Adică pe adevăr. Adică să evl• 

tăm artificiile gazetăreşti, din care 
trebuie să iasă bine atît ce l întrebat, 
dt şi cel care întreabă. Să ieşim noi 
rău. Ce·O să se întîmple 1 

- Perfect, sd ieşim„. 
- Din capul locului trebuie să 

1 pun că am fost, sînt şi V?i rămine 
surprins multă vreme, on de cite 
ori cineva îmi va acorda calitatea de 
actor de film. 

- Deci mergem pe modestie, Bun. 
mol departe.„ 

- Stai puţin. Trebuie să subliniem 
că, dacă ar fi să caracterizăm cumva 
această discuţie a noastră in paginile 
revistei „Cinema", eu n·aş putea-o 
numi decît surprinzătoare. 

- Dupd trei filme? 
- E o întrebare insidioasă, Ştiu 

ce aştepţi de la mine. N-am să spun 
că cinematografia noastră e proastă, 
că ?ce narii le sfnt proaste, că regi
zorii sfnt nepricepuţii am să dau 
vina pe mine, 

- Asta e al patrulea film? 
- Da, dar consideră că am făcut 

aceste afirmaţii, după ce J„am ter
minat şi pe al patrulea. 

- lnseamnd cd te bazezi pe teatru. 
- Da. Pentru simplul şi comodul 

- dacă vrei - motiv, că rn teatru 
am fnceput- să mă simt profesionist. 
Pe cttil vreme tn film n-am ince put 
fnc3 nimic. 

- Asto sund foarte rdu. 
- De ce 1 Pentru c.1 e a~vJ.rat, 

nul 

- E Incomod. Dupd „ Tango". dupd 
,,D'ale carnavalului", duprJ rCciraJu·J 
din „ Tandreţe şi abjecţie", dupo „ Bie· 
dermonn şi incendiatorii". dopă „Nu 
slnt Turnul Eiffel", „O singură viaţd", 
„Amooor''. etc., e un adevdr cam greu 
de 1nţelcs. Ori filmul are vina lui, 
ori actorul n·o gdsit lncă modalitatea 
de o se acomoda unui alt limbaj.Hai 
să ne CJ<plicăm. 

- Îţi vorbesc foarte sincer. Eu 
nu mă simt înc.ă aşa cu.m trebuie în 
faţa obiectivului. Sigur că' e vorb.J ş.i 
ce experienţă, pentru c3 dup;! fii· 
mele lui Blaier am simţit nevoia sa 
fac încă: un film: am simţit di am 
acumulat ceva. E vorba de deplina 
fibcrtate a actorului· de fim. Asta e 
prima treabă, După aceea urmează 
~inteza cinematografic3, faptul că 
intre interpret şi spectatorse inter
pun o seric de factori. care pot ajuta 
sau nu la completarea, la transmite„ 
rea emoţiei trăite pe plotcu. Deci. 
dt:tp:i asta am putea să teoretizăm. 

- Capitolu//, paravofu/ 1, I.tera o: 
„Condiţil/e de lucru". 

- Condiţia mea intimă. 
- Pregdtlreo rolu/ui1 libertatea m-

<erpretului tn raport cu textul, nu~ 
Asta implică sMptnlreo Iul, o onumitd 
degajare rezuftatd din studiu şJ fn 
acelaşi timp libertatea de o improviza, 
ocomodareo Jo condiţiile concrete 
tn care se desfăşoară acţiunea. Nu e 
totuna să joci intr-un gan~ sau 1n
tr-un paiet. Trebuie sd te raportezi 
Io mediu. 

- Teoretk, aceste condiţii 1i sint 
necesare şi actorului de teatru_ Noi 
avern capacitatea şi disponibilitatea 
de a improviza Tn repetiţii. de a it1-
venta reacţii interioare sau exte
rioare, de a situa un personaj în 

16 

Am debutat oore in (1/m? 

rmorejurări care nu sfnt cooţi-nu1:e 
fn dramaturgie r:entru a-l descoperi 
in toată bogitţia lui. Dar noi, ca ar· 
tişti. trebu;e să obţinem sinteza 
acestor manif~târi. 

- S<'J scfectiim. sd escntfalizc1m. 
- Da, c!:cnţa pus.1 în stujba unui 

anume scop artistic. O trierelucidă. 
Cum d spun? Elaborarea totală. a 
personajului , în c.aro se include fn
trq~ut gesturilor sale fizice şi e;no
ţiQnale. După părerea mea, în cine· 
matografie, această sinteză. această 

esenţializare nu mai stă la indemîna 
actorului. în film, atunci cînd impro· 
vizezj ... improvizezi defi~itiv. Cum 
pot fi fibcr improvizr~d, atîta --:rcme 
c.ît .ştiu că nu pot. rcţme numai ceed 
cc e esenţial? ln cinematografie, 
sinte-ta, esenţa, e deja elaborată'. to 

secvcnţd· pe care o rit_mcz. rcgiz~rul 
trebuie s.1 obţină, 1n ziua res pec.t1vă, 
în clipa prevăzută, rea.cţiile, chipul, 
comporta.rea eroului, conform date„ 
lor înscrise anterior în decupaj. Şi 
uite că: oricit ar fi c!e ciudat. impro
vizaţia e limita.tă. De asta îi invidiez 
pc interpreţii care ~păşesc dezi""' 
volt această mare di1icultate a pro
fesiei de actor de film. 

- F. o Invidie pozitivd: oşador, 
//mito poate fi depă«tii. 

- Da. asta-mi şi doresc. 
- 01n păcate, e un lucru care nu sa 

pootc rccl•za dcctt. (iidnd fi Im. 
- E aspiraţia mea modestă ş( 

adcvărat3. 

- Pfnd aici cinul din noi a icş:t 
bine. Sd·I just;(iciim ş; r<> celdlalt. 
Totuşi m.::da.';oanC!le os~co s:'nt decJj. 

„ Nu mă simt 
încă aşa cum trebuie 

În faţa 
obiectivului". 

cote tn exclusivitate actorilor de film~ 
Şi tnc6 nu celor mai proşti. Cu ce al 
debutat? 

- Cu „Pădurea" lui Ostrovskl.„ 
- Nu, nu. ln (;/ml 
-ln filml 
- Pdi, de film era vorbo ..• 

- Da' am debutat oare 1 
,.... Statistic, da. 
- Aşa sini de llCord. ln fi Imul 

.Portretul unui necunoscut". 
- Şi mol departe)„. 
- Filmul lui Horea Popescu, „or,.. 

goste lungă de-o seară", „Dimineţile 
unui băiat cuminte" al lui Blaier şi 
.Balul de sîmbătă scara" al lui Sai.. 
zescu. 

- Tn „Dimineţile.„", rolul nu era 
rdu, Adi~d interpretarea. E. totuşi 
un personaj care se reţine. 

- Ţi-am mai spus, şi eu am sim.. 
ţit acolo că fac primii paşi, că tn 
cîteva momente am atins acea liber-t 
tate de care-ţi vorteam. Şi apoi, ca 
spectator. m-am descoperit to~maf 
fn acele momente într-o ?nfăţ1şare 
care mi s-a părut convingătoare şi 
tn care m-am plăcut. 

- ln sflrşlt. Aşa trebuia sd rnce
pem. Dor cum niciodotd nu e prea ctf'. 
ziu şi cum nu cred cd un actor ca~e a 
1nregist.rot nişte succese atft de ci~ 
motografice tn teatru - adicd n;şr.e 
interpret.dr/ foarte neteotrale, foarte 
veridice - nu cred cd un asemenea 
actor nu este un virtual foarte bun 
interpret de film. Deci s-o ludm de Io 
/nceput. Clnd te-al ndscutl 

-1931 
- Facultatea? 
- Institutul de artă din laşi. L-am 

terminat la 19 ani, ln 1950. Repar
tizat la teatrul „Lucia Sturza Bulan. 
drau. 

- Ştii crte roluri ai jucat? 
- N-am început încă să le num:ir. 
- Bun. Atunci sd urmilrim purin 

evofuţia ottjs.tică a lui Octov!on Co
tescu. De Io 19 ani. Debowl l-am aflat. 
Cu „Pădureo", Ma~ Ccporte? •. 

- Mai departe a urmai ucen1c1a,. 
Roluri multe şi diverse. în~pectac'-: 
le bune, atd.turl do m~eştn de t:11ia 
Bulandra, Cazaban~ Ciob?Ura.şu, B<;>t
ta. Asta a fast perioada in care_. cht~.r 
dacă un !cam după „marea lovitură • 
am acun'i1.;lat cc:va mai. preţ!os d_ectt 

~~n~u~aerstci~~~i~~:st~~;a%c1;s~~1~fe~ 
•sionaiă. Au urmat premii la concur-. 
sul tinerilor actor!. 

_ Astea /e-or numdrot, cite ero~? 
_ Două. Plus unu-l ta maturt. 
_ Deci te-oi şi maturizct fnuc 

timp. Sint unul dl:"!tre Sj)f'ctor~;H co_re 
pot confirma osta. „ Tan~o m1-a 
plăcut foarte ff!Ult. Mi se paie o more 

~~~~7:1uF.ror:_s1°(o~:t~ tn~~~~~~r~~~: 
Acofo relaţia dintre Noe ş 1 lor~ccroe4 
complidr.ateo lor, ~e dezvdk!!c din~ofo 
de replici, din pnviri, din ge_stun ;c
lccţ;onate, subtife şi semn1~·ccove, 
Personajul ero dcnat~;at de fa.Iso 

~~~c':fnţi~n~~!fJes~:f.0~fn 'v1~:~~ şi;i(~i 
de cinematografic:\ mi se para incer-

~~~~~r;laag~:~iT~~)~';~:~~ ~~c~r;~;~~j 
tn care personajul e urmclrlt 

1
pin4 

la limito unul reaUsm „de film -
deşi ocolo tentaţia „c1rllgelor„ teo„ 
trale or fi putut pune ln perkol mulfl 
actori rncercoţi, 

Mihai IACOa 
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sau la 
«Mai 

periculoase 
decît 

bărbatii»? 
Ve~inii 

si prietenii 
' dau 

primul 
verdict, 

spunîndu-
nt 

dacă 
le găsesc 

bune 

FllMUl · CRITICA 

' I 

R a1s sau Ka{l<a au timp s-aşiepte;«My fair Lady», nu. c<Annm Christie» e Garbo. Şi a/ii. 

~ 
lncerc de multă vreme să fac la Aţi observat că pe lingă aceasta, au nerv. Pe spectatorul cinemato-

~ 
11 

~ ~fne:~:~o~r~~l~i.0 c~i~~tes~~i~~~~i~: ~fe~t=~o~~o~i~~;;,~t~g~~'.~i s:xp~;~: ~!:1~~i~~;!'.n~:n;,i~~~~Jus~"f!ţ~~n~:~~. 
~ ~~r~~~~s~ui ~aid~f~:~ui~~ 1:s:~!'~~= ~~!~~:.n R~~;~~:~~~~;~ă d:-~;~e~i~~e~: ~n~f~t:t~~~~~dş;6 n:~rb:a~~iz~~~:· 

latură , adică traduclnd reacţiile unei facă deosebite eforturi ca un număr complet inhibiţiile culturale. 
anumite mase omeneşti , publicul foarte mare al cititorilor ei să-i cornu- Dacă lucrurile stau aşa, să cercetăm 
spectator, !aţă de a şaptea artă. Nu nice sistematic asemenea opinii . în puţin pe ce cale se înfăptuieşte a
strică, la sfîrşit de an, aşa cum se publicaţiile literare consultări de aces- ceastă critică a publicului în cinema
obişnuieşte, să aruncăm o privire lea se realizează cu greu şi nu prea lograf. Las la o parte actul plebiscitar 

:~~aă~ă~ă~~~. t~=t~i!:e~:~~i~~b=t~a~~ -"'1'~ • ,,.-:: r'.' ·"\i€',i .6Y} ;~ 
răspuns la o întrebare mai generală : C'.'I 
cum se exercită practic critica publi
cului asupra producţiei cinematogra, 
fi ce? Cred că da şi iată de ce. 1 n pri- ~ 
mul rînd,fiindcă această critică capătă . 'X 
o expresie mai directă ca oriunde; ' 
nu doar popularea sau nepopularea 
sălilor de cinematograf o face să se _ 
concretizeze foarte viu şi imediat, dar ( 

~~ a~~~~:~s~~~~~~t~~~e,'ăl~~~ î~~I~~~ /t; 
singular, spectacolul cinematografic ·~ 
e esenţialmente social. Oamenii citesc 
diferite cărţi, fără să se simtă neapărat 

~~~~~ş1~ni1,;;~,"'.,u~~1~e~~~~e~~~eve~: :~ 
saţie în societate; la cinematograf ~ 
ne ducem cu toţii şi vrem să ştim • -
dacă merită sau nu să vedem , 
«Testamentul doctorului Mabuse» ori ( 
c<Viridiana». Pe urmă, judecăţile critice - . 
asupra filmelor sini de o arzătoare ~ 
actualitate. Rabelais şi chiar Ka1'a 
au timp să aştepte; despre «My Fair 
Lady» sau «Corabia nebunilor» so 
cere să ne pronunţăm «hunc et hoc» ,,r. ~ ilu . .,.,4111!111!1!~~~,oi 
ele sînt acum şi nu altădată la ordine ' 
zilei. 
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Şi atil. 

lf'llato
•spe

nteste, 
, filme, 
izează 

·cetăm 

şte a
nema
ascitar 

ORALA 
că a plictisit-o. Săndel a venit en

'. · , tuziasmat de la «Lupii albi». Tn astfel 
de cazuri, se operează cu date con
crete şi fără riscul surprizelor neplă
cute. Ecuaţia gustului nu cuprinde -
zeci de necunoscute; .spectatorul se • :e 
mişcă într-un univers familiar. -

Apoi cronicarul cinematografic re- • ~ 
prezintă o părere. Ce spune lumea • 
exprimă o experienţă colectivă. Critica ·--: 
orală a publicului dă sentimentul a- ~-. 
cesta, chiar atunci cînd nu e rezultatu ! • -
unei statistici. Prin însăşi natura sa, . ~: 
ea se prezintă astfel. Despre anumite 1 
filme se aude că sini bune, proaste • • 
sau mediocre. '" 

Aici îşi spune un cuvin! hotărltor ·;
_„ rapiditatea şi cantitatea informaţiei. _ ~', 

Judecăţile vin fulgerător din mii de '[ 
direcţii, se infiltrează difuz în conştiin - · ;. 
ta individuală. Cu cită iuţeală se pro- \,\ 
duce această influenţă, putem să ne • 

~:l~~;;"da~~i~:ie~~:n~I ;:lăc~es~i~~: ~ 
,·~~!~~ra!ă c;~~~~o~~~'! ~9p~~l~u~~ ~ 
aprinde lumina. Toată lumea comen
tează filmul. Părerea asupra lui s-a ~ 
materializat Instantaneu, se revarsă 
prin uşile de ieşire ale cinematogra
fului. Thibaudet distingea o critică Ji)) 
literară a «saloanelor». ln materie de\bJ:'l 
cinematograf expresia ei e, metaforic 
vorbind , strada. 

La urma urmei 
toţi sîntem spectatori 

mai mult sau mai puţin 
specialişti. 

Memoria îşi populează memoria cinematogra- rizante, i nconştientul spectatorului le 
Publicul mai are un mijloc de a face 

critica filmelor pe care le vede: să 
le uite sau să le ţină minte. Şi după ce 

fică destulă independenţă . Panteo- su bminează treptat, ca să scoată 
nul lui nu coincide cu cel «oficial». din străfundurile sale preferinţele ab-

Publicul !şi permite să uite complet solul sincere. Rămine de scris încă o 

~ft~m~~~~~~~~~ :::~~\d."..pse/~:~~~ ~~~~~ec~:~i~~~ un film ca «Regula jocului», dar să istorie paralelă a cinematografului. 
se înduioşeze pină la lacrimi pomenind Interesul ei principal ar consta în 

pur. El e mut şi teribil; cu aceasta am 
spus totul despre caracterul lu i. 
Publicul face imposibilă circulaţia la 
anumite ore în faţa unor cinematografe. 
Municipalitatea a avut ideia năstruş
nică să îngrădească trotuarele cu 
balustrade metalice ln aceste puncte. 
Plnă şi cine umblă cu capul ln nori 
va avea astfel prilejul să ia act de jude
căţile cinematografice ale publicului 
sub o formă materializată cum nu se 
poate mal expresiv: ghionţi, lmbrlnceli , 
călcături pe picioare, etc. Dar să ne 
oprim la alt mijloc sensibil evoluat.'l!> 

Conversaţia 

Despre filme se discuta, spuneam, 
peste tot, în familie, la birou, ln auto
buz, la cantină. Repertoriul cinemato
grafic săptămînal e supus unei ano
nime si neobosite acţiu.ni selective 
prin cuvînt. Formule ca «du-te nea
păratsă-1 vezi», «nu cumva să-l scapi», 
«aşa un spanac mai rar», «nu merită 
să-ţi pierzi timpul», circulă cu o viteză 
fantastică ln universul vieţii cotidiene, 
lucrînd asupra noastră. Publicul face 
«presă» orală unui film. Faţă de ea, 
cea scrisă, are o putere infinit mai 
scăzută. Avem aici de-a face cu o 
superioritate pe care i-o dă primei 
mai ales valoarea experienţei comu
nicată nemijlocit. Aprecierile citite în 
ziar au ceva abstract Pe semnatarul 
cronicii cinematografice, spectatorul 
nu-l cunoaşte personal. ln schimb, 
lonescu,care e un om serios, l-a asi
gurat că la «Mai periculoase deci! 
bărbaţii» se va distra copios. T;mţa a 
văzut «Noaptea generalilor» şi spune 

să trăiască: pentru aceasta s-au în
f ii nţat arhive şi cinemateci. Dar e 
vorba aici mai mult de o viaţă virtuală , 
comparabilă cu aceea care s-ar păs
tra .prin congelare. De fapt, un film 
trăieşte cu adevărat exclusiv în me
moria spectatorilor. Ea poate să-l in
mormînteze definitiv sau să-i pre
lungească existenţa. lată o armă cri
tică de temut, pe care publicul 
spectator o are la lndemînă . Să re
~~căm că el manifestă şi in felul cum 

@î ~ ' 

de altele ca «Sonny Boy» sau «lilly». relevarea actelor necontenite de mili-
ln critica exercitată sub această zare sub forma cărora memoria pu-

formă nemiloasă, masa spectatori- blicului se manifestă ca o instanţă 
lor cinematogratici se revanşează de critică pe acest tărim . Spectatorul 
toate presiunile făcute asupra ei. Ca cinematografic operează în amintirile 
să folosesc o terminologie psihana- lui despre imaginile urmărite pe ecran 
litică , memoria publicului lucrează stă- cu extracte sintetice. Subiectele fil -
pinită de numeroasele refulări la care maior le reduce la o scenă cheie, sau 
gusturile lui autentice au fost silite. portretistica morală la figura unui in-
E un fel de revanşă postumă, luată asu- terpret. «Doamna din Shangai» i s-a 
pra reclamei ca şi a criticii speciali - fixat în minte doar prin halucinanta 
zale. Toate aceste mecanisme !ero- urmărire finală . «Regina Cristina» e 

~ Greta Garbo şi atil. Memoria publi-

~=~~~& ~~~~~ :~~ec~~0~c~i~9 c~r~~~;r~;~~~:. ~~~ 
zeci de filme ale lui Gary Cooper, fa
brică o singură imagine rezumativă, 
tipul uman întruchipat de el. Genurile 
preferate sint tocmai acelea care în
găduie prin însăşi natura lor elabo
rarea unor astfel de concentrate min-

• tale. într-o scrisoare foarte inteligentă 
J, adresată revistei «Cinema», o cititoare 

~~ :;~:i~l~ed~~ ~::t:~~u~~r=~!~:ţ:: 
~ o extremitate a imaginii vizuale e un 

-•• pistol - mărturisea cu umor semna
~ lara - la cealaltă coada unui cal si la 
:'j. mijloc un cavaler negru al preeriei 
.;:. sau un viteaz şerif, mecanismul re
,, !axării e declanşat, Iar din starea de 
·:'- beatitudine nu mă poate smulge dacit 
.'J apocalipsul». 
- „ . Şi pe mine, tovarăşe inginer Vir-
- gin ia Uţă! Pentru că oricile articole am 

f ~~~:c::li~;:f,~~/~br~~us~~~eşŢe~1 :a0~ 
~ nu, şi la tipul de critică anonimă, 
:-- spontană, al spectatorului1 participăm 

~(r,\'(O~~~v~ . " . :...: :· : • . - ~·..,,.~~~-r vrînd-nevrind . 

Om zeci de westemun John Wayne (abncli cow-boy-ul . - Ov. S. CROHMALNICEANU 
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singur 
film: 

o alegorie, 
o tragedie, 

o satiră 
petrecîndu

se 
în 

Evul 
Mediu 

şi în 
prezent. 

PASOLINI DESPRE SUBIECT: 

«Un linăr trăieşte prin locuri pustii, aproape s{irşil de 
foame. Un all linăr locuieşte inlr-o vilă somptuoasă lingă 
Bonn şi, deşi se arată spiritual şi volubil, el este măcinai 
pe dinăuntru . 

Primul inlilneşle după indelungă singurătate un so/dai 
pe care-l ucide şi nu rezistă lenta/iei de a-l devora. Cel 
de al doilea, deşi iubii de o foarte atrăgătoare fală de virsla 
lu i, nu impărlăşeşle acest sentiment şi singu~a plăcere_ 
sau singurul refugiu al ex1slente1 sale este sa se rupa 
de mediu l in care lrăieşle,simtindu-se mai bine in cocina 
porcilor dintr-o curlf! dosnică . Un prieten de-al tatălui 
său, un mare industriaş, ii descoperă anomalia de care 
ar vrea să se folosească Împotriva propriului său prieten. 
Dar tatăl linărului deţine la rindul său un secret : indus
triaşul fusese un notoriu criminal de război. Şi astfel, 
argumentele converg spre o lranzactie in afacerile res
pectivilor pe terenul secretelor de/inule de fiecare, dar 
cu sacrificiul linărului abulic şi maladiv care, refuzind să 
facă jocul şi să se integreze in această lume, se aulo
comandâ la pieire. Pentru că societatea de consum nv 
acceptă nici abulici, nici insubordonat;, ci numai docHi. 

Tinărul din deşert plăteşte la rindul său cu capul vma 
de a fi căzui in pasiuni canibalice pe care le ridicase la 
rangul de principiu al existentei sale. Ială aşadar că alil 
nesupusul, cil şi abulicul, plătesc acelaşi pre/.» 

PASOLINI DESPRE FILM: 

«ln acest film, cel mai paroxistic 
din cite am realizat pină acum, vreau 
să mă adresez spectatorului atil pe 
planul sensibilităţii cit şi al inteligen
ţei lui şi aştept ca el să găsească toate 
semnificaţiile posibile. 

Filmul meu este o alegorie, aparent 
condusă pe două planuri, dar care, de 
fapt are un teren comun : intre episo
dul din deşert, ce pare a se desfăşura 
cindva şi undeva in Evul Mediu şi cel 
care ii are ca erou pe acest tinăr al 
zilelor noastre din societatea hiperin
dustrializată există un personaj şi un 
actor care apare şi ieri şi astăzi, 
adică in ambele episoade. 

De asemenea,cele două episoade se 
intrepătrund printr-un montaj alter
nant care dă prilejul să se măsoare şi 
scontata diversitate stilistică cu ajuto
rul căreia am inţeles că tratez nara
ţiunea . Alegoria. ca şi referirea la 
realitatea acută, tragedia ca şi satira, 
se amestecă, filmul nefiind decil o 
inlrepălrundere lnlre trecut şi prezent, 
intre alegoric şi real ». 
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JStic 
reau 

ca~ui~!ea'~~d~~> m~m:~:~~e~a::~ 
tură şi, de fap t, inaugurarea unui 
nou ciclu în creaţ ia lu i Pasoli ni 
(cu «Evanghel ia după Matei» el 
real izase în primul rind un film de 
perfecţ iune estet i că care aduce poa
te cel mai subtil şi mai elaborat 
cadraj şi cea mai frumoasă imagine 
a ecranulu i),autorul ital ian cunoaşte 
acum. cu filmul prezentat în pre
m i eră mond ială la Festivalul de la 
Veneţ ia , «Cocina de porci», o cu 
totul altă preocupare ş i o cu totul 
altă concepţie de film . El pare să 
subsumeze acum estetica proble
matici i şi et i c i i,căutînd să forjeze o 
estet ică pusă în serviciul pozi ţ i e i 
sale faţă de fenomenul social. Fru
mos sau urit sint limitele filmului 
convenţ ional - pare a se fi convins 
Pier Paolo. Distanţa dintre tra
ged ie ş i sat i ră , el o parcurge acum 
pri n şocuri, prin lovituri date sen
timentulu i confortabil al specta
torulu i placid deprins cu leg ile 

„COCINA" 
devenite imuabile pentru el. ale 
fi lmulu i; alegoriei i se alătură foarte 
realiste scene de can ibalism tratate 
cu ajutorul unor mijloace pur natu
ral iste, în t imp ce reali tatea din 
film se subl i mează într-o final itate 
exclusiv alegor ică. (Este vorba, de 
p i ldă, de pătimaşa prefer i nţă pe 
care unul din eroii filmulu i o arată 
unor prozaici porci, refuzind in 
sch imb oamen ii ). 

Pasolini şi restul lumi i 

Eşt i obl igat vizionind ult ima rea
li zare a autorulu i ital ian să cauţ i 

tîlcul une i secvenţe foarte realiste 
în refugiul e i simbol istic. Scrii torul 
ş i cineastul ital ian este d in ce in ce 
mai greu de urmăr i t. uneori greu 
de acceptat, tocmai prin ceea ce 
avansează ca pu net de vedere spec
tatoru lu i. El este văd i t preocupat 
să stab i lească un raport special 
intre sine ş i restul lum ii revizu ind . 
într-o man ierăfoarte proprie. relaţ i a 

artist-public. El cere să fie ascultat 
aşa cum asculţ i un vizionar sau cel 
puţ i n să fie considerat un fel de 
creuzot viu al lumii contemporane. 
oferind deocamdată ca orizont al 
meditaţie i sale o întunecată imagine 
de coşmar şi ca observaţ ie i med iată 
o transformare a destinelor prozaice 
care le face să ati ngă zonele unei 
traged ii reci. de o evidentă elabo
rare cerebrală . (De p i ldă, sfirşitul 
unu ia d in eroii fi lmulu i, devorat 
de porci). 

O privire care nu ucide 

Paso l1 ni cu l t i vă dialogu l amp lu 
ş i o exprimare clasicizantă , r i tmată 

asemenea versulu i alexandrin al 
marilor exemplare clas ice ale dra
mei; culti vă descr i pţ i a . naraţ i unea , 
printr-un abundent d ialog (care 
de fapt ţine în loc acţiunea; dar 
dacă ne gind im mai bine, singura 
d i nam ică a filmulu i său stă in ceea 
ce se spune ş i în construcţ ia argu-

mentaţ ie i aduse ş i de loc în ceea ce 
efectiv s-ar intimpla pe pel i culă). 

Pier Paolo avansează cert spre 
filmul prin excelenţă de scriitor, 
mărturi s i nd că este vorba de o 
ev i dentă şi precumpăn itoare preo
cupare a sa de a face l i teratură 
care să capete apoi v iaţă prin actori. 
d ialogul fi ind transmis prin glas, 
atmosfera conţinind muz ică iar în
gemănarea ideilor făcîndu-se cu 
ajutorul mijloacelor ş i tehn icii cine
matografice. 

Pasolini aruncă asupra lumii o 
privire de cercetător oarecum dis
tant şi chiar superior ce urmăreşte 
parcă forfota într-un insectar viu . 
El an i mă fauna cu n işte beţişoare pe 
sub capacul de sticlă,pe care nu-l dă 
la o parte cu totul. Privirea sa este 
uneori feroce, dar ferocitatea lu i 
este l i terară . 

Mircea ALEXANDRESCU 
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SAU 
NU 

ESTE O PARODIE, 

Asediatorii aşleptlnd să spună : «Acum e momentul» 

Proc:1uct1e a Casei de filme 11Bucureştrn 
Reg10 V '"g1I C;1iotescu 
Srenariu Alecu Ivan Ghilia 
mog1neo Constantin lonescu-Tonc1u 

Comenrorru m„zit::o Theodor M1tache 
Cu Stefan Cir,botăraşu Ilinca Tomoroveanu llarion C1cib ~ nu Amza Pellea, 
Ioana Drag.an Matei Alexandru Ion D1ch1seanu 
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Cinematografia românească stă, în 
bună măsură, sub semnul filmului 
istoric. La originile ei străjuieşte «Răz
boiul independenţei». Tradiţia aceas
ta nu este, aşadar, de dată recentă, 
trebuia doar descoperită . 
Că este aşa, o dovedeşte şi filmul 

lui Virgil Calotescu, film care păstrea
ză , in prima jumătate a titlului, o vizi
bilă influenţă a strămoşului. Diferenţa 
o dă însă unghiul de tratare: «Războ
iul domniţelor» este într-un fel o pa
rodie. Cum ar putea fi de altfel serios 
«un războ i al domniţelor»? 

însă, mai inainte de toate, chiar 
apariţia acestui film este un fapt sem
nificativ: din moment ce avem de-a 
face cu o parodie_de film istoric, în
seamnă că acesta există şi e bine 
consolidat. Apoi, nu trebuie să uităm 
că .există şi un paradox al parodiei, 

paradox care rămine - cel mai ade
sea - nerelevat. Aparent, parodia ar 
avea o funcţie distructi vă, rolul e1 
fiind acela de a surpa din interior, 
imitind adică. Să fie însă chiar aşa? 
Mai degrabă efectul parodiei este unul 
ton ifiant. Dare nu pentru că a fost 
parodiat de Topirceanu, e ast~zi cu
noscut Alexandru Depărăteanu? Ş 1 
nu e chiar curios cum o onestă. onora
bilă şi ser i oasă nuvelă a lui Duiliu Zam
firescu, deş i îl avea ca erou , nu 1-a im-

pus. de loc pe nefericitul poet? 
Marea voluptate a lui Virgil Calotes

cu in acest film este de a scoate in 
ev idenţă o serie de locuri comune, 
de clişee ale filmului istoric. Este ade
vărat că nu in puţine cazuri este vorba 
de păcate încă neintilnite in producţia 
românească de gen, dar un proverb 
oriental spune că tatăl işi bate copilul 
cind ii trimite la izvor şi nicidecum după 
ce a spart ulciorul. «Războiul domniţe
lor» are deci şi o menire didactică , 
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RAZBOIUl // 
DOMNITELOR - ' • dind o mulţime de aşa-zise «exemple 

negative», atrăgind adică atenţia asu
pra unor pericole evitabile. «Războiul 
domniţelor» are de aceea înfăţişarea 
unui glosar de şabloane. Cum o enu
meraţie - chiar succintă - nu strică 
niciodată, iată acum şi citeva din cli
şeele pe care le dinamitează Virgil 
Calotescu şi Alecu Ivan Ghilia în 
atest film. 

Este parodiată , mai intii, insă~ i 
structura filmului istoric, de o anumită 
factură, de obicei axat pe un război 
sau o bătălie, prezentate fie eşalonat, 

f,e etape, fie doar în momentul decisiv . 
n loc de mari desfăşurări ostăşeşti, 

intilnim în «Războiul domniţelor» o 
armată muritoare de foame trecind 
operetistic prin Ţara Moldovei şi care 
va asedia o cetate apărată de ciţiva 
ţărani, cam dedaţi la plăceri bachice. 
Titlul chiar dă o sugestie a climatului 
de parodie, un «Război al domniţelor» 
neputind fi altfel decit galant şi can
canier. 

Sint apoi ridiculizate coincidenţele 
şi antinomiile aşa de des intilnite în 
unele filme istorice: ţiitoarea princi
pelui străin e blondă, fata din cetatea 
asediată e brună. Amorul blondei 
pentru un tinăr din tabăra adversă este 
serafic, alcătuindu-se dintr-o suită de 
angelice peripeţii, dragostea brunei 
este telurică. Ambele iubiri sfirşesc 
tragic, moartea celor doi parteneri 
ai «domniţelor» este anticipată de 
cite o îngropare de viu. Numai că în 
vreme ce tinărul Ion e îngropat maies
tuos de o ghiulea vrăjmaşă, trădătorul 
Ghindă va fi acoperit cu pămint în 
chip pedepsitor. Nu e uitat nici ele
mentul «sexy»: într-un gros-plan ve
dem palpitind ademenitor sinul dom
niţei străine, aparatul intirziind cu 
vădită plăcere pe medalionul acolo 
aflat, iar în cadrul următor - tot un 
gros-plan - ochii lui Ion se tulbură 

ş i se dilată. Bineînţeles, asediaţii o 
urmăresc pofticioşi - sini doar ase
diaţi , nu? - pe ispititoarea intrusă , 
prilej de vijelioase izbiri cu pumnii 
intre ei şi îndrăgostitul curat la suflet 
şi sentiment. 

Durerea paternă în faţa morţii nă
praznice a fiului este de asemenea 
parodiată . Văzindu-şi urmaşul în co
mă , bătrinul plăieş (Ştefan Ciobotă-
1 aşu) exclamă melodramatic: «Ah!», 
iar cind acesta moare · de-a binelea , 

Obiceiurile pămîntului înfăţişate cu gravitate 

întristatul părinte rosteşte în neştire: 
«Aşal Aşa!». Desigur tot cu asemenea 
rosturi vor fi fiind investite şi scenele 
de început (năvala tătărească seamă
nă pină la a se identifica cu prăpădu
rile turcilor din serialul haiducesc al 
lui Dinu Cocea) ca şi unele ecouri în 
coloana sonoră a leit-motivelor muzi
cale din epopeea dacă. Cam nelalocul 
ei este perindarea pe cimpul de luptă 
~ unei misterioase temei in negru, 
insă această enigmă potenţează doza 
de taină pe care orice emoţie o are. 
Dacă «Războiul domniţelor» este 

o parodie de fii m istoric, aceasta se 
datoreşte în bună măsură nu numai 
regizorului, ci şi scenaristului Alecu 
Ivan Ghilia. Am menţionat citeva re
plici de efect; să mai adăugăm încă 
una: in momentul in care in interiorul 
cetăţii prinţesa străină şi junele oştean 
se sărută lung şi înfocat, afară,gene
ralul comandant al oştirii declanşează 
asaltul cu o vorbă memorabilă: «Acum 
e momentul!». Peste capetele · celor 
doi, transportaţi de amor, se revarsă 
o ploaie de ghiulele, pietre, pămint, 
praf, etc. 

Cei doi autori au ştiut să întreţină, 
cu o abilitate demnă de invidiat, o am
biguitatefundamentală petotparcursul 
filmului. Anume că niciodată nu eşti 
foarte sigur dacă e într-adevăr o pa
rodie sau un film istoric «serios». 
Se ştie însă că glumele cele mai bune 
se spun pe un ton grav, cu oarecare 
solemnitate chiar, contrastul fiind încă 
un element generator de comic. 

Dar dacă nu e parodie? 
Dar dacă am porni de la ideea i n iţia

lă a studioulu i ş i anume de a face un 
film istoric propriu-zis, un f ilm care 
să aducă pe ecran un fapt de vite1ie 
străbună? 

Mircea IORGULESCU 

Pro sau contra 

Nu, nu e parodie. Şi acesta e lucrul cel 
mai trist, că filmul cumulează o sume
denie de poncife ale genului - denun
tate cu fină ironie in cronică - asimilin
du-le cu totală seriozitate. Că autorii, 
din ignoranţă sau din condamnabilă 
comoditate, au preferat unei parodii 
(cum şăgalnic califică pelicula Mircea 
Iorgulescu) ori unui film istoric de 
introspecţie, o naivă însăilare de clişee 
dramaturgice şi imagistice. «.Războiul 
domnitelor» a devenit astfel, din păcate, 
nu un argument pentru genul pe care 
pretinde a-l reprezenta, ci un foarte 
discutabil reprezentant al artei filmului, 
indiferent de gen. Discuţia despre filmul 
istoric romănesc rămîne deschisă ... 

Sergiu SELIAN 

Ar fi poate de preferat să ne reprimăm 
pornirea spre ironie, deşi recunosc că, 
involuntar, filmul te împinge spre o 

asemenea pantă prin defectele lui de 
construcţie şi de realizare . Este cert că 
în acest «Război al domnitelor» nu a 
rămas mai nimic din sensurile şi tonali
tăţile legendei care paie să-l f1 insplfal. 
Efortul de a da o turnură nouă, specta
culoasă ş1 de divertisment, întimplăm 
istorice, deşi nu-l văd reprobabil in sine, 
n-a cunoscut dezvoltatea scenaT1st1că ş1 
regtZorală scontată, oprindu-se pe un 
plan intermediar, unde eroflle de gust 
ş i de gen au devenii inevitabile . Cu 
totul nefencliă , in acest sens, inlreaga 
desfăşurare fals-ps1holog11antă ş1 paro
d1c-eleg1acă, cu şlful de mort1 ş1 inmor
mînlări care copleşeşte o. bună parte 

din film ş1-I şi încheie . 

Valerian SA V A 
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BllDITTE 
BAIDOT 

. - actriţă al cărei nume s-a imortalizat în iniţiale. Bardotismul este defapt o încercare 
de a ridica la rangul de legendă pe micuţa midinetă dornică de pîine, amor şi frenezie. B .B. 
îşi întreţine mitul prin apariţii-surpriză - fie în show-uri t.u, fie pozînd ca manechin de 
modă. Insuccesul pe platouri o face să mediteze. Filmul <cShalako» a făcut-o, de pildă, să 
declare <ccă un actor nu poate emigra într-o altă cinematografie fără riscul de a se rata». 
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A 
Vrtnd-nevrtnd, decembrie este o lună 

a bilanţurilor. Dacă ne punem întrebarea 
din titlu, referitoare la producţia de filme 
documentare a anului 1969, este îndeosebi 
pentru a încerca să apreciem Tn ce măsură 
studioul «Al. Sahia» a răspuns, de-a lun
gul unui an, Imperativelor vieţii de toate 
zilele. Pentru cA oricum am lua-o, 'i 
oricit ar vrea unii sl faci abstracţie 
de aceaati evidenţi, filmul documen
tar a fost, este •i va fi intotdeauna 
dator vieţii, realităţilor unei vieţi în per
manenta devenire şi transformare. Spu
ntnd aceasta,nu facem nici o descoperire, 
nu spunem nici o noutate. Dar este bine, 
din cind tn ctnd, mai ales acum - cînd 
încercâm să rememoram producţia de 
filme a unul an întreg, sA ne reamintim 
(să privim «cu luare aminte», cum se 
spune) acest adevăr axiomatic care gu
vernează înseşi raţiunile de existenţă ale 
filmului documentar, 

lnainte de 

... a încerca, insă, un răspuns la întrebarea 
pe care, într.un fel, sîntem chiar datori 
să ne-o punem, vrem sa aducem in discu
ţie o anume situaţie, nu tocmai fireasca. 
Creatorii reproşau plnă nu de mult cri
ticii că neglijează acest sector important 
de creaţie filmică. Acum s-a ajuns la 
extrema opusă . Mi s-a reproşat, de pildă 
(si scriu aceasta la oersoana intii, ne
angajind nici un alt cronicar), că «am 
ceva» cu filmul documentar românesc, 
ca-I «forfecheu în toate ocaziile. Dincolo 
de coeficientul da adevăr pe care·! con-
1in ambele ipostaze ale reproşului (negli
jarea şi «super-atenţia»), ar fi de menţio
nat «amănuntul» că producţia de filme 
a atudioului «Al. Sahia» există, indepen
dent de constatările mai mult sau mai 
puţin plăcute, mal mult sau mal puţin 
operative, mal mult sau mai puţin exacte 
ale criticii. Periodic (prea adesea prost 
popularizate, şi nesatisfăcător difuzate, şi 
intrind accidental în relaţie cu specta
torii) pe ecrane apar noi filme documen
tare, mai bune sau mal rele, culeg aplauze 
- cum s~a tntimplat, la propriu, în diverse 
săli, cu «Permanenţe» şi, mai recent, cu 
«Oua vadlmus?» - sau «se strecoară» 
neobservate, ca si cum nimic nu s-ar fi 
intimplat... Datoria criticii este să parti 
cipe la acest proces creator, şi ctnd spu
nem «s6 participe» nu ne gtndîm la alt
ceva, fireşte, dectt la utilizarea «aparata
jului» critic, pe care li avem la lndemtnă. 
Iar dacă filmul documentar nu lese tot
deauna tocmai bine din aceste «încer
cări», de ce sa interpretăm gestul ~riticii 
drept «act de persecuţie»? Oare mte.r
venţiile critice, destul de trecvente dm 
ultima vreme, nu dau de gîndit documen
tariştilor? Oare filmul documentar, azi, 
se lnfiţifeazA spectatorilor în cea mai 
buni condiţie poslblll? 

Indirect 

a1ungem la întrebarea din titlu. Şi tot 
«indirect» (nu neapărat din motive diplo
matice) să căutăm răspunsul cel mai po
trivit. A fost - deci - un an fast pentru 
documentarul românesc? Răspunsul in
termediar (cale de acces spre adevăratul 
răspuns) ar fi: n-a fost un an nefast 
Nu. Anul 1969 nu a fost un an rău pentru 
documentarul romanesc. Argumente sint 
destule. Nu vom relua titluri de documen· 
tare izbutite pe care tn mod periodic le-am 
citat ş i discutat, de-a luni:1ul anului, chiar 
ln aceste coloane. Nu vom insista nici 
asupra premlilorobtinute de documentarul 
romanesc tn competiţii internaţionale, deşi 
acel «Palme d'Or» pe care l-a obţinut 
filmul lui Mirel llieşiu ccCîntecele renaş
terii» la Cannes nu se găseşte pe toate 
drumurile, ba, dimpotrivă, am spune că 
este unul dintre cele mai importante pre· 
mii pe care le-a obţinut vreodată filmul 
românesc (de mic, mijlociu sau mare 
metraj). Ne vom referi, concret, doar la 
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FOST 
citeva filme dintre cele pe care n-am avut 
incA prilejul să le comentăm la această 
rubrică destinată documentarului. Cea 
mal plăcută surpriză a anului a consti
tuit-o cred, filmul lui Mihai Dumitriu 
«Oua' vadlmus?» De ce «surpriză»? Poate 
pentru că filmele de plnă acum ale re
gizorului (şi tndeosebi mai vechiul «Mîine 
începe azi») nu prevesteau această in
contestabilă reuşita. Filmul lui Mihai Di
mitriu atrage atenţia prin «încărcătura» 
sa meditativ.A: este un film de reflecţii , cu 
profunde implicaţii filozofice, despre om, 
despre destinele omului, despre condiţia 
umană ln general. Este un inteligent film 
ude montaj» (şi cit de rare stnt aceste 
filme tn producţia studioului!), cu un co
mentariu subtil şi substanţial, care în
cearcă să răspundă unor dileme specific 
contemporane ale omului de pe stradă, 
ale omului din sala de cinematograf. E 
puţin acest lucru? Alt film recent care 
îndreptăţeşte aprecierile criticii este «De 
2x8 minute despre Timişoara». Cerem 
ingAduintA cititorului să acord.Am acestui 
film un paragraf special • 

ln acest film 

regizorul Mirel llieşiu face o experienţă 
insolită . fmparte «minutele» Timişoarei 
(prin minute lnţelegîndu-se cele opt capi
tole aparte ale filmului) în două: jumătate 
le realizeazA în «stil Sahia», adică aşa 
cum documentarul românesc ne-a cam 
obişnuit în ultima vreme - cu generali
tăţi, cu frumoase imagini color, cu fraze 
suprasaturate de cifre; cealaltă jumătate 
o reallzeazA «mimfnd» creaţia unor cine
aşti amatori, adicA insuflind peliculei un 
aer tineresc, spontan, dezinvolt, dfnd aten
ţie amănuntelor semnificative, «colorind» 
pelicula (ecranul e alb-neg ru de această 
dată) cu momente de umor degajat, sur
prlnztnd - concluziv - mult mai fidel 
viata. Filmul este consacrat Timişoarei, 
celor 700 de ani de existentă ai frumosu lui 
oraş de pe Bega şi izbuteşte să 
poarte pe spectator dincolo de aparenţe , 
dincolo de crusta de ziduri a oraşului, 
spre inima lui. Regizorul şi operatorul 
Doru Segal, amlndoi foarte buni profesio
nişti, mimează foarte bine creaţia cineama
torilor timişoreni (cunoaştem, de pildă, 
filmul lui Sandu Dragoş , «Retrospectivă», 
consacrat aceluiaşi eveniment, un film
metaforă original, poetic şi inspirat) , şi -
ciştlgaţi probabil de ideea bună pe care 
au avut-o - merg pinA la inducerea pre
meditată tn eroare a spectatorului, lăsind 
senzaţia cA o parte din «minutele» Timi
şoa rei este realizată de cineamatori. Unii 
spectatori şi unii critici (printre care şi 
subsemnatul) au şi fost - ori s-au lăsat 
premeditat - induşi tn eroare. Faptul in 
sine nu ml se pare de importanţă capi
tală. Mult mai Importantă mi se pare o 
anumită concluzie, fireasca: ie,irea d in 
anumite «tipare», dint,...o rutini care 
a cam plafonat ,1 sclerozeazi produc· 
ţia studioului «Al. Sahla», nu poate 
fi dacit de bun augur. ln cazul de mal 
sus, meritele revin - integral - echipei 
de cineaşti a studioului Sah ia (şi nu cine
amatorilor timişoreni, cum am apreciat 
cu alt prilej, lăslndu-ne furaţi, cu bună 
şi rea ştiinţA deopotrivă, de «jocul» pe 
care-l propune regizorul); din păcate,acest 
film tineresc şi spontan este o «floare 
rară», alături de alte citeva «flori rare», 
în producţia pe '69 a Studioului Al. Sahia. 

Ca să obtin em 

adevăratu l răspuns la întrebarea pe care 
ne-am pus-o tn titlu, am vrea doar să 
enumerăm (fără comentarii) alte citeva 
realităţi din producţia pe anul 1969 a 
documentariştilor noştri . Cu riscul de a 
ne repeta, acest inventar de fapte ni se 
pare neapărat necesar discuţiei. Deci. .. 
Şi tn anul acesta, ca şi anul trecut, în 
producţia studioului A l. Sahia au predo-

UN AN FAST? 

minat copios filmele etnografico-peisa
gistice (nu discutăm acum calitatea lor; 
am avea destule alte prilejuri de nemul
tumire). Nici ln anul acesta, şi nici în anii 
din urmă, filmul-anchetă n-a căpătat pon
derea cuvenită in ansamblul producţiei. 
Nu avem nici un exemplu la lndemină 
(deşi am «parcurs», după calculele noastrn 
cam 80% din filmele realizate în 1969) 
pentru a evidenţia o i ntervenţie activă, 
directă, eficientă a documentarului româ
nesc, în angrenajul vieţii sociale (aceasta 
in timp ce, cum spuneam şi cu alt prilej, 
prezentind spectatorului un adevăr brut, 
direct, epidermic - e drept - ctteodată, 
televiziunea a redat spectatorului gustul 
autenticităţii, al transpunerii mai imediate 
şi mai izbitoare a realităţii). Cineaştii re
prezentativi al studioului au lipsi t pur şi 

simplu la Tntîlnlroa - dorita, aşteptata, 
impusă - cu spectatorii. Să concretizăm. 
Alexandru Boiangiu nu a fost de mult 
prezent pe «piaţa cinematografică» cu 
vreun film nou, deşi numele său este 
legat de citeva..dintre cele mal interesante 
documentare din producţia anilor trecuţi. 
Aşteptăm de mult - şi ştim de ce - un 
film nou, semnat de Slavomir Popovici. 
Reglzoarea Nina Behar, personalitate 
autorizată pe tărtmul filmului de artă, a 
fost prezentă pe ecranele lui' 69 printr·o 
creaţie de acum ciţiva ani. Operatorul 
Doru Segal - care şi-a certificat cu brio 
aptitudinile regizorale - n-a mai realizat 
de mult vreun film in calitate de regizor. 
Am aşteptat zadarnic in ultima vreme un 
«film de autor}), semnat Ion Moscu. Sau 
Gabriel Barta, sau Dona Barta, sau Pavel 
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Constantinescu. (Ni se va putea replica 
că unii dintre regizorii amintiţi, şi alţii , 
pe care i-am putea aminti, au colaborat 
la filmele pe care studioul Al. Sahla le-a 
consacrat momentului festiv al celei de 
a XXV-a aniversări a eliberării. Ştim a
ceasta. Am scris, nu de mult, tot aici, 
despre această contribuţie. Referirile 
noastre vizează, însă, producţia întregului 
an - oferită ecranelor pină la începutul 
lui noiembrie - şi mai vizează de aseme
nea, indicele de personalitate al creaţiei 
documentariştilor.) Alţi cineaşti, la fel de 
reprezentativi, sau pe cale sA devină , au 
realizat creaţii sub nivelul obişnuit. 
Nu este acesta motiv de reflecţie? 
Poate fi comparat ultimul film al Iul Ion 
Bostan cu pelicule ale sale din anii tre
cuţi, precum «Sub arloa vulturului» sau 

«Histria, Heracleea şi' lebedele»? Jean 
Petrovici s-a îndepărtat mult de «stilul» 
filmelor care l-au consacrat, pierzindu-şi 
pecetea originalităţii. «Anul trecut la Bra
şov», film-hibrid de Octav Ioniţă, poate 
rivaliza cu «Izvoare»? T itus Mesaroş, deşi 
prolific, a mai făcut vreun film de talia 
acelui mult şi pe drept citat cc4 OOO de 
trepte spre cer»? « Păuleşti i» Floricăi Hol
ban nu reprezintă, cumva, un pas înapoi 
faţă de cele mai bune filme-anchetă ale re
gizoarei? sa trecem însă peste aceste 
concretizări, revenind la consideraţii de 
ordin mai general. Nu este greşită oare 
tendinţa de a ajunge la abstractizare cu 
ajutorul abstractlunllor (şi generalităţilor), 
deşi - îndeosebi în filmul documentar -
faptul concret de viaţă trebuie sA consti
tuie «materia primă»? Nu este cazul să 

S-a spus că «am ceva» cu documentarul nostru. 
Da! 

«Am ceva» . 
Am o mare încredere în el. 

deplingem absenţa sau slaba reprezen
tare tn ansamblul producţiei a documen
tarului satiric, de pildă, a altor genuri (cu 
trecut şi viitor), precum reportajul propriu
zis, sau «publicistica în Imagini»? Sau, 
in altă ordine de Idei: citi regizori tineri -
deşi studioul are multe forţe proaspete -
au debutat în 1969? Hotărît lucru, cele mai 
multe din observaţiile noastre critice nu 
stnt reproşuri la adresa regizorilor. De
ficienţele ţin de un anume mod rutinier 
(şi depăşit) de a concepe «repertoriul» 
tematic sl stillstiC al produc1iei, de o înţe
legere unilaterală a rosturilor filmului 
documentar. 

N-aş vrea ca aceste consideratii critice 
sA fie interpretate drept o nouă «forfe
care» abuziva. Dacă «am ceva» cu filmul 
documentar românesc, şi «am ceva», 

atunci acest «ceva» e departe de a fi 
ceva supranatural. Este o încredere în 
capacit!ţlle şi talentul creatorilor de la 
studioul Sahia, în posibilitatea documen
tarului românesc de a-şi depăşi condiţia 
actuală, printr-o ancorare mult mai di
rectă, prompta, decisă in realităţile com
plexe ale României socialiste. $1 mal este 
o încredere (fără margini) în virtualităţile 
genului. Poate de aceea, acum, ln prag 
de nou calendar, ţin să închei aceste su
mare consideraţii - cerind consimţămtn
tul şi asentimentul cititorilor, al redacto
rului şef şi al secretarului general de re
dac1ie - cu un sincer «La mulţi anii» pe 
adresa tuturor «locuitorilor» casei de la 
şosea unde se făureşte viitorul filmului 
documentar românesc. 

Călin CALIMAN 
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La 
Shepperton 

s-au 
turnat: 

«Richard 
al III-iea>, 

«Moulin' 
Rouge», 

«Camera 
în formă 
det-JL». 

si 
multe altei~. 

Iar 
acum 

<(Cromwelb> 

LA o CEASCA 
DE 

„.Am ajuns la Shepperton o zi după ce 
Carol I Stuart, rege al Angliei , Scoţiei, 
Walles-ului Şi Irlandei fusese executat în 
Piaţa Parlamentul ui iar Anglia se declara
se republică. Nu mi s-a părut însă deloc 
ciudat să-l văd pe monarhul decapitat 
ieri, plil"('lbindu-se astăzi maiestuos prin
tr-o reşedinţă regală , care, mi s-a spus, ar 
fi cea de la Oxford. Nu mi s-a părut ciudat 
nici să văd cit de mult semăna Carol I cu 
mitomanul colonel din «Comedianţii», cu 
nefericitul colonel din «Podul de pe ri ul 
Kway» şi cit de mult aducea cu silueta 
aceea prelungă şi distinsă din «Marile 
speranţe}) . Trăsăturile erau aceleaşi, dar 
mersul, vocea, gesturile se articulau dife
rit. Alee Guiness semăna de fapt cel mai 
bine tot cu Carol I, aşa cum ii văzusem 
cu citeva zile in urmă in galeria portretelor 
de lingă Trafali:1ar Square. 

Moda se repetă 

hr imensul hol de marmură (de hirtie) 
construit pe unul dintre cele patruspreze
ce platouri de la Shepperton, Alee Gui
ness îl acuză pe prinţul Rupert - Tim 
Dalton - de o dezastruoasă infringere. 
Scena este gravă, dramatică, dar nu-mi 
pot reţine un zimbet gindindu-mă că dacă 
prinţul Rupert, săturindu-se de filmare,a r 
pleca astfel costumat pe străzile Londrei, 
nimeni, absolut nimeni nu s-ar mira. Cos-

tu rnul său albastru, ornamentat cu tlori şi 
fireturi, părul lung şi cam murdar, ii fac 
teribil de asemănător cu unii dintre tinerii 
de pe străzile londoneze care, in ciuda 
ideilor lor pretins avangardiste, arborează 
costume inspirate din garderoba stră
străbunicilor. Să-mi fie iertată această 
paranteză necinematografică, dar atunci 
cind strada in sine se travesteşte, este 

-

Istoria se repet 

Ken Hughes - regizor cunoscut mai 
putin la noi, iarin lumea filmului mai ales cu 
citeva documentare din anii '40 şi printr-o 
versiune cinematografică a mult discuta
tului «Proces al lui Oscar Wilde» - con
duce acum aici , de la Shepperton, confi
guraţia politică a Angliei din anii războiului 
civil (1642-1649) . Devenit arbitrul artistic 
al destinelor lui Carol I (Alee Guiness) şi 
ale viitorului lord protector (Richard Har
ns), Ken Hughes este prea ocupat cu 
istoria pentru a mai avea timp de interviu~ 
ri in linişte, aşa cum sint învăţaţi gazetarii. 
Din frinturi de conversaţie î nţeleg că mai 
bine de zece ani regizorul a dat tircoale 
marelui subiect care a fost revoluţia 
engleză. Lipsea insă - ca adesea aici 
- producătorul . Omul cu bani care să 
spună: de acord. În sfirşit, el s-a ivit in 
in persoana lui Irving Allen, acelaşi care 
a finanţat şi pe Fred Zinnemann la «Un 
om pentru eternitate» (filmat tot la 
Shepperton). Allen este foarte adesea 
prezent pe platou şi se ocupă să dirijeze 
echipa a doua de filmare. 

Ken Hughes nu mi s-a părut atras doar 
de mantia singeroasă a acelei epoci din 
istoria Angliei, epocă care a deschis zorile 
-cu 147 de ani înaintea Revoluţiei France
ze - lumii moderne. Mi s-a arătat mai ales 
fascinat de cei doi oameni care au jucat 
cele două roluri-cheie in războiul civil. 
Unul semnîficind trecutul , celălalt viitorul. 
Şi astfel acesta din urmă a dat chiar nume
le filmului: «Cromwell». Doi oameni cov
vi11şi fiecare că luptă pentru cauza cea 
dreaptă . Hughes caută să lase să vorbeas
că cu precădere ce e omenesc in persona
jele sale, de mult celebre, mai cu seamă 
in ţara de baştină. Spectatoru l va putea 
să judece singur - mi-a accentuat regi
zorul - ce e bine şi ce e rău în căile alese 
de fiecare. Filmul încearcă de asemenea 
o proiectare a destinului lor la dimensiuni
le marilor tragedii antice. • 

• 

CR 

· în timp ce Alee Guiness ii mustră pe 
platou pe prinţul învins, echipa a doua 
filmează sub cerul liber, căci de multe 
săptămini la Londra cerul este complet 
senin. 

Cromwell are statura unui campion 
olimpic. Armele, scutul , coiful sint cele 
de la muzeul din Turnul Londrei. iar chipul , 
cit se mai poate zări, aduce cu cel al lui 
Richard Harris. În timp ce părul său. 
destul de lung, e ascuns sub peruca toi 
blondă, Harris repetă replica. Apoi se 
agită călare in Piaţa Parlamentului unde 
mă aflu. si in sfirşit se filmează. «În toată 
credinţa, jur în faţa lui Dumnezeu ; să aşez 
mai presus de orice datoria mea faţă de Par
lament, de Dumnezeu şi de ţară» . O voce 
aspră, pătrunzătoare . O privire albastră 
cu străluciri metalice, ca şi sabia pe care 
jură. O clipă şi te poţi crede într-adevăr 
un personaj din Mark Twain, descins, 

d:~j~~i~~ I ~~~~,~~~i/t~~fl~n Britania de la 

Dar in afară de magnetismul actorului, 
perfect potrivit cu datele personajului pe 
care-l trăieşte în aceste zile la Shepper

ton - ceea ce este hotăritor in a te face 
să te crezi proiectat parcă aievea în trecut 
este decorul. Piaţa Parlamentului, cu enor
mele faţade de la Westminster Abbey, de 
la parlament, de la turnul lui Westminster 
Hali, replici arhitectonice aidoma origi
nalelor, se inalţă pe o largă suprafaţă. 
Bolovani mari de piatra - pe care-i cău
tam apoi in adevărata piaţă a parlamen
tului - o pavează. Peste ei, un strat gros 
de zgură neagră e răscolit cu fiecare tre
cere a cailor. Zgură , pietre, cai reconstituie. 
cred, pină şi mirosul oraşului de acum· 
trei secole. Decorurile - mamut, într-o 
execuţie tehnică ireproşabilă, sint una dm
tre tradiţiile şi mindriile ~tudiourilor engle
ze ai căror tehnicieni-artişti sint conside
raţi printre primii din lume. Tot pentru 
«Cromwell» am văzut ultimele finisaje în 
decorurile ridicate pe platou reproducind 
la scara 1/1 Dinning-Hall-ul din Wi,ndsor 
Castle sau încăperi din White-hall-Palace. 
Tablourile monarhilor şi nobililor din 
trecut sint copii după originalele din 
muzeele londoneze, ca şi tapiseriile de 
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altfel. Mobilele, o parte din ele originale, 
vechi de patru, cinci sute de ani, sini din 
recuzita studiourilor. Nici cea mai sensi
bi l ă pel iculă, nici cel mai atent ochi nu 
ar putea sesiza vreo imita1ie. 

Tot aici a fost ridicată catedrala din 
Canterbury pentru Beckett, ca şi palatul 
lui Richard al III-iea. Apoi, dreptul de au
tor al fiecărui film cere ca decorul să nu 
mai fie folosit, iar construcţia ridicată 
i n citeva săptămini este distrusă după 
două sau ci nc i zile de filmare. 

Cascadorul recrutor 

Gerry Crampton este un cascador. Este 
cascador de 20 de ani. S-a dat peste cap 
cu automobile de curse, s-a bătut cu pum
nii sau cu spada şi se poate lăuda că a 
participat la toate marile bătă l ii ale isto
riei din ultimii 2000 de ani. Deşi pe ecran 
chipul său nu apare niciodată, şi ii poţi 
ghici sub hainele lui Cromwell doar atunci 
cind eşti sigur că nu se vede Richard 
Harris, Gerry Crampton este pentru oame
nii din lumea filmului la fel de mare vedett1 
ca şi Alee Guiness. În orice caz este la 
fel de greu să- i iei un interviu . în timp ce-şi 
ţine calul in pinteni , pentru că un machior 
ii vopseşte la culoarea pe care o avea cu 
citeva luni in urmă in bătăli i l e din Spania, 
Gerry Crampton imi povesteşte cite ceva 
despre arta meseriei sale. El a fost cel ca
re a antrenat cei 3000 de oameni din arma
ta parlamentară şi regală care s-au intil 
nit in lupte, timp de şase săptămini, în 
nordul Spaniei, pe cimpiile de la Pamp"?
lona. 3.000 de oamen i au fost invăţat i cum 

Pe platourile engleze 
se lucrează ultramodern, 

dar se respectă 
şi tradiţia. 

să poarte costumele ş i armurile acelui 
timo, cum să minuiască tunurile ş i artile. 
ria acelui timp, cum să l ovească, să se 
spintece, să se omoare - fără să se 
"ănească. Din luna martie, Gerry Cramp
ton s-a instâlat în împrejurimile Madri 
dului cu 60 de rec ruţi, care împărţiţi in 
grupe de cite 20, au primit primele lecţii 
de spadasini. D1,.1pă (jouă săptămini, alţ i 
90 veneau să le sporească rindurile. Alte 
douil silptilmini şi alţ i 150 de fiRuranţi 
învăţau aceleaşi m işcări. acum de la cei 
avansaţi. Aceşti 300 de experţi ai armelor 
au devenit conducători i celor 3000 de 
luptători de lingi! Pamplona, pe la jumă
tatea lunii aprilie. Secvenţe după secvenţe 
au fost repetate ca într-o piesă de teatru. 
În acelaşi timp 40 de cascadori erau antre
naţi să minuiască armele călări şi să exe
cute manevre de călărie . Gerry Crampton 
ne-a mai amintit ca alegerea şi dresarea 
cai lor, confecţionarea armamentului, a 
început încă din iarna lui 1968. 

... la ora 5, absolut orice activitate pe 
platouri încetează. Toată lumea bea ceaf 
cu lapte la barul aflat in cea mai veche 
construcţie de pe teritoriul studioulu i. 
Un samovar din secolul XVIII-iea, zid de 
cărămidă roşie, ancadramente albe la 
ferestre şi mobile care au aparţinut regi
nei El isabeta. lată «cadrul» unde se bea 
ceai. 

Muza istoriei iş i tră ieşte aici tăcută 
amintirile , lăsindu-se din cind in cind 
monumental aureolată de filme, in două 
serii, pe ecran lat şi in culori - cum este 
ş i acest «Cromwelh>. • 

Adina DARIAN 
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Prima calitate a celui de-al cincilea 
festival al filmului maghiar de la Pecsi, 
a fost absenţa producţiilor uşoare, 
goale de conţinut, deşi este lesne de 
imaginat că ele trebuie să existe într-o 
oarecare măsură. Nu ni s-au arătat 
însă nici comedioare roz , nici super
producţii, nici pasionante filme poli
ţiste. Principiul fals al «diversităţii 
unui program de festival» n-a func
ţionat, spre binele nostru al tuturor. 
.Cu foarte puţine excepţi i, nu am văzut 
decît acele filme care au ceva de spus. 
Nu ne-am întllnit deci! cu acele ade
văruri fierbinţi, care constituie, de 
fapt, combustibilul necesar mersului 
înainte al artei şi al societăţii deopo
trivă. Cinematografia maghiară a atins. 
cred, acea vîrstă a raţiunii , a maturi
tăţi i aşezate, la care selecţi a intre 
ceea ce este esenţial şi ceea ce este 
mai puţin, sau deloc esenţial, se face 
de la sine. Iar trăsătura ei principală 
la această or! a maturităţii aşezate, 
mi se pare a fi luciditatea. O luciditate 
ascuţită , o dorinţă fierbinte de a merge 
în profunzimea lucrurilor. de a scor
moni şi descoperi ce e important de 
ştiut despre ele. O sinceritate inteli
gentă în a se povesti, în a se dezvălui 
lumii, fără menajamente şi fără teama 
de a fi rău înţeleasă . O voluptate 
aproape, în a-şi biciui relele, dar nu 
orbeşte, ci cu înţelegerea necesară a 
cauzelor. Poate de aceea nu depri
marea dezarmantă este atmosfera 
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care se creează tn jurul acestei cine
matografii, ci un fel de febră creatoare, 
magnetizantă, constructivă , profund 
pozitivă ş i vie ca o gindire în perma
nentă mişcare . Peisaju l pe care-l oferă 
această cinematografie, este acela .al 
unor ochi foarte expresivi, ln care poţi 
urmări activitatea fascinantă a creie· 
rului , naşterea unui gînd cu mult 
înainte de formularea lui în cuvinte. 

Despre ieri. azi, miine 

Intre eludatul film al lui lancs6 
Miklos, «Vinturi strălucitoare» - ciu
dat pentru că nici o clipă nu ştii exact 
unde se termină povestea despre Co
legiile anilor 1947 din Ungaria şi unde 
începe meditaţia asupra mişcărilor în
noitoare din toate timpurile, cu toate 
dificultăţile lor inerente - ş i acel 
foarte direct şi sobru «Zone interzise» 
de Păi Gabor, organizat limpede în 
jurul unor probleme actuale de etică 
socială, între aceste două modalităţi 
de a aborda filmic realitatea, registrul 
problemelor socotite demne a fi 
puse în discuţie, este foarte larg. Se 
poate vorbi despre trecut, despre pre
zent, despre problemele general uman 
valabile, despre cazuri particulare. Se 
poate reconsidera trecutul prin prisma 
zilei de azi, se poate arunca chiar, 
prin aceeaşi prismă, o privire spre 
ziua de mîine. Şi totul sub S<!mnul 

acelei lucidităţi de care vorbeam mai 
înainte. 

Capul de serie pe această linie a 
lucidităţi i mi se pare a fi filmul lui 
Peter Bacso «lmpuşcătura» . Este un 
film despre tineri, adresat de fapt ma
turilor. Pentru că, de toate faptele 
celor trei eroi - doi băieţi şi o fată -
soldate cu sinuciderea unuia dintre 
ei, responsabili sint maturii. Nepu
tinţa lor de a-şi înţelege şi apropia 
-copiii, neputinţa de a-i ţine în mină, 
neputinţa , poate, de a le oferi ceva 
important şi pasionant, care sll le 
consume energiile greu de consumat 
ale vlrstei. 

Lucid - dar cu cit altfel lucid! -
filmul Liviei Gyarmanthy, «Cunoaşteţi 
Sunday-Monday ?», o pastilă înţepă
toare, în culori acide, de peisaj indus
trial, servită în coaja unei comedii 
tandre. Ca şi pe Peter Bacs6, pe Livia 
Gyarmanthy o interesează cei tineri. 
Nu soarta vîrstnicilor - trăind într-o 
localitate a cărei s ingură raţiune de a 
exista este uzina chimică pe care o adă
posteşte - şi care !şi construiesc un 
simulacru de existenţă, aşa cum îşi 
construiesc vaporaşe teleghidate, 
sculptează portretele juclltorilor de 
îootbal, sau îşi ocupă duminica cu o 
nouă cucerire amoroasă .- ci soarta 
practicantei Juli o interesează. A· 
ceastă Juli , fascinată de ţevi le şi 
tuburile pe care trebuie să le dese
neze o şăptămină întreagă, şi mai 

puţin fascinată de ceea ce-i poate 
oferi un băiat, duminica, în groapa de 
la marginea oraşului. Ce facem cu 
Juli, care iată, vrea s6 se întoarcă aici, 
după terminarea şcolii? Filmul Liviei 
Gyarmanthy lansează cu un fel de 
voioşie amară această întrebare ne
formulată nicăieri, dar care li se naşte 
spontan în minte la capătul celor 
90 de minute de proiecţie. 

Aceeaşi preocupare pentru tineri, 
demonstrată însă pe latura ei nega
tivă, ln filmul Mârtel Meszaros, «Ma
ria». «Maria» e povestea unei femei, 
mamă a doi băieţi mari, care după 
moartea soţului doreşte să trăiască 
conform principiilor el. Căsătoria nu 
fusese fericită, de fapt ar fi trebuit 
desfăcută demult, şi numai poziţia 
socială a soţului a împiedicat acest 
lucru. Femeia vrea să renunţe la toate 
drepturile pe care i le conferă situaţia 
de văduvă a unui om important, pentru 
că moralmente nu are de fapt aceste 
drepturi. Flul cel mare consideră însă 
această dorinţă a ei un gest de frondă 
şi de întinare a memoriei tatălui. Prin
tr-o subtilă răsturnare de roluri, Mărta 
Meszăros face din tînăr apărăto1ul 
convenţiilor sociale şi a conformis
mului. Filmul e sobru, despuiat de 
orice artificiu şi poate de aceea are o 
mare forjă de transmitere a ideilor 
sale, iar interpreta principală, Mari 
Toroksi k - care cu acest rol a obţi
nut premiul de interpretare feminină· 

https://biblioteca-digitala.ro



ATIUNll 
pe anul acesta - face din personajul 
său o apariţie de mare complexitate 
şi adevăr omenesc. 

Pasiunea de a se povesti 

Cred că exemplul cel mai bun ii 
constituie filmul lui Sandor Sara -
operator de altfel, şi aflat la primul său 
lung metraj ca regizor- «Piatra arun
cată» (Premiul special al juriului). 
Poate că nu aş greşi prea mult spu
nînd că e un film autobiografic, dar 
cred că slnt mai aproape de adevăr 
dacă spun că el reprezintă de fapt 
autobiografia unei generaţii. «Piatra 
aruncată» este filmul adolescenţilor 
din anii '50, iar Balasz, eroul principal 
(interpretat de un foarte tlnăr şi foarte 
talentat actor, Lajos Balâzsovits, ne
lipsit din nici un film care are nevoie 
de un erou romantic şi care, de altfel, 
a obţinut premiul de interpretare mas
culină al anului), este reprezentantul 
lor. Biografia lui lntîlneşte multe alte 
biografii ale anilor acelora: un tată 
arestat, dintr-o neînţelegere poate, 
studiile Tntrerupte apoi reluate la un 
moment dat ln urma îndeplinirii unor 
sarcini sociale, cu bună credinţă şi 
cu tot entuziasmul vîrstei. Studiile 
reluate - acest Balasz ca şi Săra de 
altfel - doreşte să devină regizor şi 
încearcă să reconstituie într-un film 
experienţa anilor acelora. Dar oare 
anii aceia pot fi r~constituiţl? «Piatra 

aruncata» e un fel de · remember. E 
multă tristeţe şi gravitate ln el şi mult 
respect tandru. Filmului i s-a reproşat 
frumuseţea, caligrafismul fără cusur 
al imaginii. ln ce mă priveşte nu-mi 
pot închipui «Piatra aruncată» în alte 
imagini declt acelea, lntr-adevăr foarte 
frumoase, într-adevăr foarte poetice, 
într-adevăr foarte caligrafice, realizate 
de Săndor Sără . 
Aş cita in cadrul «pasiunii de a se 

povesti» şi «Impostorii» de Felix Ma
ri<issy. O satiră politică ascuţită cu 
acţiunea situată tn anii Republicii Con
siliului, oscillnd poate prea mult Intre 
grotesc şi tragic. Aş cita şi filmul lui 
imre Gyongyossy, «Paşte Inflorit», un 
fel de legendă aproape b i blică , pla
sată ln aceeaşi epocă, un film plin de 
o poezie grea şi ciudată , la care însă 
accesul nostru a fost limitat de impo
sibil itatea traducerii foarte exacte a 
textului. Şi aş mai putea cita tot aici 
filmul lui lancso Mik16s, «Vlnturi stră
lucitoare», pentru latura lui care ţin e. 
sau poate credem noi că ţine, de 
istorie. 

Vorbind despre cu totul altceva 

Pr_emiul publicului a fost obţinut de 
filmul lui Zoltan Făbri, «Băieţii din 
strada Pal». De ce acest film, care e 
o coproducţie americano-maghiară, 

A la/tăieri: revelaţie 

Ieri: speranţă 

Azi: certitudine 

cu majoritatea interpreţilor străini -

~~ ns'!i up~!l!ulnt~l~~~nJ'~c~tc~:~f~~\f~ua 
e făcut după foarte popularul roman 
cu acelaşi nume, scris de Ferenc Mol
nar şi devenit un fel de carte de căpă
tii a cltorva generaţii de tineri. E un 
film cu o spectaculoasă întorsătură, 
care-l transformă în final - dar exact 
in final - dintr-un film pentru copii 
despre lupta a două grupuri pentru 
supremaţia asupra unul teren de joacă , 
într-un film pentru oameni mari, despre 
eroism şi luptă şi victorie şi singură
tatea conducătorului de oşti, după ce 
victoria a fost cucerită . Aş fi crezut 
că aceast6 întorsătură este întimplă
toare, dacă n-aş fi văzut un alt film de 
Zoltan Fabri,•Familia T6t» după piesa 
cu acelaşi nume de lstvăn Orkeny. 
«Familia Tot» începe ca o comedie 
patriarhală, senină, amuzantă şi uşor 
lirică, desfăşurată în liniştea unui sat 
maghiar şi în cadrul foarte roz al fa
miliei pompierului Tot, respectat de 
lume şi adorat de ai săi. Apoi devine 
o falsă comedie, în care familia Tot 
se străduieşte - pentru binele fiului 
aflat pe front - să intre in graţiile 
domnului maior, tiran şi schizofrenic, 
venit să-şi refacă nervii în liniştea că
minului lor. Apoi, dintr-o dată, spre 
final, te afli în faţa unei tragi-comed ii 
dureroase şi usturătoare , despre umi~ 
linţă şi inutilitatea ei, despre tiranie şi 
demenţa ei, despre răbdarea ome-

nească şi limitele ei. Devine adică, 
dintr-un film cu specific naţional, un 
film pentru toate meridianele. 

Să-i convingi pe ceilalţi 

Festivalurile - ca şi oamenii de 
altfel - pot fi revelaţii, deziluzii, sur
prize, speranţe, certitudini. Cel de-al 
cincilea festival al filmului maghiar de 
la Pecsi a fost o certitudine. Filmele 
prezentate Tn concurs, şi nu numai 
ele, inspiră încredere în soliditatea 
acestui fenomen numit «cinemato
grafia maghiară», care nu cu multă 
vreme lnainte era doar o speranţă , 
după ce fusese surpriză şi revelaţie. 
Şi asta nu e puţin lucru. Pentru că, 
dacă e uşor să «faci explozie»,nu mai 
e atît de uşor să păstrezi în spaţiu , 
locul, forma, dislocată de explozia ta. 
Iar să păstrezi acel loc înseamnă, 
de fapt, să reuşeşti să-i convingi pe 
ceilalţi de importanţa lui. Cred că fil
mul maghiar a reuşit să convingă pe 
toata lumea ca existenţa lui este im
portantă şi are deci dreptul, dacă nu 
la veşnicie, cel puţin la durata. La o 
durată egala cu aceea a problemelor 
pe care le sondează. Ceea ce, pentru 
viaţa unei arte, este foarte mult. 

Eva SIRBU 
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De ce nu 
un 

repertoriu 
organizat 

pe teme? 
De ce nu 

un 
«Hitchcock», 

cu 
adevărat 

reprezentativ? 

J2 

ÎN ASTEPTAREA -UVERTURII 

Union se numeşte liliputana sală de 200 
de locuri, unde la 3 noiembrie au reînceput în 
Bucureşti spectacolele de arhivă . Ele sint, 
ş i în tot cazul trebuie mai mult sau mai puţin 
să fie, o istorie a filmului. Gindiţi-vă la isto
riile altor arte. De pildă, istoriile literare. 
Capitolele lor nu-s decupate după criterii 
de clasificare unice. Materia se împarte şi 
în epoci (uneori secole) şi în genuri, şi în 
şcoli, şi în autori. dar, mai ales, în opere. Is
toriile filmului (şi sini, vai, inutil de multe) 
vorbesc de regizori, de şcoli naţionale , de 
curente, dar nu vorbesc aproape nimic despre 
opere, despre filme. Într-o istorie a literaturii , 
biografia autorilor este expediată repede 
(în lanson ea e relegată în notă scrisă cu li
teruţe infinitezimale). Textele sini aproape 
numai analize de opere. Iar operă înseamnă 
temă şi stil. Asta mă face să mă glndesc la o 
cinematecă unde ciclurile diverse ar repre
zenta, ar ilustra, diferite teme. O temă poate 
grupa opere foarte deosebite între ele. De 
pi!dă,acea purtare odioasă a filistinului mic
burghez (a tortiori a milionarului sau minis
trului) faţă de delincvenţi, acel ostracism 
nemilos, acea neîndurătoare întoarcere a 
spatelui către cel ce a păcătuit şi şi-a ispăşit 
vinovăţia . Această crudă, necruţătoare con
duită se poate manifesta prin acţiuni mul
tiple de la o poveste la alta. lată, de pildă, pa
tru filme foarte neasemănătoare pe care o 
cinematecă le poate prezenta reunite sub 
aceeaşi temă a fi listinismului neiertător: I am 
a fugitive (Sini un evadat) de Melvin Leroy; 
Adna e sue compagne (Adna şi prietenele ei) 
de Pasolini ; Confession (Spovedania) de 
Hitchcock; Crainquebi/le de Jaques Feyder. 
Foarte interesant ar fi ca cinemateca noastră 
să poată da, sub formă de ciclu omogen, 
aceste atit de diferite poveşti. 
Acelaşi lucru ii poate face, adică totodată 

unitar şi divers, omogen şi variat, cu opera 
unui anume autor. De pildă, interesant ar fi 
un amplu ciclu Hitchcock (pe baza filmelor 

celor mai reprezentative) . Asta ar perm i t ~ 
să-l cunoaştem pe acest mare cineast. 
Căci nu-l cunoaştem . Despre el s-au spus 
numai prostii. De pildă, că ideea lui originală 
este aceea a «falsulu i vinovat». Dar toate 
poveştile poliţiste din lume sini pline de 
falşi culpabili , care ne înnebunesc de-a lun
gul naraţiunii, ne fac să pariem mereu greş i t, 
pentru ca la urmă să ni se servească adevă
ratul criminal. Hitchcock face şi el asta ca 
toţi autorii de filme poliţiste (aş zice, chiar 
de filme pur şi simplu). S-a spus de ase
menea că el este regele «suspense»-ulu i. 
Dar nu numai filmele poliţi s te; nu numai fil
mele de aventuri, ci toate filmele bune de 
orice categorie stnt clădite pe «suspense». 
Poate că Hitchcock a găsit un soi nou de 
«suspense»? Dar tocmai asta nu ni 
se spune. Tot aşa ş i cu un alt slo
gan: «Hitchcock este regele filmului de 
groază». Sint sigur că el practică un fel per
sonal, original, relativ nou de a inspira groază. 
Că înspăimîntarea, la el, are o bază mai gravă, 
mai adincă deci! la sado-masochistele 
secături care fac azi filme la modă . Sini în
credinţat de asta. Şi voi spune îndată de ce. 
Dar biografii şi criminaliştii lui Hitchcock, 
ei, nu o spun. lată rostul şi datoria unei cine
mateci. Să alcătuiască cicluri, grupe de fi lme 
în care să se arate, să se explice, să se adin
cească aceste trăsături originale ale operelor 
ş i autorilor. 

Temele hitchcock-iene 

De pildă, o primă grupă va învedera cum 
uneori, nu totdeauna, ba relativ rar, în şase 
filme din cincizeci, Hitchcock atacă teme 
politice; în speţă una singură, şi anume: 
nazismul, adică antinazismul, anti-fascis
mul. Astfel sini: O doamnă dispare, Coloana 
cincea, Corabia vie/ii, Corespondent, Noto
rious şi Păsările, acesta din urmă înţeles 
în sens larg, vast şi profund metaforic, ca o 

invaz ie fioroasă de duşmani ai genului uman. 
Dar ş1 celeia/te filme citate sint prezentări 
tot atit de originale ale inamicului fascist. 
Alte filme fioroase ca Fringhia , Străin /n 
tren, Fereastra dinspre curte, Psycho 
privesc spaima, oroarea, dintr-un alt punct 
de vedere, extrem de moral, extrem de înalt. 
Este punctul de vedere indicat de marele 
sociolog. francez Durkheim şi şcoala sa. 
E1 .z•.c (ş1 asta a fost ceva foarte nou, foarte 
original), că nu trebuie să judecăm greşit 
acea pasiune ii maselor pentru crimă. Nu 
este o curiozitate morbidă, ci cea mai sănă
toasă atitudine din cite există. Oroarea, zgu
duirea, tulburarea în faţa crimei este o 
dovadă că societatea reacţionează puternic 
la ceea ce · o loveşte, la ceea ce o dărîmă . 
Dacă ar privi crima cu nepăsare, acea soci
etate ar muri. 

Asta e ce vrea să zugrăvească Hitchcock. 
Psycho nu are nici sybiect prea interesant , 
nici actori foarte bun i. nici tipuri de criminafi 
prea originale. Este un simplu caz patologic. 
lată. O tinără primeşte de la patronu! ei 60 de 
mii de dolari ca să-i depună la bancă. Ea ii 
păstrează şi fuge cu ei în maşină. Poposeşte 
la un hotel unae tinărul patron, un june timid 
ş i sentimental , se plînge că maică-sa, pe 
care o adoră, îi face o viaţă infernală. Rămasă 
singură în odaie, tinăra se dezbracă şi face 
un duş . Atunci intră in odaie mama băiatului, 
cu un lung cuţit în mină, şi o taie pe fată in 
vreo zece bucăţi. Peste citva timp, intră in 
odaie ş i băiatul, urlind, disperat: singe! ma
mă! mamă! Apoi, cu pietate filială, şterge 
toate urmele crimei, stringe fragmentele de 
cadavru, le viră in port-baga1-ul maş i nii vic
timei, maş ină pe care o împinge in lac: Dis
pariţia fetei îngrijorează pe logodnicul ei; 
care alarmează poliţia . Dau de urmele hote
lului. Hotelierul se cam fisticeşte . Cu nici 
un preţ nu lasă pe cei doi bărbaţi să ia con
tact cu maică-sa . Aceştia se incăpăţinează. 
Rezultatul? Logodnicul va fi şi el tăiat de 
bătrina maniacă. Misterul creşte cind poli
tistul află că mama hotelierului murise de 
zece ani. Atunci cine e nebuna? O va afla. 
Căci găsită şi scuturată, lasă să-i cadă pe
ruca. Mama şi fiul erau una şi aceeaşi per
soană. 

Acest film a costat numai 800 de mii de 
dolari, şi a produs, numai în Statele Unite, 
13 milioane beneficii. Dar victoria cea mare
zice Hitchcock - este că publicul din sală 
urlă . Spectatorii ţipau de groază. Socul co
lectiv,chezăşie a sănătăţii morale a' unei so
cietăţi, acesta e sensul groazei cultivate de 
Hitchcock. 

Tot în acest sens, sau încă şi mai bine, 
adică în sens invers, este filmul Supărările 
lui Harry. Harry e găsit mort în pădure. 
Asta nu numai că nu impresionează 
pe nimeni din acel orăşel , dar toţi 
cei care fuseseră pe acolo în momen
tu! morţii se laudă că au fost autorii acelei 
morţi. De pildă, unul din ei vina. Sigur că un 
glonţ de-al lui, în loc să cadă pe vinat, se 
rătăcise pe numitul Harry. Bineînţeles, toţi 
caută să ascundă mortul. Un doctor declară 
că decesul fusese urmarea unui atac de cord, 
dar adaugă că faptul invocat de ceilalţi pre
tendenţi la paternitatea indirectă a crimei, 
a fost cauza incontestabilă a acelui atac de 
cord. Unul din personaje,pe cind transportă 
tiriş leşul defunctului pentru a-l pune un
deva mai la adăpost, întilneşte pe drum, în 
pădure, o domnişoară bătrină, distinsă puri
tană, care ii spune, cu solicitudine foarte 
modernă: «Aveti supărări. văd, domn-ule că
pitan»; şi işi vede, glacial, mai departe de 
drum. 
Această anestezie la crimă este reciproca, 

reversul, contra-panoul gfoazei din celelalte 
poveşti . Şi este egal de groaznică cu cele
lalte spaime. Poate chiar şi mai groaznică. 

Am dat aceste citeva exemple pentru a 
arăta cum trebuie organizate programele, re
pertoriile, ciclurile, grupele de filme prezen
tate într-o cinematecă , astfel incit specta
torul să se informeze, să-şi educe gustu l 
şi să beneficieze de ciştigurile culturale pe 
care le poate aduce această uimitoare, mi
nunată art6 a şaptea . 

O.I. SUCHIANU 
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IPB: ·ecranai 
Căldura 

Producţie a Casei de 
filme „Bucureşti". Regia: 
Şerban Creangă. Scenariul: 
Horia Pătraşcu şi Şerban 

Creangă. Imaginea: Tibe
riu Olasz. Decorurile: Şte
fan Mariuţan. Cu: Vladi
mir Găitan, Emilia Do
brin, Nicolae Volcz, Se
bastian Papaiani, Ştefan 
Mihăilescu - Brăila, Elena 
Soltuz, Maria Cumbari, 
Nicolae Secăreanu, Ernest 
Maftei, Mihai Badiu, Geor
ge Mihăiţă. 

,,Caldura" este un film care se 
cuvine nu numai salutat, dar şi ex• 
plicat cu precizie, ca unul dintre 
foarte rarele debuturi, atît de nece„ 
sare cinematografiei noastre - are 
toate datele, tot farmecul, toate 
naivităţile şi 1oate lncertitudinilo 
catrenu lui de debut. Primul semn 
bun este că, chiar între coperţile 
pretenţioase ale unui lung metraj, 
acest~ date se prezintă t.nitar. Ele 
p~artă pecetea vizibilă a rcgizo
r!J.lui şi-l reprezintă în acest sta„ 
diu. lncepind de I.a scenariu, al 
cărui ca.:autor e:stc, împreună cu 
Horia Pătraşcu, scenariu care nu 
„promitea mai mult", cum s-a pre„ 
tins în virtutea unui automatism 
polemic. ci era, cu diferenţe strict 
canţitative. exact ceea cc este filmul: 
o evocare plină cie candori a cîtorva 
crîmpeie in aniir.tirile lJnui tînăr. 
Faptele capitale erau şi sînt reuşita 
sau nereuşita la examen, înţelegerea 
sau neînţelegerea părinţilor faţă de 
prima dragoste a. junilor croi, prima 
întîlnirc cu moartea, ~escoperirea 
prieteniei ş.;i.m.d. Toate <.lcestea 
erau .şi sint văzute Tn iţosta:>ele lor 
i lustrati\'e: iatd cum· se lntîlncsc trei 
tineri în prima secvrnţa - doi bă
iqi şi o fată - şi fata rămlnc cu 
altl.il dec.it cu cel pentru care. venise. 
fapt care r.u parc să aibă. nici un fel 
de implicaţii, în afara aceleia a unei 
simple informaţii: iatii·I r:e tînărul 
avantajat căutîndu-se zacfornic pe 
lista celor reuşiţi la eX2mtn: iată-l 
apoi retras la ţ<iră, asistînd la ulti
mele clipe ale tatălui ş.a.m.d. Uncie 
zone ale acestor evocări juvenile 
rămir.eau în scenariu ş; răm~n şi în 
film uniforme, ct.1m s'int scenele de 
miliUrie, insera.te pentru a ilustra 
un senti m~11 t de camaraderie, cu 
vagi tente de l.imor bonom sau 
de ironie inor'Cnsivă. La fel stnt şi 
scenefe dedicate prieteniei civile 
dintre cei doi tineri carc~şi disputa
seră în surdină fata, p(: ideea prietc· 
nici care triumfă, fădnd elogiul unui 
„prieten drag" dispus să ofere „un 

surîs, o povaţă". Filmul are de altfel 
propriul său refren de muzică uşoară, 
care întrerupe din. cînd fn cind dis• 
cursul narativ, pe ideea ca Tn dra"' 
goste şi prietenie „să păstrăm ce-am 
clştigat", soluţia fiind indicată în 
titlu: căldură! 

Tn schimb, uncie momente căpătau 
şi capătă un neaşteptat relief dra· 
matic, cum e cererea în căsătorie, 
la care se decide la un moment dat 
eroul„ neajutorat în faţa unor pă
rinţi opaci, inabordabili şi tiranici. ln 
acela.şi spirit, afoctind însă de data 
aceasta şi un subit sr.obism, stnt ice
nele din mediul rural c.u tînărul 
căzut _la examenul Ce la fa<:ultate şi 
devenit director de cămin cultural 
la ţara, unde sensibilitatea sa fragilă 
se izbeşte de duritatea ambianţei şi 
a unor oameni care nu~I înţeleg şi au 
o cinică. şi cbscura. i:-ornire de a i·so 
împotrivi. de a-i fa.ce rău şi a-J lua 
în deridere. Nu lipseşte însă printre 
săteni, undeva Tn planul doi, tăcută. 
o apariţie wavă, blon.dă care-l urmă„ 
re:şte pc ti:iăr cu priviri re\.elatoare 
- rdcicdată abordată, dar reprezen
f'nd într·tin fel, prin mute~ia sa pier· 
dută 1n admiraţ;c, o !.ati~tacţie dată 
orgoliuh:1 masculin al eroului oră„ 
şean. îricor.jurat ustfel cte un nimb 
de inac.ce:sibilitate. 

Dintre tcate auste inocenţe gc.n ... 
tile - specifice, ~eş i nu toate fatale, 
debutului - se de:ta~caz:i citeva sem„ 
ne ale unui sţirît Cc cbscrvaţic scn
~•bil şi pc alccuri cu momer.tc de 
acuitate, în ~t!:ebi in sEnsul surprin
Lerii tarelor l..nor tipuri sau stări 
sociale. A<tfel, pe fundale! în genere 
fad al tiFologici de prim plan, dtcva 
apariţii episo·dice au pregnc.nţă şi 
chiar o savoare aparte, cind e vorba 
de tipuri pc care, evident, au!orul le 
iubeşte mai puţin şi în raport cu 
care Cevine mcisi.,-. Este astfel un 
secretar de Consiliu caracterizat 
printr-o opacitate brl.itală şi onctuoa· 
si'i, personaj care are un rol ceva mai 
întins, reprezentir:d spiritul autori
tar rutirder ş:i obtuz. Dar chiar şi o 

apariţie de un singur cadru, a unul 
brunet la baia ostăşească, autopre
zentfndu-se: „Sint din floreasca, 
b~ieţaşl" li e suficient3 autorului pen· 
tru a ne transmite o sugestie de ca· 
racter. Uneori, cînd aceste virtuali„ 
t.iţi par să se organizeze mai cursiv, 
prind viaţă mici tablouri de o anu· 
mită suculenţă ironică, deşi regizo
rul oscilează mereu intre discreţie 
şi grabă, cume, de pildă, momentul 
tribulaţiilor unei biitrine necăjite, 
mutată din casa veche de mahala 
într-un apartament nou, invadat de 
larma copiilor din cartier, cu robi
nete defecte şi cu geamurile trintitc 
de curent. În sfirşit, ce. o dovad.ă că 
riscul unei plafonări a pos•bilităţilor 
este încă îndepărtat, Şerban Creangă 
încearcă şi sugestii mai de anvergură, 
merglnd pînă la ccmpuncrea unei sec
venţe alegorice - o şedinţă la ţară, 
pe pajişte. cu un ceremonial absurd. 
Masa de şedinţă, cu cana şi paharele 
de apă, devine un personaj lmpor· 
tant, purtat în postură de nasălie 
ş1 afîndu-şi cu greu locul, pînă dnd 
oratorii îşi Tncep partiturile scrise de 
scenarist cu un condei acid. Regizo
rLI se dovedeşte insă lip~it de exer
ciţiu. Efectele· se degajă greoi, decu
pajul este aproxim;itiv, reacţiile per
'50najclor şi ale a!:.istenţci sint orches
trate global, tn fermă de cor, cu 
detalii de compon.::.r";":eiit tr.serate 
strident. Autorul este încă tn stadiul 
cînd t- se pare că simpla trimitere 
polemică e suf1c:entă şi procedează 
C<l într-o schiţă sau un scurtmetraj. 
fiind mai puţin atent la rezonanţa şi 
dialectica ar.strrblului. De aceea, 
pus în situaţia de a-şi ftnaliia suges
tiile într-un ll!ng metraj, cade pe 
rcsimţi"te .şi cu graţie, dar cade în 
·onvenţionalismul cel m<ii comun. 

Transformarea eroului o facilitează 
betia singutu~ la c.are-l ademenesc 
cu perfidie ţ~rznii de lingă un caza" 
cu ţukd, prilej pentru regizor de a 
fa•e risipă de r.iijloace expresioniste 
rentru a ar ... ta toate reverberaţiile 
interioare ate ab:!stui şoc. cu alcool, 

dublat de o criză de conştiinţă. Inter< • 
venind şi vizita cu povaţă a priete.o 
nului rămas la oraş, faptul se trans
form~. surprinzător, într-o expe
rienţă crucială de viaţ3, suficientl 
parcă pentru a-l determina pc erou 
să devină sociabil şi să adopte o 
atitudine mai comunicativă. 

Rarefiat ca substanţă şi incert ca 
modalitate şi limbaj, „Căldura:• ne 
propune totuşi cu convingere un 
gu~t şi, fără a defini încă un regizor, 
marchca:.ă destul de bir.co înclina\ie 
stili!Otică. La un debutant, acestea ni 
se par semne preţio.;.se; o anumită 
fineţe a spiritului de observaţie faţă 
de diformările Îl"I ordin·c morală şi so
cială, oroarea în faţa grandilccvcnţci şi 
imposturii, căutarea unui to-n sc~zut, 
dis~rct. o ccrd candcare reflexivă 
a tipologiei prcfe:--L!te. Prin distribu
ţia alcao;ă„ în care remârcăm debutu· 
rile actoriceşti ale fui Vladimir Găi
tan. Emilia Dobrin, precum şi prezen
ţa unui valoros actor tînăr din teatrul 
nostru Nicolae Volcz, regizorul nu ne 
dă deocamdată prdejul de a constata 
o creaţie sau o opariţie fulgurantă, 
dar. străin de orice cult convenţional 
al vedetei, el evită, prin graţia reală 
a actorilor aleşi, riscurile şi erorile 
curente.. În fine, cu concurslJI' u.nuia 
dintre cei mai buni operatori pe 
care-i a'lem, Tibcrfu Olasz, Şerban 
Crcangâ traduce aceste opţfuni de 
gust în imilgin1 aerate, transparente, 
străbătute de un lirism pur, in
genuu. De aceea credem că, dacă se 
poate merge şi de la formă spre 
conţinut, am putea admite şi eviden
ţia unui bun gust ca un punc.t de ple„ 
care spre artă. Cu condiţia c.a, la 
rîndul său, studiout să dubleze dis· 
ponibilitatea faţă de tinerii regizori 
prin diversificarea atentă a căilor de 
acces pe platouri. fără a se neglija. 
în drumul spre maturitate, scurt„ 
metrajul, filmul-scheci şi bogata cxpe· 
rienţă specifică a descoperirii, con
ceperii, structurării şi definitivării 
scenariilor. 

Val. S. OELEANU 
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1oe ecrane! 
Linişte 

şi str igăt 

* *** 

Filmul se deschide cu un insert
punerc în temă, din care aflăm că 
acţiun!!a se petrece la începutul dom
niei reginwlui h~rthy'.it, puţin după 
infringerea Republicii Consiliilor. Ca 
o exemplificare imediată urmează 
o exec.uţie. 

Dincolo de această punere în temă 
de o claritate aproape brutală, nu 
ni se mai explică nimic. Sintem lă
saţi - ca de obicei in filmele lui Mikl6s 
lancs6 - în faţa unei desfăşurări de 
viaţ3, cu tot ce presupune ea ca şoc, 
surpriză sau neînţelegere de moment. 
Personajele ne sint arătate, nu pre
zentate, în plină desfăşurare a unei 
vieţi despre care nu ştim nimic şi puse 
tn situaţii care, lipsite multă vreme de 
conflict, nu ne ajută de loc să Ic iden
tificăm. De aici, din acest refuz al 
prefigurărilor explicative, vine o 
senzaţie de nelinişte, de suspcnse, 
de mister pe care te simţi incapabil 
să-l descifrezi. Apoi, încetul cu 
Tncetul, tncepi să reperezi punctele 
de contac.t dintre personaje, relaţ1ile 
şi natura lor: r~prezentanti.i ordinc1 
horthyste, familia de P,ran1 care se 
află sub supra.vcghere1 lor, revolu
ţionarul pe care~I ascund. Din ~o
mcntuf acela, asupra întregului fii~ 
se instalează albă şi copleşitoare 
terouea. Ea se constri.;icşte din 
mişcările oamenilor, din gesturile 

lor frinte, din tăcerile lor, din acel 
sentiment de pericol permanent 
care interzice comunicarea obişnuită 
prin cuvint. Oamenii se înţeleg din 
priviri, din gesturi, din jumătăţi de 
verbe. Aceeaşi tăcere grea de subtex
tul teroarei se întinde asupra spaţiu
lui în care se desf.1şoară acţiunea. 
Pereţii albi ai casei, curtea, cimpul din 
jurul ei, orizontul, totul e o imensă 
t~cere copleşită, dezarmată, totul 
e un pustiu tmpietrit, amuţit de 
spaimă. Singura posibilitate de co
municare rămine deci mişcarea. Ges
tul. Privirea. Gestşi priviri supraîn
cărcate de sensuri,cu expresivitatea 
exacerbata ~e obligaţia de a ţine locul 
cuv:ntelor. Aparatul le înregistrează 
la rîndul lui din mişcare, o mişcare 
permanentă. obsedat parcă să nu 
piardă nimic din ceea ce-şi vor co
munica aceşti exilaţi într-u n univers 
al tăcerilor. Iar mişcarea lui le con
turează de fapt biografiile, le dezvălu
ie senzaţiile, sentimentele. Panica. 
Neliniştea. Dragostea. Destinderea 
de o clipă. Şi din nou panica. Simţi 
hăituiala şi o dată cu ea voluptatea 
vinătorilor şi disperarea celui vinat. 
Simţi pericolul şi o dată cu el tncrin
cenarea celui care încearcă să i se 
sustragă. Simţi spaţiul stringindu-se 
neputincios în jurul acestuia, făcîn~ 
du-se cerc - ca acela descris de 
plimbarea bătrlnei în bătătură după 
ce i s-a dat medicamentul-otravă -
un cerc din care nu se poate scăpa 
decit prin moarte. Atunci ţi se pare 
că ai înţeles tot. Ţi se pare că a.i văzut 
o poveste simplă despre un revol<l
ţiomir urmărit de autorităţi . lncepi 
sJ aştepţi deznodămintul, aştepţi s3 
fie prins, să fie executat. ln momentul 
acela im1 - adică în final - realizezi 
că povestea a5ta simplă conţine 
implicaţii foarte profunde şi că ea 
a apucat să-ţi comunice, fără vorbe, 
o mulţime de lucruri despre soarta 
omulJ. prins 1:1 răscrucea vremii, 
despre putere, despre umilinţă, des-

pre violenţă, despre relaţiile dintre 
oameni puşi în situaţii-limită şi, 
finalmente, despre soarta unui po
por într-unu I din momentele cele 
mai grave ale existenţei sale. 

„Liniştea şi strigătul" începe cu o 
execuţie şi sfirşeşte cu două: înainte 
de a fi ucis, ştiind ca: va fi ucis, cel 
urmărit işi ucide urmăritorul. Împuş
cătura aceea răsun~ ca un răspuns 
întirziat. ca o replică, singura posibi· 
lă, singura adevărată, singura dreaptă 
la teroare. lmpuşcătura aceea este, 
la capătul a 80 de minute de linişte, 
strigătul. 

e. s. 

Femeia 
îndărătnică 

** * 
O producţie S.U.A. ~gkJ: Franco ZeHir•lli, 
fmogmeo: Oswald Morris. Luciano Trasatti; 
Cu: Eli:r:::i.beth T•ylor, Richard Burton. Cyril 
Cuuck, Michael Hordern, Natasha Pyne, 
Alan Webb, Victor Splnenl. 

Cinematograful 1-a redeţcoperit 
pe Shakespeare. Se vorbeşte şi se 
scrie din ce în ce mai mult în ultima 
vreme despre acest neasemuit sce
narist de acum patru veacuri. Marii 
regizori, ca şi marii actori simt ne
voia să treacă examenul şcolii de 
Ja Stratford. Laurcnce Olivier, Orson 
Welles. Castellani, Kozinţev, Smok
tunovski, Vanessa Redgrave, John 
Gielgud sau japonezul Kurosawa -
pe toate meridianele, Shakespe:ire 
devine pentru cinematografie şi cre
atorii ei momentul maturitaţii, mo~ 
mentul conştiinţei şi poate pragul 
universalizării lor. 

Un un ivers de gestun şi pnyJrr („Linişte şi strigtJt'' ). 

Zeffirelli a fost mai tntîi scenograf 
(precizarea este importantă di n toate 
punctele de vedere). De Shakespeare 
s-a apropiat fără timorare, tnceptnd 
cu opera car.itJlă aacestuia, 0 Ham let", 
pe scen3 teatrului Efiseo din Roma, 
cu Georgio Alb~rtazzi şi Ana Pro
clemer ca principali interpreţi. ln 
acea montare, Zeffirelti dădea tn 
primul rînd un spectacol de sceno
grafie. Atmosfera piesei era reali
zată din lumini şi umbre, Tn ti mp ce 
în prim plan eroii tr.1iau „la rampă„ 
o tragedie mai mult „spusă", rostită; 
tn costume neutre (maieuri şi rochii 
negre). Exista însă în embrion ideea 
de a-l citi pe ShJkespeare nu neapă
rat la înălţimea tragicului unei epoci, 
ci undeva mai jos, intru descope r irea 
unor cauze de un ordin personal, 
intim, generatoare de conflicte dra
matice dar nu de tragedie. 

În „Romeo şi Julietta'', fil mul 
realizat fn Anglia, Zeffirem a izbutit 
să integreze arţiunea scenică tntr-o 
desfăşurare mai amplă, to decor 
natural; ceea ce in piesă exista doar 
ca ecou, în film devine partidpare, 
prezenţă; nu se sugerează tragicul, 
ci se trăieşte o dramă, nu se tinde 
la depăşirea de sine, ci se coboară fn 
sine - Romeo şi Julietta. fiind doi 
tineri care descoperă sentimentul iu
birii, dar d-::scopcrirea lor se transfor
mă în dramă din pricină că sînt 
frustraţi în împlinirea lui. 

Cu „Femeia îndărătnică.„ Zeffirelli 
ca bun italian ce este a ajutat co
media shakeSpeariană care !:e petrece 
în Italia să devină într-adevăr ita
liana. Şi aici n-a. gr~it, pentru că 
„Scorpia imblinzită" era o piesă ce 
se juca deja atunci cînd Shakespeare 
tncep:.sse să scrie (sorginte a ei 
era obsL!.lră, poale chiar italiană). 
Iar piesa era prilej de spectacol 
popular injzh'=t·l!; prin ttrguri' şi 
uliţe. Shakc,!;peJre a reluat-o şi a 
ridicat-o pe o alta treaptă prin am-

• plif1carea şi consolidarea unor carac
\ ter~ care au devenit exemplare. 

Catarina este astfel unul din cete 
ma1 puternice caractere feminine 
din Tntreaga sa oper3. Şi apoi Zcffi
relli a scos din limitele riguroase şi 
chiar rigide ale scenei şi de suO 
luminile rampei o lume care pe 
vremea. lui Shakes pearc se mişca fn 
alt cadru {mai larg) şi mai afes 
în aer liber. Zeffire Iii a dat am
~loare,. mai i~tii tot ca scenograf 
ş1 apoi ca C1nC(lst unE:i comedii 
în care primează caracterele şi 
nu situaţiile (pe acestea din urma: 

~~zî~~-ain ~~~~~ foŢ~ an~%~di~~di~7; 
teatral~ care incctdţenise, ca pe o 
virtuozitate, şar j;t caricaturală). Re
gizorul iulian a $COS spectacolul în 
stradă şi a reintrodus personajele în 
rnultimca din jur; ceea ce in piesă 
este• aparteu, el a transformat fn co
mentariu. in convorbire intre erou 
şi P.t.1blic1.J.' din faţ~ sa. Şi mai ales 
meritul lui Zeffirel11 este de a fi creat 
o lum~. i~fiană cu actori englezi. 
Exege.ţu 1-ar re.proşa regizorului 
o părasire a tradiţiei {care este ori
c~rn ulterioar~ l~i Shal\espeare), Ca 
cincao;t, Zcffirelll a făcut tn mare 
mă~ură ceea ce trebuia. De~i piesa 
se cheam:t „femeia îndărătnică" iar 
filmul este condus mai mult de Pe
trucchio. 

M. Al. 

https://biblioteca-digitala.ro



rar 
te 

8 
ln 

ii 
a 
ă

i, 

ul 
it 

9 Cata rina Tnddrdtnlcd şi un Petrucchia lncdpclHr.at („Femeia inJJrdtnicd"), 

Valea 
păpuşilor 

** 

Faima vedetelor are, se ştie , scli
piri înşe l ătoare şi reversul gloriei -
tncremenirea singuratică a celebri
tăţii în propriul ei mit - ia adesea 
chipul dei:olant al neurasteniei, dez
nădejdei şi sinuciderii . E o tem~ 
care a făcut să se consume multă 
cerneal ă ~i multă peliculă. 

Abordlnd-o, Mark Robsan nu re
-'lrmii nici •plritul acid, nici 

umorul şi nici simţul ritmului demon· 
strate în comed a „Prttt"... Cu· 
noscător incontesta::iil al lumii pe 
care o descrie în „ Valea păpuşi
lor" (titlului românesc ii scapă al 
doilea înţeles al cuvintului „dolls", 
care înseamnă şi caşete cu droguri), 
cineastul a trecut, regretabil, pe 
ltngă o analiză pătrundtoare şi lu
cidă, preferînd să ia un roman de 
succes şi să facă din el o melodramă 
multiplă. Amatorii nu vor avea de ce 
să fie nemulţumiţi. Efectiv, filmul 
inventariază toate poncirurile genu· 
lui şi toate resursele de compasiune 
dulceag amăruie ale teme!. Nu 
lipsesc rivalităţile, sforăriile ş1 .cîoc
nirile dure din mediul actoricesc, 
toboganul necruţător al virstei pe 
care alunecă mai ales stelele femi
nine. indiscreţia agresivă a publicită
ţii care transformă orice detaliu din 
viaţa privată a vedetei în subiect de 
cancan ~i în fapt de notorietate pu
b lid, mizeria spiritua l ă, jacul hazar„ 
dului 1i interesele comerciale guver< 

Vi recomandlm sl vizionaţi : 

capodopera 
neapirat 
pe rispunderea noastrl 
pe r~spun~erea dvs. 

**** *** ** * 

nînd culisele Hollywoodului, boala. 
necruţătoare care distruge cariere şi 
aruncă in dizgraţie pe cei pină mai 
ieri răsfăţaţi de soartă, ca,xana pe
riculoasă a tratamentului cu calman
te şi droguri ş.a.m.d. 

Accentele critice ale filmului vi
zînd star-sistemul şi condiţia artistu
lui de peste ocean sint anihilate în 
sosul la<i:rimogen al intrigii; momen
tele atracţioase (cîntece, dansuri, 
repetiţii, numere de revistă) atenuea
ză dramatismul in doze distribuite 
metodic: tensiunea unor confrun
tări e imediat destrămată de o scenă 
drăgălaş-surizătoare: totul e făcut 
de dragul spectacOlului şi al efectu
lui facil. Astfel, cele mai crincene 
zguduiri rămin convenţionale şi 
nu ne copleşesc nici o clipă. iar ac
ţiunea trenează îndelung. deşi pre
tinde să fie captivantă cu cele cîteva 
poveşti care işi ţes firele pe parcurs. 

Cu ce răminem pină la urmă 1 
Cu imaginea straniu-tragică a fru
moasei Sharon Tate, cu apariţia tre
cătoare, dar memorabilă a unei ac· 
triţe de clasă, Susan Hayward, . ju
cîndu-şi într-un fel propriul per
sonaj cu o clarviziune tăioasă şi 
explozivă. folosind ambalajul de sta-· 
niol care, fireşte, se aruncă după 
ce bomboanele fondante au fost con
sumate. 

Mih>il LUPU 

G alileo 
G alilei 

* 

Despre Galileo Galilei s-a vorbit, 
s·a povestit, s-a studiat şi s-a confa
bulat; a fost defăimat şi preamărit în 
egal~ măsură: i~ orice caz nu s_-a 
putut plînge de mdiferenţa uiUni. 
De fiecare dată personalitatea lui 
reîntrupată a avut ceva de spus. a 
fost privilegiată, purtătoare de sen
suri şi grele inţelepciuni. Excepţie 
face însă, fără reţineri sau complexe, 
creaţia Lilianei Cava.ni. Ce are de 
spus prin Galileo Gali_lel e greu de 
aflat: s·ar părea că nimic deosebit; 
vrea doar să povestească despre el. 
Ca urmare, filmul ei se menţine con· 
stant in limitele intenţiei de populari· 
zare - implicit şi vulgarizare - şti
inţifică: informează despre epoca, 
viaţa şi munc~ marelui ~avant.. Dar 
chiar şi matenalul exclusiv faptic iş1 
are servituţile lui, nu îngăduie evi
tarea tuturor tangen\elor cu un plan 
filozofic care e parte integrantă din 
subiect. Aşa că Liliana Cava.ni bijbiie 
stingaci şi nesigur, schematizînd citeva 
idei, citeva adevăruri ce nu s-au 
lăsat ocolite. Ceea ce reuşeşte să 
pună in imagini se poate rezuma tn 
puţine cuvinte, şi anume că cea mai 
retrogradă şi cnminală instituţie a 
timpurilor a fost Inchiziţia - in 
prim plan, iar în plan secund. că 
fiecare adevăr s-a plătit scump, 
mult mai scump decit obişnuim să 
ne închipuim. Plină de bune şi senti
mentale intenţii ea urăşte aprig In
chiziţia şi ale ei ticăloşii, varsă o 
lacrimă pe rugul lui Giordano Bruno 
şi aşează un •uspin pe autorenegarea 

lui Galileo Galilei. Pe criten1 peda
gogice este cit se poate de util şi 
instructiv. Cit despre atîtea altele, 
despre adevăratul preţ al adevărului 
care s~ întinde de la disperata în
doială Ce sine pînă la disperata re„~n
ţare de sine pe tot cuprinsul unei 
vieţi, despre frica de îndoială ş1 frica 
de c~tlitudine, despre curajul de a fi 
singur intru certitudine şi puterea de 
a rnuri singur întru adevăr. c:espre 
toate acestea şi despre atitea altele 
atit C"e dezinvolt trecute cu vederea in 
film, doritorilor nu le rămine decît 
să cugete singuri. după proiecţie, 
în pacea propriului lor cămin. 

Eva HAVAŞ 

m atin eele 
p e n tru c opi i 
Un matineu pentru copii (cinema· 

tograful „Doina'.' din Capit.?_lă, p~o
gramul de duminică, 16 no1embne) 
prilejuieşte pe lingă observaţiile 
obişnuite vizind programarea fntim
plătoare, fără criterii (patru feerii 
lirice şi o singură aventură pseudo
marină) sau neconcordanţa dintre ce 
anunţă afişul tipărit şi ceea ce s-a 
expediat in dimineaţa respectivă ci
nematografului - prilejuieşte deci şi 
dteva reflecţii mai speciale privind 
creaţia cinematografică autohtonă. 

Primo: filmul nostru Ce copii 
„Ciine rău" al lui Olimp Vărăşteanu 
apărea, in contextul celorlalte filme 
ar.imate prezentate în acel pro
gram, cam fără sare. Solemn, scorţos, 
cu toate că se străduiasă povestească 
o intîmplare hazlie cu un căţeluş fri
cos luat în răspăr de nişte găini iro
nice pc care le salvează totuşi intim
plător din gura vulpii... Apărea 
şi -fără culoare, în ciuda risipei de 
roz-bombon. verde marin şi albastru 
selenar. de o somptuozitate baroc
modernă, tip hippy- intenţie sceno
grafică poate frumoasă în sine dar 
inoperantă pentru ochiul copilului 
stimulat mai degrabă de tonuri 
delicate decit de extravaganţe coloris· 
tice. 

în schimb, „Gărgăriţa" poloneză, 
beneficiind de o eleganţă in stilrzare 
grafică, de 6 cromatică aleasă. de 
silu~te fragile, sprinţare, conduse 
într-un cadril epic limpede şi poetic, 
lăsa loc infinit mai mult participării 
fanteziei micului spet;,.tator. 

Secundo: Dacă poiana şi casa· 
ciupercă, lacul cu nuferi al „G_ă'.gă: 
riţei" sau tulpina de trandaf1n at 
,,Răţuştelor"chinezeşti devin fami
liare copilului prin ingeniozitatea 
decorurilor şi filmarea în planuri 
detailate, in filmul lui Vărăşteanu 
simţi tot timpul unghiul rece, n~utru, 
din care se înregistrează acţiunea: 
simţi masa ~~ luc.ru şi pereţii P_la· 
toului de la Ammafllm, între care s1nt 
vizibil mînuite siluetele prea greoaie, 
decorurile prea încărcate. 

Terto: Muzica filmului 11 Cîinele rău" 
e în cel mai bun caz ilustrativă, şi nu 
se reţine, ca ace l marş eroic, int~li
gent parodLt •. ca~e ~nsoţeşte acţ1~
nile celor doi p1raţ1 de balu din 

f~~~t:ro~;~C:n c~t~~i"~nŢue~~~~ r~~ 
sala de spectatori-copii, 

A. M. 
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PREROGATIVE 
51 
ÎIACUITĂT. 1 

Desc:o perlroo 

Un teleast autentic tşi leagă numele, măcar 
o dată, de o descoPerire - căci televiziunea e 
un ţinut nou, cu tot atitea pete albe cite aveau 
hărţile pămîntului !n perioada neguroasă a 
evuJui mediu. 

Descoperirea aduce la lumină un fapt, tri
mae un fascicol de lumină pe un chipsau relevă 
un procedeu, dă certificat de naştere unei for· · 
mule, etc. 

Simion Macovei şi Bori• Stegărescu au des
coperit tntr-o „Realitate ilustrată", Arhiva 
naţională de filme. Unii spuneau: "n...am ştiut 
pfnă acum că există o peliculă care arde şi alta 
care nu arde'•: „habar n„aveam că dispunem 
de atitea mii de kilometri de filme româneşti 
vechi": " e foarte interesant că o cinemated. 
franceză 5„3 adresat specialiştilor noştri tn re· 
cuperări" - şi aşa mai departe. 

Gîndindu-te la enorma capacitate a televiziu• 
nii de a explora ineditul, aproape că·ţl vine sl 
parafrazezi, cu numele ei, vechiul proverb gre• 
cesc pomenit de Pliniu: sempex alquid novi 
African offer - Africa aduct!' totdeauna la ivea· 
lă cite ceva nou - televiziunea descoper1. mat 
reu ceea ce nu aflasem încă. 

GHlul 

Cum cei mai mulţi oameni manifestă pe pia.a 
tou, intr·o formă sau alta, inhibiţii. şi cum pre• 
zenţa fn cadru Impune o ţinută, orice gest 
degajat, orice dezinvoltură produce şi !n sufletul 
telespectatorului o bucuroasă detenU. Căci 
aspiraţia secretă a privitorului e să aibă ln mi· 
raculoasa oglindă a lumii, care e micul ecran, 
lumea cit mai adevărată cu putinţă. 

De aceea, ~upa de şampanie pe care a băut-o 
comentatoru l nostru sportiv cu ziariştii străi
ni, noaptea tîrziu, după meciul cu Portugalia, 
mi s-a părut un gest extraordinar. Totul fusese, 
evident, pregătit şi premeditarea nu putea fi 
pusă la îndoială - stăteau mărturie pentru asta 
sticla şi paharele. Dar gestul avea o încărcăturii 
de insolit şi o valoare de verosimilitate attt de 
mare incit producea lncîntare. 

Nemaivorbind de adecvarea la tmpr.ejurare 
- care era perfectă. 

Amnezie 

Dacă un neofit, · invitat fn faţa camerei, ultl 
la un moment dat unde se află şi oferă, de pildă, 
un uriaş căscat, se consideră că a fost un acei· 
dent. Dacă un realizator uită condiţiile elemen· 
tare ale unei transmisii, atunci amnezia trebuie 
să se considere culpă de incompatibilitate. 

După ce simpatica noastră crainică ce arbo• 
rează îndeobşte o Jumătate de ztmbet incon· 
venient ne·a informat că vom vedea spectaco
lul braşovean „Madame San• Qne" de Sardou 
şi Maro (de fapt Emile Moreau), actorii au in
trat impetuoşi tntr·un asemenea hal cu cizmele 
napoleoniene pe sctndurile scenei înctt impresia 
auditivă permanentă era a unui bombardament 
pe o linie apropiau de front. Nu e vina tea
trului, fireşte, dar teleregizorul, apoi persoana 
care stă cu căştile la urechi, n-au putut observa 
fn prealabil, fenomenul indezirabil? 

Altădată ni s-a infăţişatîntr-o oarecare emi
siune de varietăţi, fabrica de vinuri de la Foc
şani. Am văzut vinoteca, un număr de butoaie, 
citeva medalii, o privelişte generală a oraşului, 
o firmă. ~n strugure, o căruţă, un obraz, un 
cal, un alambic de laborator dar nu ni s-a arătat 

nlcioHată fabrica, ori măcar procesu I de fabri
caţie: adidi a fost uitat tocmai subiectul. 

Dacă număru I de amnezii ar fi invers pro
porţional cu num!irul celor care privesc cu ochi 
de specialist programele înainte de a le vedea 
noi, laicii„. 

Rubrica 

A fost, tn sfîrşit, rubricat şi comentariul ci· 
nematografic, există un „carnet" săptămina l. 
Istoria celor „şapte arte" pe micul ecran e 
foarte complicată , căci printr·o misterioasă 
incoincidenţă, cind se instala în post fix critica 
plastică, dispărea critica muzkală, dnd devenea 
periodic „Gongul''• se volatiliza comentariul 
cinematografic. 

• „Ne apropiem totuşi dedipacind vom putea 
urmări hebdomadar viaţa tuturor artelor, în
tr-un tele-expozeu suplu, informat, operativ, 
divers, expresiv. 

Deocamdată, carnetul cinematografic nu e 
astfel, dar sint temeiuri să credem că redac
torii săi, ajungînd pe un platou unde se tur· 
nează un nou film românesc, nu se vor mulţumi 
doar să ne arate budtăria filmării, ci ne vor 
prilejui cunoaşterea ideilor cineaştilor: vor se
lecţiona mai grijuliu interlocutorii români şi 
străini, ln cazul Interviurilor: vor tria ştirile • 
prin sita deasă a interesu lui maxim şi vor sonda 
nu numai realităţile cele mai permeabile şi zo· 
nele mai de adînc ale creaţiei. 

Autonomia unei rubrici obligă la diversitate 
Interioară pe nivele diferite de cuprindert;: pe 
de altă parte, solicită o anume continuitate de 
preocupări, o idee unitară şi tenace c:are să·I 
deseneze, cu timpul, fizionomia. 

Conservarea 

Văz!nd filmul documentar „Campionatele 
europene de box", mi·am amintit de precauţiile 
lui Moliere în prefaţa la „Preţioasele ridicole": 
necăjit că trebuie să tipărească piesa după ce 
se Jucase, comediograful francez se temea să 
nu I se aplice zicafo „această femeie at1t"de fru· 
moasă la lumina luminării, ziua stdtă totul". 

Raţiunea unui atare film nu poate fi strict 
documentară, căci este imposibil să fad. altceva 
decit d rezume competiţia, uneori pfnă fa 
comunicarea - şi încă fragmentarl - a rezul· 
tatelor finalei. Cine iubeşte sportul cu mănuşi 
şi a urmărit toate fazele sau reluările for copios 
servite tn ediţii de noapte, nu-l mai pot inte• 
resa segmentele atît de redu5e 1 montate acum 
Jaolaltă. 

Pentru teleaşti ar fi fost lnsă o posibilitate 
să comunice o versiune proprie, potenţată de 
telecultură, a acelor înfruntări bărbăteşti, 
mixind momentele de luptă cu cele de pregă
tire, aspectele atît de pitoreşti ale sălii, detalii 
ale personaliUţil marilor sportivi aflaţi Tn 
ring, momentele dramatice ale judeclţii şi 

punctării, clipa singuratică - pe care nu o mal 
ştie nimeni - de după înfringere, tumultul 
fÎ liniştea, căderea, aşteptarea, biruinţa„. A 
existat un asemenea film. Fusese Bcut dupK 

_Turul Franţei. De Lelouch. S-a proiectat şi 
pe micul nostru ecran. 

Şi ca film, şi ca lucrare de televiziune, filmul 
de televiziune trebuie să fie potrivnic manierei 
de proces-verbal asupra unui eveniment spor
tiv. El e o creaţie autonomă, Inspirată de eve~ 
niment, nutrită de substanţa acestuia, impunînd 
o viziune sintetică, generalizatoare, lăsind o 
mărturie nu numai despre fapt ci şi despre re· 
verberaţiile sale, 

,,.---..- Valentin SILVESTRU 

te e
corespondenţă 

UN GRUP DE CIT ITORI din 
Oraşu I Victoria observă că stnt 
te Ies pectatori. printre ei şi criti
ci, c."1:rora nu le place serialul 
Lunga vară fierbinte. „De ce atita 
nedreptate l" sîntem întrebaţi. 
„De ce nu e privit adevărul în 
faţăl" 

Ne face plăcere să vă Informăm 
. că şi cei care nu gustă serialul 

ln cauză - şi !şi manifestă pu
blic inadeziunea - susţin c2 
privesc adevăru I în faţă, deşi -
după cum vedeţi şi du mneavoas• 
tră - nu e simplu să stabilim 
fncotro îşi ţine faţa acest adevăr • 
Discuţia în jurul unei producţii 
ce se supune Judecăţii generale e 
un fenomen pozitiv şi n·avem nici 
o posibilitate - evident şi nici 
o înclinare de a stigmatiza şi 
„opri" vreuna din opiniile care 
vizează acea producţie. Propu
nerea pe care ne·o faceţi, de a 
iniţia un fel de plebiscit cu pri• 
vire la serial, e. din păcate, ino• 
perantă. La publicarea rîndurilor 
de faţă, probabil că lungul film 
se va fi istovit. 

Un răspuns asemănător şi lut' 
t1. SOLOMON, din Bucureşti, 
care susţine că are încredere, pe 
lume, numai în doi criticicinema· 
tograflci şi cere unt.tfa din ei, 
stimatului nostru coleg O.I. Su· 
chianu, să·i spună răSpicat dacă 
Lunga vord fierbinte e un film 
bun ori ba. Dacă el li va răspunde 
că această peliculă „Ilir! prea mari 
pretenţii de culturalizare„ e rea, 
atunci corespondentul se anga„ 
jează„ să nu mai crîcnesc nicio
dată Tn fata criticilor de specia
litate". 

Nu numai pentru a nu vi rlpi 
aflntul drept de a crîcnl !n faţa 

criticilor, dar şi din motivul expus 
maisus 1 nu-l deranjăm pe rcputa„ 
tul nostru filmolo3 Io această 
chestiune. 

Cit des pre dorinţa dv•. de a 
vft transforma intr-un ,.răzbună„ 
tor11 im potriva celor care au 
„impllat" pe1icula cu pricina, ea 
denotă o frumoasă trăsătură de 
caracter, consecvenţa opiniei, me· 
ritînd, desigur, preţuire. Poate 
d. înverşunarea ce o manifestaţi 
tn scris e întrucitva dispropor
ţionată tn raport cu obiectul ci. 
dar, fireşte, faptul rămlne fapt 
fie stimabil. 

CORNEL CIUNGU din Plo
ieşti se oferă să ne povesteascl 
pe larg viaţa sa, pentru a servi 
unul serial românesc de televl· 
ziune. 

Vă rugăm să vă adresaţi chiar 
Studioului, Bucureşti, str Mo
Ure 2, redacţia cinematogra.fid. 

"Ce să mă fac dacă nu pot su
porta concertul simfonic pe micul 
ecran? - întreabă cu v~dită pă~ 
rere de rău MARILENA DUMIJ 
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TRĂCHESCU, studentă, soţie 
şi mamă. Îmi dau seama că e o 
pierdere de cu I tură şi că nu poa
te ri făcut mai atractiv decit 
este. Cu toate acestea, imaginea 
mă deranjează şi prefer să în
registrez muzica pe magnetofon 
ca s-o ascu lt ulterior liniştită", 

E vorba, probabil, de o idio
sincronizare. După păre rea mea, 
avantajele televizării concertelor 
sint importante. Dacă regizorul 
de transmisie, operat.arul şi alţi 
te~lucrători au oarecare cultură 
rnuzic'ală, sau măcar caută să se 
info rmeze asupra obiectului trans· 
misiei, ei vor putea urmări pen
tru noi, îndeaproape, creaţia 
dirijorală, intrările feluritelor in
strumente şi partide, ne vor dez
vălui cu apropiere arta partico
lară a solistului, treptele dia lo
gului său cu o rchestra - vor 
face, cu alte cuvinte, şi o subt ilă 
introducere a telespectatoru lui 
Tn materia sonoră ş i în universu I 
specific al acelui concert. 

UN CITITOR din Botoşani, 
T.N., vrea să ştie dacă va mai fi , 
în viitor, vreo formă. de dia log 
c.u telespectatorii pe micul ecran. 

Şi noi. 

SABIN CRĂIESCU şi EMll 
JUDORA din Oradea fac un şi r 
de foarte aspre observaţii asupra 
telecronicilor din felurite pub li
caţii şi ne cer să-l informăm dacl 
telecronicarii au vreun contact 
profesional cu televiziunea „pro
priu-zisă", 

Cum s·ă vă spun? Sigur: .adesea 
telecronicarii , mai cu seamă cei 
bucureşteni, -.orbesc la televi
ziune. la reflectoarele de pc p la
tou ad ică. Pcn:ru că, oricum, sint 
şi ,eritiGi de teat r u. de film, zia
rişti„. 

Sugestii pentru progrnm.1re: 
V, BADEA din Galaţi ar dori 
o ,,cron ică astrooomid" , măcar 
odată pe lunJ. GRAŢIAN CON
STANT IN (Baco") ar vrea mai 
mu lt lac pentru sport iar Monica 
Panaghie din laşi mai pu tin. 
Trei eleve din Alba-lulla propun 
„un colţ săotă.mimd al ac.t orului 
de teatru ·.şi fii,...". Învd\.\torul 
j.O. din judcTul Dîn-bo•1iţa în
treabă d~că nu c posib-i l-a o ru· 
brică „ Viaţa m~a î'l sat'', rcicrva· 
tă intelef'Jualilor tineri sub 
formă de confesiuni filmate -
aflaţi în ·mii de comune la postu· 
ri de răspundere civic..i. Cineva 
care semn=ă „U N HLEPP.IE
TEN" e mirat cd tclevizit.:nea 
noastră acordă a o atit de sărac 
spaţiu vie.ţii anlmnlc lor şi -;1.p,c
rează o scrie de filme mixte des· 
pr,e fauna domestică - rcntru 
copii - apoi despre pdsârile $i 
fiarele pădurilor carpatine şi, 
în sfîrşlt, despre ceea c.c avem în 
grădinile ~i co f ţl1· ile zoologice. 
MĂRIOARAM„ c!ujcand, vreilsă 
se transmită nun1i şi botezuri 
„in cxtenso'' Curn adie~? 

v.s. 

Televiziuna trebuie să descopere 
mereu ceea ce 

nu a aflat 
încă. 

!>'Iona Rioq 

Tolespectator il o in postura Emmel Peel. 

partenera lui John Stced din se rialul „ R3tbun~tor ll". 

Dar au vătut-o şi pe scenă la. Bucureşti tn 196-4 cu 

prilejul turneului lui Roya! Shakespeare Thcatre. 

Alterftind scena {unde cont: i nuă. Sil joace- cu pas iune în 

repertor iu l shakespearian} cu p latoul. unde a devenit 

noua p~rteneră a lui James Bond (apărind „costum:id" 

şi 3Ş3 cum o vedeţi in fotogra fie) , ea îşi mai găsette 

timp şi pent ru telev iz iune, unde este văzută în diverse 

emisiuni şi 'f i lme tY . Se vorbeşte chiar de un nou 

serial în care va deţine rolu l principal. Oeocamdad„. 

doar atic: 

SERVITUŢIILE 

„SERVITORULUI" 
Erou l tragic al romanelor, a l pieselor de teatru, al filmelor, 

este foarte frecvent omul depe rsonalizat şi supus presiun ii CÎ· 
viJ1zaţiei moderne. 

Procesul de alienare a individului tn această societate se pro
duce în două sensuri. fie prin absorbirea răzvrătitului inlr·O 
mas;l amorfă. med iocră şi p1nă la urmă conformistă ca în 
•• Priveşte Tnapol cu minit:" sau „ Epitaf pentru George Di I Ion'~ de 
Osborne, ~au, dimpotrivă, prin obl1garea la revoltă, la acţiune 
protesta1oră întocmai ca paşr.icu l Bf:rangcr di n 11 Rinocerii". 
îr.tre aceşt i doi poli se desfăşoară o întreagă gaml de drame. 

„Servitorul" lui Pinter (transpus cinc·matogra'i c de Losey) 
abordează mist1.;.itoarca luptă a individt..lui prin·s intre aceste 
două forţe. Farsa crudă a s lueii care îşi domină stăptnu l, care· I 
face să renunţe la idealuri (construcţiile din B„azilia), la d ra
goste , la demnitate, prcfigureaz.l(sclicmatizînd ·nsă)ac ?st conflict 
uman şi social puternic. Limitarea fllmu~ui la slmp'a ar:ecdotică 
insl nenuanţată, limitarea doar la relaţiile fizko-cb!.csionalc intre 
un stăpîn şi o slugă iltingînd adesea chiar patologitu l, nu pot con
stitui - aşa curn se vede din acest f·lm - o temă îA' sine pentru 
o dramă a zilelo r noastre. Este cel mult o deshid ra!are a unu i 
real conflict dramatic spre a se obţine simboluri în sta.re purJ. 

De altfel. tot jocul acto r ilor , ş i mili cu seamJ. cel al interpre
tului „servitorului'' (Dirk Bogan:fo). apare în permanenţă ambi
euu, insolit, în grijorător prin r.efiresc. stil _ de joc care 
ne sugerează prcocu parca1dc abstract, de a ilustra o idee precon
cept.U:. de a pleca de la simbol şi nu de a ajunge la el, pornind 
de la oameni vii cu biografii. sentimente şi aq11ini concrete. 
Servitorul sare peste pc1 foan~ spre a Ccveni un persona j „tipic" 
(în vederile lui Pinter '?Î a!c lui Losey, precum se vede). 

Servitorul. de la prima apariţie rebarbativ şi dubios. îşi cuce-
rcşte autoritatea asupra 1ictirnei sa!c prin grijile cle care ii scu
teşte. prin comoditâţile pe care i Ic crceiză, fără să îmbrace ap~
renţefe caracteristice ale unui aCevărat servitor. ln această pri
viflţă cos1Umt.i l i::erscnajdui, care s-ar putea situa intre cioclu 
şi borfa~. fStc revelator prin totala c.cntradicţ ic cu funoţia celui 
pe care ît imbr.::idl, cost1Jm, care dcr.urţă de la bun inceput in· 
tentiilc autor=lor ftlm1Jlui de a se rr.enţine tn lumea abstractd a 
~irnbolurilor . De la înccpLit şi ptna in final percepem prezenţa 
actoruhii şi a perrnnajului ca pc a unui vrăjito r care îJi ţese .ma
gia ca pe o plasă tn care victima trebuie în mod fa tal sa se prindă 
şi în care, după cite va zbateri înutilc , va fi devorată. 

Astfel mi-a apărut, dincolo de anecdotica aplrcntă, mar~a dra
mă a omu lui modern care se chinuie stcri I întru apărarea ideal u· 
rilor sale. a dragoste lor şi a demnit!iţii sale în faţa inamicul~i ten
tacu lar - civilizaţia de conrum. o civilizaţie mirifică . plrnă de 
iăgdduieli de fericire , cărora trebuie să le saciifici totul, o ci· 
vHizaţie nccrUţt!toa:re şi sufocantă, . . 

Această pledoarie constituie ş i partea emoţionant! a fil mu lu i. 
care devine un ape l al umar:iităţii în primejdie. un strigăt in faţa 
,cărui il vibre:\Ză orice con~t i inţ~. . 

Dar numai şi numai in acest fel, se explică prezenţa .,5erv1to
rului" pc ecranul televiziunii rioastre. 

Rodica SFINŢE SCU 
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I curier I 
Cronica 

spectatoru lui 

• Angollco• nolchll dragă .• • 

• „.„N-am ascu ltat de sfatu l ce 
mi 1-a sugerat caricatura prezentă 
tn „Informaţia" cea de toate zilele şi 
sub care (sub caricatur3, fireşte) poţi 
cit i titlul ispititor, palpitant, sublim: 
.Angelica şi sultanul". N-am ascultat 
şi nu-mi pare rău: trebuia să-mi iau 

~~:~hu~~; ş?e m~ft-iu~~~;-d~sn';etl~~:: 
fa r ea la rîndu-i nu putea să ne 
dezamăgească tocmai acum. Drept 
care, ne-a oferit prilejul să călătorim 
împreună prin praful şi af1iţa Alge
rului, să admirăm consecvenţa cu 
care-şi respinge drepturile de "rara 

;~is~~f~~i.~~~~~~n~~mc~~~~u!ch~~~~~~ 
1ţ1 cu bice muiate nu tn venin de 
viperă, ci în narcotice, iar la urmă 
să privim cu satisfacţie imaginea ca 
o poză de medalion fnfăţişînd-o -
cu sau fără voie - alătu r i de dragul 
ei. Joffrey, c~pabil s-o răscumpere 
hf~~o1a~~~ălu1rea secretului pietrei 

Si n u mal fim 1upllraţl pe 
Angelica: ne-a se rvit.de atîtea 
ori drept tlg arl , r-evlsU llus
t r ată , r oman de aven turi. 

... şi apoi, totu I e bine dnd se 
termină cu bine, .. " 

THEO DOREANU 
Bucureşti 

• „„.Ş i eu socotesc ca şi Dan 
landa (vezi „Cin~ma" nr. 8/1969) că 
„NeîmbUnzita Angelica'' e un film 
mediocru, o înşiruire de scene crude. 
Totuşi există o scenă care m-a 
emoţionat - şi anume scena lnttl· 
nir ii dintre cel doi soţi, atunci cfnd 
el, ignorind imensele sacrificii făcute 
de ea pentru a-1 regăsi, crede că a 
fost !_nşelat. Pentru această răzfeaţi!, 
rătăcită scenă, eu cred - după 
modesta mea părere - că acest film 
nu trebuie hulit atit de mult. Mai 
cred că 

atit ea cronici cr itice asupra 
An~ellcăl au avu t - cred -
un efect dl ametral opus 

celui dorit: lumea se îmbulzea 
la bilete, convinsă că va vedea un 
fil ".1 ~1.axant. Eu n-am intenţia să 
mai V!Zlonez vreo Angelică şi nu 
îndemn pe nimeni să o facă, dar cei 
care au făcut-o sau o fac nu trebuie 
să regrete atit de mult şi să dea cu 
pietre fn reg izor, pentru că au văzut 

ilt; ff~ ~;~· ~i~ja a~~t.nu-i puţin. 
RODICA D. 

Lugoj 

de ~i~~,d~~L c~ b;1!:;ca"':'.~ ~~,;f~~ 
cu binel Sou moi ştii.„ 

My folr lady 

e „„. Socotesc „My fair Lad-/' drept 
unul din cele mai mari evenimente 
cinematografice ale anului. De alt
fel. 
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fără frlc5. pot s pune că 1969 
este ar.ul cel mal bogat în 

fil me foa r te bune pe care 
l-am apucat eu , sub cer ul 

8ucurest1u lui. 

Ce-aş mai putea spune des pre 
„My fait Lady" fn afara unui noian 
de superlative, care la un moment 
dat, din cauza abundenţei, ar începe 
să sune cam fals? S~ar mai putea ca 
înec.indu-mă în superlative să devin 

I sentimenta l şi subiect iv. Mulţi critici 
ş i cititori ai revistei „Cinema" con
sideră că la un film care le·a plăcut 
t rebuie să scrie neapărat o recenzie 
cit o zi de post. Personal cred invers. 
Tnd o remarcă: tn „My fair Lady" 
există un mare nedreptăţit: Stanley 
Holloway. Acest om îmi aduce aminte 
de desenele animate ale lui Walt 
Disney care te cuceresc prin simpli· 
t atea şi s inceritatea lor, pr in veselia 
ş i pofta lor de şotii. Cred că merita 
un Oscar pentru rolu l secundar, 
dar cum pînă actnn nu m-a censu ltat 
nimeni tn această problemă, rămîn 
mai de parte.,, u 

G.M .S. 
Bucureşti 

lupii albi 

• 11·„ Ştiţi cît de mult ne bucurăm 
noi , puştimea, de filme le western. 
Dar ce să reţii dintr-un film ca 
„Lu pii albi'' care t e tndoapă ·cu per
sona)e groteşti , cu capete de d iferite 
di mensiuni, cu burţi lăsate peste 
ce ntu ri, cu indieni care vorbesc 
fnt r-una de nu ştiu ce „Ochi de 
Şoim„ sau „Cuţit Lung", dar care 
t n realitate nici ei nu ştiu ce vor. 
între un western adevărat şi unu l 
gen „Lupii albi" singura asemănare 
este aceea a folosirii cailor. Şi acum 
o tntrebare pe care v-o adresez dvs., 
şi la care vă implor să-mi răspundeţi: 
oare John Ford a văzut vreodată un 
western din acestea? Eu sint tînăr. 
am doar 17 ani, nouă la $Coală ni 
se spune să luăm din filme tot ce-i 
frumos şi bun, dar 

ml glndesc daci am 1ll mal 
apuc să văd ceva uem1inl.tor 
cu o dlliRenţă care pleacă 

spre El Dorado oentru a 
prinde „ultimul aous de soa
re"? 

ALEXANDRU IVANOV 
elev Şc. prof. de poligrafie 

Bucureşti 

N. R. : Sd vă ajute John Ford şi 
cine trebuie sd mal prindeţi „ Un 
ultim opus de soare", o „Diligentă"' 
spre El Dorodo. fiţi optimist, ca orice 
"Hombre". 

Pro Mari e nbad 

Mdrturislm cd nu ne-am oşteptot 
sd descoperim Tn corespondenţa noas
trd dtcvo opinii favorabile acestul 
film primit cu otita răceold şi de 
criticd şi de public. Totuşi: 

• „ ... „Marienbad" m-a impresio· 
nat după „La strada'', cel mal mult. 
Am vrut să' scriu şi eu revistei „Cine· 
ma" despre e l, dar am prea puţină 
cu ltură cinematografică pentru a 
lndrăzni din prima clipă. Totuşi , 

după părerea mea, la noi tn ţară 
nu s-a scris în mod judicios des pre 
acest film. Eu cred că s-a depăşit 
epoca aceea în care artiştii îşi expli
cau clar ideile, acţiunile, crezul lor. 
Astăzi artiştii pretind să fie înţe l eşi 
dintr'"° linie dreaptă pe pinză, 
dintr-o stridenţă în muzică. Iar noi 
avem datoria să-i înţelegem. Filmul 
are povestea lui ete rnă. Bărbatul 
care insistă, fe'meia care refuză 
spertnd să nu facă un pas comun. 
„ladişi uşi care se închid", mi s-a 
părut esenţa lntregului film. Şi acel 
magnific: „poate ţi-e bărbat, poate 
nu". „Cei din jurul lor erau statui", 
vă scrie un corespondent. Şi noi 
sîntem statui pentru cei din jurul 
nostru ctnd nu-i înţelegem. Sintem 
mult mai puţin receptivi si mult mai 
plini de prejudecăţi decit ne place 
s-o credem. Iar dnd ieşim din închi
soarea egoismului nostru , nu odată 
b lamim anumite reia.ţii dintre se
menii noştri. Noi nu stntem statui? 
N-ar str ica să împietrim o clipă, 
ca şi eroina din ultimele secvente, • 
fnainte de-a lua o hoUrîre fatală .• 
Vă rog sl l uaţi măsuri ca filmele care 
nu au succes de casă şi care stnt 

r;;~bahl1~': ;~:s~~f Jr~. :C':'v~~i~ 
din cinematografe sau de cei care 
r up biletele) să nu fie scoase de pe 
afiş a doua zi. 

Aici fa Bala Mare, ta suiestla 
reviu.-1 dvs ., m-am dus să 

v5d „Crăciun cu Elis a.be ta". 
Exact a doua zi a fos t s cos 
de oe afls sl înlocui t cu 
„Hom bre" ... " 

VIORICA PAVEL 
St r. T. Vladimirescu 82 

Baia Mare 
N.R.: SI Tncd oţl avut noroc - ce 

~-or fi Tntlmplat dacă „Elisabeta" 
or fi fost fn/ocultd cu „Omul care 
voloro miliorde" l 

• „.„ Filmul nu mi s-a părut de 
loc ,,prea ~e şi prea dur" - cum 
11 caracterizează G.M.S. Pr-efer o 
astfe l de dragoste amor urilor desuete 
din "Angelica et Co". Tn „Marienbad" 
m-a fermecat, m-a fascinat o ima· 
gine: cea a parcului privit de pe 
balcon. Are o extraordinarii forţă 
de atracţie - acea alee dreaptă. 
presărată pe margini cu triunghiuri 
negre şi cu nişte oameni nemîşcaţi 
ca nişte umbre. Nu ştiu nici eu prea 
bine de ce, dJr simt că n-o voi putea 
uita niciodată1 ' 

ION C IO BOTARU 
elev. ci. Xii, 

Rm. Vtlcea 

Poşta cronicii ap ectotorulu l 

L. Na~y (str. Clujului 127 - Ora
dea)· Foarte interesant ceea ce ne 
scrieţi, foarte incisiv, dar a sosit la 
redacţie cu o prea mare întirziere. 
Vă rugăm Insistent să reveniţi cu 
noi opinii. 

Daniel 8drbJlescu (Str. Ldpuşneanu 
106 - Conston10): Stiţi prea bine că 
apelurile dvs. ne s'nt foarte simpa
tice , dar de data aceasta a i fost mult 
prea laconic. Reveniţi mai pe larg 
şi mai pe româneşte. 

Lupu Toni (Str. linişte/ nr. 7 -
Focşani): Şi noi ţinem la Bardem ca 
şi dvs., dar „Pianele mecanice" ni se 
pare un film minor pentru a angaja 
o po lemică. Vă aşteptăm cu păreri 
la filme mai importante . 

G. Brucmaier (Suceava): Am apre
ciat întotdeauna concizia dvs. , dar 
tn cazu l celor ce ne-aţi scr is despre 
„La dolce vita'„ concizia nu a fost de 
loc în favoarea calităţii , 

Suflet de plumb (Bucureşti): Ori· 
ctt ne conjuraţi să nu discutăm des pre 
acel film „că nu merită" , fu r ia dvs. 
ne dovedeşte totuşi că e cite ceva 
de discutilt despre el. Reveniţi, fie 
chiar şi mai blînd. Nu ne vom su păra 
„id dacă veţi rămîne de plumb. 

D ia log între cititori 

Conform tradi~iei, dăm mai jos 
cuvintul cititorului nostru Ştefan 
Kulcsar din Reşiţa, aspru criticat 
pentru opiniile sale defavorabile_ la 
adresa unui film ca „Noaptea" ş1 a 
altora în acelaşi gen „greu'". Scrisoa
rea d-sale are cîteva accente emoţio
nante, care cer atît atenţie cit şi 
înţelegere din partea preopinenţi„ 
lor: 

11
Eram hotărît să nu vă mai scriu , 

dar condamnarea prea aspră a celor 
cîteva rinduri ale mele de unii cititori 
prea ze loşi m-a dete rminat să iau 
Iarăşi condeiul tn mină. Spectaton 
fide li , buni cunoscători c.incfili, nu 
au întîrziat să intervină cu obiecţiuni 
contra, unii chiar m-au socotit vul-

:..;'~teaun art"ă~e".;~!~r~~: 1%~;i 1~re~ 
deanu din Bucureşti crede că un film 
semnat de Antonioni e neapărat 
necesar să placă tuturor. Tov. Mircea 
Pop din Cluj, omul cu atita „lucidi
tate excesivă" in ar ta cinematogra
fică, are probabil t imp să reflecteze 
ore întregi asu pra unui film. Eu nu. 
Eu sînt ocupat aproape toată ziua 
cu problemele de.serviciu. Un film 
mă distrează, mă recreează. Tov. 
Kelemen Ferencz din Tg. Mureş 
doreşte ca fiecare. cu mic cu mare. 
indiferent de virstă şi pregătire 
profesionl!l3 , să fie de acord la 
unison asu pra unui film. Dacă d-sa , 
ca pedagog, c.rede po<iibilă o aseme
nea situaţie, să mă ierte - dar 
trebuie să-l contrazic. 

Voi spune deschis el n u sim t 
nevoia. lui Antonlonl. 

ca să nu m1i spun de alţi jongleri 
ai sufletelor care vor să mă educe 
ln această direcţie. Revenind fa 
scrisoarea mea anterioară, subliniez 
că susţin mai departe tot ce-am 
scris acolo. Doresc totuşi să-mi cer 
scuze pentru unele cuvinte vulgare 
folosite nechibzuit. Citind articolul 
inginerei Virginia Uţl („Res ping 
bon-ton-ul" - Cinema 8/69) am 
rămas plăcut impresionat. Aprob 
total ceea ce a scris dinsa. Tn acel 
articol, e scris tot ceea ce a,ş fi dorit 
să scriu şi e\J . Cu stimă şi respect, 

KULCSAR ŞTEFAN 
Aleea Tineretu lui 1. a p. 31 

Reşiţa . 
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Mulţumim corespondenţilor noştri pentru seriozitatea şi pentru sinceritatea 
cu care ne-au scris în '69. 
Fără public nu există film. 

li rugăm deci să ne ajute să f armăm un public matur, 
pentru a putea spera mai realist la o mare cinematograf ie românească. 

Ră1pun1 Rodicăi din Ploletll 

„ln Cinema nr. 9/69, tov. Rodica 
Petrescu din Ploieşti critică articolul 
lui Ov. S. Crohmălniceanu „Cit de 
prost poate fi un film"J Din păcate 
stnt tncă mii şi mii de spectatori în 
lume şi I• noi pe care nu poţi să-l 
faci să lnţeleagă şi să diferenţieze 
odată pentru totdeauna un film bun 
da un film prost. E adevărat el 
termenii pc care criticul suspomeni t 
li întrebuinţează la adresa lui Nor
man Wisdom sint prea tari. Dar tn 
celelalte considera.ţii puteţi spune ci 
nu are dreptate l Rodica Petrescu 
consideri oare el 

dacl „Feldmaresafa11 sl ,. Buni 
xiua, contesa 1 ulP ;o; 'Z:ă cu 

să/lle pline a.Ha inse;llTlnă ci 

sint ş:I bune l 

Iar daci la alte filme sălile nu slnt 
pline decft pe sfert, înseamnă el 
~înt nea pirat proaste? De ce nu se 
face ceva pentru ca astfel de spec„ 
tatori sl fie ajutaţi tn aprecierea 
valorici a unul film, a unui actorf 
Ştiu, o 11 spuneţi că faceţi totul, 

~~a~r:~~~~~~~~a ~in n:~!i~~~ 
nit cit dt ln urmi a rlmas o bunl 
parte a publicului nostru„. Nu am 
idee ce s-ar putea tntre prinde pentru 
astupare• acestor prea multe lacune 
din gustul spectatorului, Poate mal 
multe cinematografe de artă, mal 
muite cinemateci, mai puţin zel din 
partea D,D.F-ului în achiziţionarea 
filmelor proaste. Nu aţi putea să vl 
adresaţi fierbinte Difudrii filmelor 
JÎ s-o rugaţi sl nu mai aducă. atîtea 
.Angelici'', cow-boy .şi vedete de 
muzici uşoară care deformeazl gus~ 
tul publiculuil" 

CĂTĂLIN C. 

Consonante 

Student 
Bucureşti 

• „Sfnt de acord cu Nelu Căruntu 
car:e spune că oPapalani e născut 
pentru a-1 juca pe Păcală." Eu cred 
ci"Se~astlan Papalani şi Florin Piersic 
ar Juca foarte bine rolurile lui Păcalâ 
11 TAndall." 

MARIN DOGARU 
Laborant 

Slatina 

• 11Sfnt de acord cu tov. Şerban 
Florin: da, filmul nu va deveni 
niciodată un simplu mijloc de relaxa
re, pentru el nici o artă n-a ajuns 
pfnl acum tn acest stadiu . Nu neg 
dorinţa de· relaxare. Eu unul o 
găse5c fn parodii şi comedi i bufe. 
filmele proaste le ignor chiar daci 
le-am văzut. De aici rezultă direct 
inut ilitatea lor." 

TUDORA NICOLAE 
Str. G. Şincai 2 

Lupeni 

• „Cred el cele scrise de profes04 
rul Mihai Spătaru din Rădăuţi ar 
trebui să le dea de gîndit acelor 
critici care şi-au permis să defăimeze 
filmul „CTnd voi fi mort şi liv id„ 
sau să~I vlre într-o oală cu cele mal 
proaste filme. Am Impresia el unii 
critici de-ai noştri fug de realităţi 11 
prea dure'\ .• 

M. IRIMIA 
Constanţa 

N.R.: Restul opiniilor dvs. ni s-a 
p6rut de o I r.onie inconsistentd, 

Soarta clnecluburllor 

• „ln „Dictionaire du cin~ma• 
de Jean Mitry se afirmă el cineclubu• 

mal lnainte, ln decembrie '67 şi 
aprilie '68. Desigur că este foarte 
bine ca cei ce iubesc filmu I să devinl 
~i creatori de film, Este foarte posibil 
ca dintre amatorii talentaţi de astăzi 
să apară profesioniştii buni de miine. 
Dar aceasta nu se poate fntfmpla cu 
toţi cineamatorii şi nici nu este d1 
dorit. Mu Iţi dintre ei sfnt oameni 
maturi, cu o meserie pe care o 
practică de mult timp şi pe care nu 
au nici o dorinţă să o schimbe. El 
au venit fn cinecluburi dornici sl 
afle ctte ceva des pre o arti pe car• 
o tndrăgesc, dornici d faci şi el 
filme. Dar pentru a fi creatorul 
unei opere de artă consider că este 
Indispensabili o cultură artistici. 

,,Socotesc My fair Lady drept un mare evenim!nt cinematografic".„ (G.M.S.-
6ucureştl} 

r ile sint organizaţii ale iubitori lor 
de film unde se prezintă şi se discuU 
filme de artă care de obicei, mai ales 
în provincie, nu ajung în circuitul 
comercial. Existenţa cinecluburi lor 
a dus în Fr;inţa la crearea unui lara 
public avizat. Poate voi ri considerilt 
snob, dar cuvintu l tipărit într-un 
Larousse şi care aparţine unui profo
sor la 1.D.H.E.C. îmi impune respect 
şi conside r că are dreptate. Tocmai 
de aceea îmi face impresia că direcţ_i a 1 
de dezvoltare a cinecluburilor dm 
ţara noastră nu este cea mai bună, 
După cum s·a văzut la ultimu I Festi· 
val, toate cinecluburile s-au axa.t 
pe Hnia creaţiei de filme. Înşişi 
organizatorii (estivalului au conside
rat probabil că acesta este singurul 
lucru important, deoarece în timpul 
celor 6 zile cit a durat festivalul nu 
a avut loc nici o acţiune de cultură 
cinematografică. aşa cum se făcuse 

Nu cred tn talentul spontan, tn 
opera de artă care apare fn pofida 
oricărei legi artist ice şi care nu ţine 
seamă dţ ceea ce nu s-a mai făcut. 
Ca să se pornească în cinecluburi 
de I~ gag-uri ca „Stropitorul stropit", 
să se redescopere poantele comediei 
mute sau legile cin~-v~rit~-ului pren• 

tru a se ajunge poate la subtilităţi!• 
filmului psihologic modern ar însem
na o risipă zadarnică de forţe, timp 
şi bani, De aceea consider el 

fn fiecare cineclub ar trebui 
s ă existe o l;i.q~i activitate 
de cultu:-:i dnematograficL 

Aceasta cred că ar fi bi ne să fie 
principala preocupare a tuturor 
cineclubiştilor, activitatea de creaţie 

de filme fiind doar o activitate cola 
terală, existentă numai în măsura , 
focare membrii cercurilor de cultură 
cinematografică sînt convinşi că au 
ceva deosebit de spus pe calea fii„ 
mului, 11 

ING. SILVIU ZIMEL 
Str, Horezu nr, 18 

Craiova 

VALERIU PANASIU (Bd. Tinereţii 
nr, 9 - Timişoara): Un răspuns la 
scrisoarea dvs, nu intră Tn compe
tenţa revistei noastre. Problema 
socotim că ar fi rezolvabilă printr
un contact direct cu ACIN-ul. 

PAUL SARPE - (Llc. Bfrca, jud. 
DolJ1, Redacţia noastră ar fi foarte 
mulţumită sll poată publica o pagină 
consacrată cineamatorilor, proble
melor lor, dar cu sprijinul acestora. 
Socotiţi răspunsu l nostru drept o 
invitaţie la colaborare. 

Din nou problema retaxării 

„ţ:ste o ruşine să spui că te duci 
la film ca să te relaxezi. Este o iluzie 
clnd spui el al fost la film şi te-al 

, relaxat. Eu cred că publicul nu cu· 
noaşte ce înseamnă relaxare. Cine 
se poate relaxa la „ Becket", la 
.Hamlet" sau la filmele lui Chaplinl 
Că fţi plac sau nu, e cu totul altCeva. 
Şi aici e greşala majorităţii celor ce 
v-au scris. Ei confundă re laxarea 
cu plăcerea. Mai toţi spun: mi-a 
plăcut cutare film sau cutare. Dar 
constat că unii se relaxează la filmele 
bune şi alţii la filmele proaste, Cei 
ce se relaxează la filmele proaste 
înseamnă că le acceptă mediocrita
tea. Alţii se relaxează la film ele 
bune. Dar oare filmele buna nu sfnt · 
acelea care·ţi pun probleme reale, 
care fac din tine mai mult decft un 
spectator, filme la care stai cu sufle
tul la gură două ore şi apoi te mai 
g7ndeşti la ele încă nu ştiu ciU vreme? 
Se poate numi aceasta relaxare 1 
A rulat „Parisul vesel" - cel puţin 
o săptămfnă, arn rîs de unul singur. 
A rulat „o chestiune de onoare". 
Şi acum mă întreb dacă trebuia sl 
rid sau să pling. A rulat „Hiroşima, 
dragostea mea". Şi acum mă întreb 
şi caut o interpretare care sl mă 
mulţumească. A rulat o serie de 
filme de aventuri şi western-uri -
şi acum mai imi pare tncă riu do 
bani, 

M5 duc la cinema nu pentru 
a mi relaxa. Pentru asta am 
un pat acas !. Filmul este artă 
ş:i arta nu-l făcută pentru ca 
să te relaxeze." 

SORIN CORBU 
Str. Pictor Andreescu nr. 1 

Bucure.şti 
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Scurte lnlllnlr l 

• „ ... Anu I acesta, ctnd am fost 
1n concediu în ţara noastril, am rămas 
surprins de dte melodii frumoase 
româneşti s~au creat în ultimul 
timp: „Să nu uităm trandafirii", ,,la 

~~,:~:ţ;; Îiff..~ .~~ăii~~~l~i~ ·g·~~:~~~ 
etc., şi mă glndesc: 

oare nimăn u i nu l-a trecut 
prin cap să facă un f ifm, o 
comedie in care să introducă. 
aceste melodii? 

Chiar dacă sînt ascultate la radio 
şi televizor, eu sînt convins că aceste 
melodii ar avea un mare succes 
ascultate şi fn filme artistice„." 
(Nelu Căruntu - Str. Lensoviet 55 
- Leningrad). 

• ".„Stnt direct legată de profe· 
sia de aviator. Prin revista dvs., aş 
vrea să comunic că stnt oricînd dor
nică să colaborez cu regizori sau 
scenarişti interesaţi in filmele avia· 
tice". (Elena Tudoroche - pilot 
sportiv, str. Ros marin nr. s. Bucu„ 
reşti). 

De acord cu 
oplnille c ititorilor : 

ŞTEFAN GRUMĂZESCU - Bucu
re1tl („„,Dacă sînt păreri pro şi 
contra în revistă, asta nu-i rău: dacă 
nu ar fi. ar fi rău„). 

C.B. - Bacău: („ ... Vrem să găsim 
PC ecran, filme în care să predom ine 
orob lemele serioase al căror „fin" 
ţ \ nu coincidă cu fatala încHeiere în 
bi 'e sau în rău a conflictului"). 

AMATOR - Tg. Mureş: („ ... Valsăm 
uneori prea su perfida I prin mean
drele filozofice prefabricate, cu eşar
fe lungi de cuvinte alese şi ne cam 
ferim să spunem lucrurilor pe 
nume.„ Să lăs!m regizorii fn pace, 
fiindcă noi muritorii de rtnd nu le 
pdcepem intenţiile, căutările şi fil
melel Nu cred că avem acest drept. 
Miraculosul filon al ideii se găseşte 
fn vibraţia marilor prefaceri"). 

Telegrame 

PETRU BĂTRiNUL - Corn. Păltiniş 
120 - Caraş-Severin: Nu avem nici 
o posibilitate să vă ajutăm în ceea 
ce propuneţi. În alegerea actorilor 
revista n9astră nu poate decide ni· 
mic. Adresaţi-vă secţiei de actori a 
Studioului Bucureşti. 

AUREL LASCU, Str. George Coş
buc nr. 57 - Făgăraş: Nu ştim ra 
Robert Hossein să fi regizat vreunu l 
din filmele cu Angelica. 

ION MITRU Drumul Taberei nr. 2 
- Bucureşti: Am comunicat celor 
în drept propunerile dvs, Mai scrie~ 
ţi·ne. 

CE V-A ADUS ANUL '69?· 
{răspund protagonişti ai J ilmelor româneşti '69) 

(fn pag. 8, de Io stlngo Io dreQPto} 

Emilia DOBRIN: 

Am lnvăţat puţin din ceea ce 
alţii ştiu foarte mult. Consider că 
cel de.al doilea rol pe care f-am 
jucat a fnsemnat in p~imul rînd 
o experienţă de viaţă şi, după 

aceea, una artistică. într-un cuvint, 
pentru studenta în anul III Emilia 
Dobrin, 1969 e sinonim cu satisfacţii„ 

Ion CARAMITRU: 

O experienţă uriaşă: să ştiu că 

trebuie să am grijă de mine însumi: 
de-.?tunci port ochelari. Cind se 
schimbă anul, parcă se schimbă apa 
fntr-un bazin. E mai limpede. Un 
timp m-a'i bălăci retroactiv. 

Sidonia MANOLACHE: 

Tot ce trebuia şi nu tot ce ar n 
fost posibil. ln orice caz mai puţină 
ezitare şi mai multă încredere în 

forţele mele - poate fiindcă ţărăn· 
cuţa moldoveancă din „ Baltagul" 
mi-era mai aproape decît tînara 
dacă din „Columna". 

Mircea ALBULESCU: 

filmul terminat cu totul şi cu 
totul în 1969 e • Prea mic pentru 
un război aşa de mare", primul 
film în care am avut ca partener un 
copil, iar modul de a lucra cu un 
copil diferă de cel cu un actor sau 

chiar cu un amator: trebuie creată 
o atmosferă de lucru, de un realism 
total. Relaţiile dintre noi au trebuit 
sl existe şi în afara platoului, să ne 
cunoaştem, să ne împrietenim, să 

capete încredere în mine. 

1969 mi-a adus şi un băiat, Matei 
Albulescu. M-a învăţat deci rolul do 
a lucra cu un copil în film şi în viaţă. 

Maria ROTARU: 

Am învăţat de fapt doar primele 
noţiuni ale meseriei de actor de 
film. Doa" începutul alfabetului, primii 
paşi, at:toria de film fiind total di· 
ferită de cca de pc scenă. Cred că 
a111 ciştigat şi ca ilctriţă de teatru 
în sobrietate, în arta de a te exprima 
simplu, laconic, datorită muncii pc 
platou. Concret, nu mi..a adus însă 

nimic; filmul nu a apărut încă pe 
ecrane. Numai speranţă. 

Irina PETRESCU 

Un lucru deosebit. Medalia de aur 
pentru cea mai bună interpretare 
fe~ininci la FestivJlu! de la Moscova. 

lurle DARIE: 

Un rol de factură psihologic (un 
contemporan cu un profil moral 

inedit ln „ Răutăciosul adolescent„) şi 

un rol şi mai inedit: primul meu roJ 
negativ, in filmul iugoslav „Preţul " 

(nu e coproducţie) de Lublja Gheor

ghevski. 

Ion DICHISEAHU: 

Una din cele mai mari bucurii 

pe care le poate avea un actor de 
vtrsta mea:. sc'i joace Othello. Pe 

plan cinematografic a fost un an mai 

sărac pentru că mi-am canalizat 

activitatea pentru acest rol din 

teatru. Totuşi mi-a oferit dolf.li 

roluri de prinţ în „Bătălia pentru 

Roma" şi „Războiul domniţelor" şi 

un rol secundar în 0 Castelul condam· 

naţilor·'. 

Alexandru HERESCU: . 

500 de eleve. Un director de 

Jiceu şi un colectiv excepţional 

profesori care a ştiut să aprecieze 

un cadru didactic tlnăr - chiar dacă 

acesta joacă şi film. 

2 filme terminate: scurt metrajul 

„Anul trecut la Braşov" şi „Războiu l 

domniţelor". 

Şi un film în lucru : „Mihai Viteazul" 

ln care joc dublu rol; - Ionică -
Hassan. 

ln concluzie 1969 mi-a adus încer„ 

carea foarte grea de a echilibra mese

ria mea de bază cu cea cinemato
grafică şj nu mi-a adus nici o clipă 

liberă. 

Ioana BULCĂ: 

Primul rol ln costum de epocă 

(doamna Stanca în .,Mihai Viteazul"). 

Dar nu e vorba doar de costum, <i 
de frumuseţea, de patetismul şi de 

substanţa rol~lui. 

Vlcidlmlr GĂET AN: 

Libertatea de a nu mă mai teme 

de aparatul de filmat, acest monstru 

ce te urmăreşte cu ochi necruţători. 

Mi-a oferit prima premieră: „Căl

dura", Un nou film, „Eclipsa de soare" 

în regia lui Mircea Moldovan şi 

pregătirea unui rol frumos pe scena 

teatrului Casandra în „Cartofi pră

jiţi la orice" de Wesker. 

Mihai PĂLĂDESCU1 

Doud roluri. Unul de compoziţJe 
(vrăjitoarea din „Tinereţe ftră bă

trîneţe"). Altul, care mi.:a oferit 
prilejul să joc fără mijloace de ex
presie exterioare, un ro l pozitiv 
(dpitanul Dima din „Doi domni 

fără umbrele"). Şi e enorm. Pe lingi! 
faptul că orice rol constituie o 
experienţă în plus, trecerea imediată 

de la un rol negativ la altul atît de 

diferit, îmbogăţeşte mult paleta in, 
terprctativă. 

(rn pag. 17, de Io sttngo Io dreopto) 

Dan NUŢU: 

Un plus de prudenţă. Să fiu mal 
atent cu anii care vin. în orice caz. 

l:oncret, un:rol într-un film de război, 
„Prea mic pentru un război atît de 

mare"): este o experienţă nouă;di'2 

ferită, deşi am făcut armata. 

Ilinca TOMOROVEANU: 

ln teatru: mi-a dat ln sflrşit 
ocazia să ies din tipare le de ingenuă. 

ln cinema: primul costum de 
epocă ln „Războiul domniţelor". 

Mircea BA$T A : 

După ce am întruchipat pe ecran 

oameni din zilele noastre, am avut 

anul acesta prilejul să apar într-un 
rol de compoziţie. Filmul „ Vlrstele 

omului", pagină vie de folclor ro
mânesc, mi-a prilejuit acest rol 
de o factură deosebită. 

Vir9il OGĂ$ANU: 

A fost primul an de contact mat 

intensiv cu platoul de filmare. Două 

roluri deosebit de interesante în 

„R3uUciosul adolescent" şi 11 Doi 

domni făr.1 umbrele". 

laana DRĂGAN: 

1969 mi-a întărit convingerea că 

esenţialul e să ai încredere fn regizo
rul cu care lucrezi. Apoi mi-a adus o 

fetiţă, Ioana, şi confruntarea persoat 

najului Ioana din „Războiu( domni, 
ţelor„ cu publicul. 

Emanoil PETRUT 

O seric de rolU1ri negative. ŞI 

fn teatru şi pe ecran (Teja din 
• Bătălia pentru Roma"). Schimba
rea aceasta de gen m i..a îmbogăţit 

paleta interpretativA. Pe lingă nega.; 
tivi, un dublu rol în basmul Elisa< 
betei Bostan-
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DELOI 

Mitologie XX 

În 1969, Alain Delon a fost foarte disputat : de platourile franceze, 
de platourile străine, de coproducţii, de presă ... şi a mai apărut un soli
citant : justiţia; pentru care el n-a mai fost o glorie, ci un caz ( ~i incă 
nu oarecare). Succesele între care şi <(Fata de pe motocicletă» , realizat 
în Anglia, unde îl vedem alături de Mariane Faithful,se parc că nu-l 
scutesc de grijile civice. 
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În loc de 
motto: 

De la 
Adam şi Eva 

încoace, 
tot iubim 

şi iubim 
şz ,zar iubim ... 

Pro sau contra 
Lelouch 

<e Un blrbat şi o femeie». A fon 
odată ca niciodată ; el - automobil is t , 
văduv. cu un băi eţaş ; ea - secretară 
de platou, viiduvă. cu o feti ţă. Situaţi e 
de o aparend. egalitate. Se cunosc. el o 
place, o dor~te, ea pare că va răspunde, 
dar îi desparte ceva ; contactul sincer 
cu un nou bărbat face ca ei să-i sînge
reze (stîngaci. dar frumos) memoria. 
clei ea a avut neşansa de a vedea moar
tea celui iubit , pe cind el... Şi totuş i. 
pare-se tl prezentul va triumfa ... 

«A trăi pentru a trăi » . A fost 
odati c.a n i c iodată; dar el ş i e.a într-o 
dsnicie relativ matură (în care. deci, 
el a avut t împ să străbată şi citeva 
aventuri) au senzaţia de sti nghereală 
reci procă. pentru d fiecare d in -ei s-a 
îndepărtat de celălalt de-a lungul anilo• 
de convieţuire mai mult sau mai puţin 
comună . fntr-o bună zi. ea constata 
_goliciunea reală a vieţii lor : «Nu mai 
avem ce si ne spunem». fn continuare 
el reîntîlneşte o femeie cunoscută în
timplător $Î. în Africa. are loc apogeul 
acestei noi iubiri. Reîntors la Paris, el 
întreprinde împreună cu soţia un soi de 
pelerinaj la Amsterdam. călătorie care 
accentuează însă $Î mai mult despărţi 
rea spir itual-fizid a soţilor. Jn plus, 
ii noua iubire se destramă. nu mai 
sintem în Africa, ci pe continent («Îmi 
plac munţi i Africi i pentru d sint riz-

leţi » - Antonioni, «Eclipsa»). Dezo
rientat, se reîntoarce la ea, acu.m apa
rent fericită cu un altul . În final , 
soţi a are revelaţia permanenţei legătu
rii lor şi -l va 3,$tepta (cu teamă ş i 
speranţi) în propria lui m~ină . intru 
mu l ţum i rea lor $i a noastri. 

Aceste două filme - variaţi uni des
t ul de oarecari pe tema dragostei 
(observaţi lipsa ostentativă de origi
nal itate a t itlurilor!). 

Evenimentele exterioare coincid in
timplător sau nu cu cele interioare. «Un 
bărbat . .. » - o cursă automobi l istică 
hotărîtoare e cişt igată in momentul de 
maximă căutare a celor doi. «Atrii.. .» 
- Afria. e un simbol al iu birii ina.ndes
cente ; staţiu nea montană poate semni
fica aparenta riceală supremi intre soţi. 

dar zăpada e numai in vîrf, jos, în vale.„ 
Lelouch e un magician ginPi, elastic 

(relaţiile dintre personaje par a fi 
autentice) $i bagheta lui fermecată e 
imaginea - voluptuoasă , senzuală, fe
l i nă $i de multe ori artificială . E drept 
că euforia coloristică a lui Lelouch 
estompează real itatea, o aureolează 
chiar, dar în felul acesta ea devine cu 
mult mai suportab i lă ş i Lelouch ne-o 
apropie, d irijind-o pe circu itul cel mai 
pur posibil , de la i n imă la i n i mă ($i 
avem nevoie de-o i nimă . a noastră. 
personală, de neînlocu it) . Viaţa privîtă 
de Lelouch capăti. intr·adevăr. frumu
seţe de basm , deci de nenatural. de vis 
(«Un bărbat ... » începe cu o poveste 
spusă de ea fetiţei ) , insii dacă ne gind im 
maiţ bine avem nevoie $î de basm. ln 

filmele sale se pot integra armonios 
nu numai $erpu ielile sambei , dar $i 
ondulările lui Debussy sau mîngiierile 
lui Adamo ; atmosferă predispusă spre 
lirism. parfum de $ansoned, romantism 
de Sena. francezul , marele îndrăgostit 
dintotdeauna, vinul $i femeia (ameri
canul - whisky-ul $1 maşina), Lelouch„ 
un sentimental incurabil (şi zău , avem 
nevoie şi de dragoste !).Actorii joacă cu 
plăcere ($ i asta se vede!), noi partici
păm cu plăcere ($i asta se vede!), 
actri ţele principale (ca.re nu sint fru
museţi subjugante) sint avantajate de 
filmele lu i Lelouch, ele iau premii de 
interpretare (s-ar putea să mă iniei, 
dar cred ci Candice Bergen nu o să ia 
nici odată un astfel de premiu!) ; oame
nii (bărbaţii mai ales) au ocupaţii spe
cifice secolulu i 20 (în continuare, el ar 
putea sl fie cosmonaut. navigator soli
tar. operator de film . barman s.au re
prezentant la ONU) ; nu pot u ita nici 
mi ar personajele episod ice : fata din 
casă ş i chelnerul , care au apărut în 
ambele filme $Î totul e tratat cu supleţe 
$Î dezinvolturi, într-un fel specific 
francez . amint indu-ne de graţiozî tatea 
li r ismulu i lu i Ronsard . 

Prin finalurile sale (care-i mulţumesc 
pe majoritatea şi nemulţumesc pe cir
cotaţ i şi fiea.re tabără are argumentele 
e i. .. ), Lelouch ne ofe~ simţăm intul 
tonic al optimismului. li vid pe Le
louch la vinătoare de flutur i, zburdînd 
printr-o poien i ţă surizătoare , în a.re 
s-au mai rităcit ş i citeva cioturi. 

Dar mai gînd iţ i -vii , vă rog, $i la alte 

l 

fii 
•A 

in 
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a 
de 
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Altădată ... Candice Bergen 

filme franţuze.)ti , fie ele «fericirea» sau 
«Aventurierii». 

P ro sau contra 
Resnais 

«Hiroşima, dragostea mea» - şi 

in filmul acesta e o situaţie (bineînţeles 
cu n uanţele respect ive) de aparentă 

egalitate întrei cei doi parteneri. Brus
ca infiltrare a trecutului în prezent ii 
dezavantajează net pe acesta din urmă. 
memoria îşi trimite în carnea încă neîn
chegată a prezentu lui tentacule vigu
roase şi tot mai agresive. O nouă iu-

bire d islocâ straturi aparent consol i
date şi cont inuarea e i, presupunind 
abandon total în prezent , ar însemna 
renunţarea defin i t i vă la un t recut ce 
nu poate fi uitat. căci ai ci trecutul. 
purtînd numele război . e un trecut 
cu mult mai un iversal decit cel din 
«Un bărbat ... » (O temă aproxi mativ 
asemănătoare În romanul «Vestibul » 
de Al. lvas iuc) . Ş i totu\i . deii un trecut 
universal , e l a fost împărtăş i t de eroină 
într-un fel part icular (dragostea uneî 
franţuzoaice pentru un soldat neamţt 
~adar ... Resnais, faţeta tragi că a me
morie i? 

«Anul trecut la Marienbad ». Con
sider d un aport considerabil la rea
lizarea acestui film 1-a avut scenariul lu i 
Alain Robbe Grillet ; s-au intîlnit doi 
morodno~i . doi neguro~ i. cu voluptăţ i 
pentru aerul umed. ceţos , mîsterios. 
Bănuiesc că se aseamănă ca structuri 
psihice, ca dovadă «l'lmortelle» la te
levizor. Tandemul acesta ar trebui să 
încerce ~i ecran izarea inecranizabilei 
capodopere seci a lui Grillet, «Labi
r int». Labirintul ii defineşte, de altfel . 
pe cei doi creatori. În «Anul trecut .. . » 
pe Resnais continuă să-l preocupe me
moria. Şi ce-i memoria altceva decit 
un labirint. zec i. sute de coridoare -
iopirlă a P:llilor pierduţi . a P>lilor pe 
care-i auzi , dar îi poţi sau nu recu
no~te. a p~ilor pe care i-ai auzit , 
dar nu i-ai ascultat, sau i-ai ascultat 
cu sau fări folos. un labirint atît de 
splendid construit după repere unice 
ale urmelor lăsate de tine~ A~adar. 
din nou tema memoriei drept suport, 

MllllN 

sluj indu-s e de o poveste ambiguă de 
d ragoste. in care El întreprinde o 
i nepuizabilă cursă de urmărire a Ei, o 
urmărire ondulată, o tentativă dispe
rată de a reînvia un timp triit cu 
intensitate. El străduindu-se să recom
pună fiecare îmbucături a trecutului , 
pasul şi secunda. gestul şi eternitatea. 
Iar Eaţ A uitatl Se preface că nu-~i 
a m i nteş,te l N-a fost adevărat , nu vrea 
sau nu poate să-ş i aducă am i nte~ 

Cu cit plonjează el mai insistent in 
trecut, scormonind nemilos propria sa 
memorie şi ind irect. pe a e i. cu atit se 
reînsufleţeşte acest trecut. pină se 
ajunge în prezent din nou la s i tuaţ i a 

din trecut, pină ce trecutul se (re) 
identifici cu prezentul (sau invers). 
Nu se pune nici un moment problema 
personajelo r. a psihologie i lor, a acţi u 
nii in sine (dispare astfel latura propriu 
zis umană) şi se încearcă redarea unei 
senzaţi i generale. un fel de exper ienţă . 

o operaţ ie originali de d isecţ i e. o 
reluare exasperantă a joculu i cu beţişoa
rele în nidejdea de a ciştiga măcar o 
dată. Dar o dată va însemna defin it iv. 
N imic mai optimist decit a afirma capa
citatea omului de a infringe aqiunea de 
perpetuă măcinarea vieţi i de către t imp , 
tr iumf realizat prin iubire. s i mţămînt 

uman pe cit de trecător. pe atit de 
etern.(.E.ternul se coace sub coaja unei 
cl ipe» - V. Voiculescu). 

Filmul e şi o demonstraţi e puţ i n 

b i zară, dar concludend. că soarele stă 
ş i noi ne invirtim ; că t impul e un hău . 
nem işcat. d ifuz. pe care volens-nolens 
ii străbatem 1 sperînd în eternitatea 

cl ipei unice de fer icire ; d t impul nu 
curge. doar nbi curgem prin el. fără 
să-i atingem vreodată inex istentele-i 
hotare, dar c.a de obicei. vedem invers. 
V i aţa e un strict. dar alambicat ritual al 
parcurgeri i. În film . t impul ar putea 
avea o exprimare vi zuală bidimensio
nală. o îmbinare de vert i cală incilcită 
(barocul castelului) \ i de orizontală 
mult prea limpede ca să nu fi e neclari 
(geometria dezarmantă a parculu i); t im
pul (pe care-l subinţeleg acum ca me
morie. uitare. amintire, deci ca trecut. 
deoarece t împul ne aparţ ine în măsura . 
în care e trecut) din care cei doi , ş i 
mai ales el. încearcă să smulgă ş i să se 
smulgă - metafora statui i. 

«Anul trecut ... » e parcă o inversare 
a unei ciudate concepţ ii proprii Evului 
Mediu : ch iar dacă femeia nu-l putea 
iubi de la bun început pe bl rbat. acesta, 
pri n i ns istenţa dragostei lui, prin perse
verenţa cu care luptă pentru a ciştiga 
inima dorită. reuşea să o determine 
pe ea d-l iubeasd într-un mod la fel 
de păti maş , cum o iu bea el. deci un fel 
de transfuzie a fluidulu i iubirii. Numai 
că toate acestea se petreceau d in pre
zent spre vii tor , pe cind in «Anul 
trecut„» transfuzia are loc din prezent 
spre trecut. Recîşt 1gind treptat tre
cutul, împl inirea nu poate f i departe. 

Ş i «Anul trecut ... » are o atmosferă 
sem il e.ş i nată . şovă itoare. bu i macă. u şor 

medi eval ă. cu i nfi lt raţ i i de irea l şi 
n i ţel grotesc. cu nuanţe amestecate de 
sumbru·absurd-stran iu (comportarea 
st il «la donna angel1cata» a Delph inei 
Seyring. ~ch i a mohorită care e Sacha 
Pitoelf ). Filmul, de\ i devine cam lung 
spre fina l. p i ertindu-ş i din tensiunea 
i n i ţ i al ă ş i cea acumulată pe parcurs. 
ajungind să se cam învirtească în gol şi 
dpătind un aer melodramatic (pseu
do-împuşcarea ei). e o încerca.re su
premă de a răscoli haosul aluvionar 
al memoriei. Decorul e savant gindit , 
iar camera are o alunecare de me
duzi , actorii evoluează într-un uni
vers de acvariu . Constat inclinaţ ia sa 
persistentă pentr u tenta generală de 
cenuşiu - total opus lui Lelouch -
vrind probabil să sublinieze perma
nenţa fondului său grav. Recompu
nerea trecutului e o adevărată tor
turi.. care o dată începută nu se mai 
sfirşe.}te ş i filmele lu i Resnais au aspec
tul unei lamentaţ ii tragice. sint un fel 
de jupu ire lentă. dureroasă. i numană . 
Ş i-m i înch ipu i d acesta e motivul pen
tru care lui Resnais nu-i scapă nici cel 
mai mic zîmbet (într-un film . nu pe 
chip). căci altfel am certitud inea că 
~i-ar spinteca buzele (pe chip. nu într-un 
film). Mă întreb totuş i dad nu-1 o 
reprimare voită a oricărui impuls de 
vital itatel 

Recunosc că după contactul cu această 
superbă monotonie. simţ i nevoia să te 
p i păi ca să strigi . exist! să stai pe o 
bancă la soare. la şosea. să admir i 
minijupe. să bei bere. să măninci cren
v urşti sau ch iar să suporţi un meci de 
campionat. dar trebu ie să se găsească 
cineva in mijlocul nostru, unul la un 
milion, care să încerce să îndrăznească 
să forţeze poarta neobişnuitulu i , care. 
de altfel , poate fi intiln i tă la fiecare pas. 
scirţ:iind răbdătoare d in balamalele unse 
cu vint . dar unică totuşi. tocmai pentru 
acel unu la un milion. 

Dan OZERANSKI 
Student 

Universitatea din Bucureţtl 
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r----- -
1 anerarna 

O lume este filmul 
iar filmul e o lume-

Record 

Monica Vitti este în apogeul carie rei 
sale. După ce a fost actriţa «intelectu 
al ă». inspiratoarea filmelor lui Anton i
oni . de cităva vreme s-a specializat in 
comedie. Anul acesta. datorită ' « Fetei 

cu pistolul » de Mario Monicell i. a 
bătut recordul premiilor: «Panglica de 
argint» a critici i italiene, «Globul de 
aur». decernat de Asociaţia presei stră
ine din Italia ~ i Premiu l pentru cea mai 
bună actri ţă de comedie a Ital iei. În· 
trebată cum prive~te acest succes, ea 
a răspuns : 

- Aprecierea publicului, după 15 an i 
de cind lucrez în cinematografie. mi se 
pare extrem de importantă pentru cd 
pentru prima dotd spectatorii italieni iş i 
dau votu f unei actriţe de comedie. Pind 
acum doar bdrbaţii se bucurau Io noi de 
acest privilegiu: Sordi, Tognazz i. Man
fredi. Gassman. Îmi pare bine cd deţin 
aceostd prioritate. 

Autocrit i că 

Publicul de astăzi se duce cu mai multă 
tragere de inimă să vadă un film cu o 
tramă interesantă, decit un film cu mari 
vedete. Constatare (statistică) care a 
făcut ca actori foarte bine «cotaţi » 
(Michael Caine. Marlon Brando şi ch iar 
Liz Taylor) să se afle În impas. Iar pe 
Steve Mc Queen să declare : «Nici un 
actor nu merită un onorariu de un 
milion de dolari de film ». 

Since ritate 

lngmar Bergmon. de care religie apar-
ţ ineţi? _ 

- De nici una. lmi confecţionez sin
gur proprii mei îngeri şi propri i mei 
demoni. 

Sd vorbim atunci puţin de filmele Dv. ? 
- Nu le comentez niciodată. De ce 

să stric pl ăcerea spectatorilor ş i exe
geţilor~ 
Discu ţia se cam impotmoleşte. Sd vor

bim despre viaţa Dv. 
- Nu . Niciodată n-o să vorbim de

spre viaţa mea. 
Atunci despre ce să discutăm ? 
- Habar n-am . Dv. sinteţi plătit să 

scorniţi poveş ti pe seama mea. Dacă 
nu sînteţi in stare . doar n-o să vă con
solez eu . 

M e nire 

Henry Miller, la 77 de an i. ş i-a văzut 

cartea «Tropicul cancerulu i» transpusă 
pe ecran . Paralel. Robert Snyder ii 
dedică un portret cinematografic în 
care marele scriitor poate fi auzit 
spunînd : 

- De ce ne afldm pe pdmint dacd nu 
sd rezolvdm cit mai multe «probleme». 
sd aducem pace şi bucurie celor din jur 
şi să ldsdm in urma noastră aceasta otit 
de dragd ş i de «sacrd» lume un pic mai 
bund şi mai suportabilă decit ero atunci 
cind ne-om ndscut. 

Înţe l epciune 

Prod ucător ul Claude Giraux nu în
ţelege să profite de pu bi icitatea şi 
vilva pe care i le poate aduce o împre
jurare ca moartea vedetei sale, Sharon 
Tate. De aceea. el preferă. în dauna 
inte reselor sale. să amine premiera 
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filmului «12+1 » cu un an . cind pe
licula va fi apreciată doar în funeţie de 
calitatea ei artistică. Şi asta într-un 

moment in care ceilalţ i producători 
reprogramează în mare grabă pelicule 
mai vechi în care apare răposata Sha
ron Tate, agrementind reclamele cu 
t itluri de prost gust. legate de crima 
de la Bel Air. 

Originalitate 1 

Regizorul Roman Polanski ram1ne 
credincios sie însuş i chiar ~ i după ma
cabra tragedie familială pe care a tră
it-o recent. Viitorul său film , «Ziua 
delfinului », va fi tot un film de sus
pense, cu nenumărate scene care să-ţi 
ingheţe singele in vine. Se pare chiar 
că Polanski vrea să încerce să bată 
recordul în materie de suspense. Ori
cită surprindere ar provoca afirmaţia . 
el declară d suprema lui fericire e să 
bage groază în spectatorii săi. 

Domnul Cinema 

Este fără îndoială una din siluetele 
cele mai familiare ale televiziunii fran 
ceze. Este in tot cazul una din figu rile 
cele mai simpatizate. Pier re Tchernia, 
pentru că despre el e vo rba, î ntruneşte 
unanim itatea popularităţii. I se spune 
«domnul de la televiziune» sau «Dom· 
nul Cinema». Produce, rea li zează ş i 
p rezintă filme , regizor i, actori, an i~ 

mează to t soiul de em isiun i cinemato
grafi ce. 

- Secretul meu ? spune Tchernia. Nu 
ex is tă. Nu poate fi vorba de o reţe tă a 
succesului. Mă încred in instinctul şi 
experienţa mea. ln această meserie noi 
n-am avut predecesori. Era deci de dato
ria noas tră să inventăm reguli. Pentru 
mine esenţial este respectul faţă de 
public. Dacă n-aş avea consideraţie pen
tru el , n-aş putea face munco asto; amo
rul meu propriu mă împiedică să lucrez 
pentru imbecili. inseamnd, odicd, cd t re
buie sd foci totu l cit moi bine cu putinţă . 

Pot sd spun cd pină acum nu mi-o fos t 
niciodată ruşine de ce am produs, realizat 
sau prezentat. Pentru că imi iubesc me· 
seria, o fac cu o mare plăcere ş i cred cd 
acesta este cel moi bun mijloc de o fa ce 
plăcere şi celorlalţi . 

Aute nticitate! 

«Hoarda sălbatică» este cel mai v io~ 
lent ş i mai baroc din toate westernuri
le care s-au făcut vreodată . Regizor ul 
Sam Peck inpah confirmă spusele celor 
ce afirmă că numai americani i sine 
capabili să redea acestui gen o v i aţă 

nouă . 

- Toatd lumea trişează cu noţi unea 
de violenţă - spune Peckinpah, moi 
ales in western. Cind primeşti un glonte 
nu mori ca la operă. Singele ţişneşte şi 
totul in trup face explozie. Nu este nici 
amuzant şi nici frumos . În «Hoardo 
$ălbatică » arăt cu maximum de autent i
citate oroarea ş i cruzimea morţii. Vrea u 
ca spectatorul să simtă cit moi puternic, 
mai cumplit,violenţa cataclismică , irespon 
sabild care-l poate cuprinde pe omul 
ce nu se controlează . Singuro metodd 
de a condamna violenţo este de a arăta , 
repet, cu maximum de onestitate, ceea 
ce de obicei se ascunde, acele lucruri 
de co re ne este ruşine. Trebuie să tratdm 
spectatorii co pe nişte oameni adulţi , 
maturi. 

Ei si stilul 
Hippy 

Marile star-llri ş i-au găsit - pentru 
pu bi icitate - un nou amor exotic : 
ind ienii. Ind ienii - fie ce i din America , 
fie chiar cei din India - fac ravagii. 
Julie Christ ie se fotografiază. incon1u
rată de afişe cu «Big Brother» ş i alte 
p i e i· roşii, Marlon Brando pozează di
rect în înţelept ind ian (aşa-num i tul 

Ea . hippy d.e.n. 

guru ) cu o floare roşie in mină ş i sem n 
roşu la frunte . Bon· ton-ul cere printre 
hi ppies să ai bă ca d umnezeu zeul şi 
fil ozofi i ind ien i. Ce cred insa marii şi 
autent icii înţelepţ i ind ieni despre fil 
mele în care joacă - de pildă Jul ie 
~i Marlon- e o altă poveste. 

Fleur Forsythe 
la Monte-Carlo 

Ea a fost tu l burătoarea Fleur Forsythe d in seria lu l de te leviziune care ne-a 
lăsat atit de melancolic i ... De astă dată, Susan Hampshire (împreună cu Tony Curtis) 
se căzneşte să cişt ige . pe lapovi ţă şi ninsoare, raliul de la Monte Carlo din anul 
1920. pe o maş i nă Mercedes. «ult imul t ip», in filmul «Ori ajungem la Monte 
Carlo, ori săr i m in aer». Se zice c-au să r i t în aer.„ 

En igmatica Fleur în versiune sportivă 
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Ei si„. 
femeia ' ideală 

O mare rev i stă ameri cană a pus o 
întrebare crucială celor tre i mari se
ducător i ai ecranului . 1) Lee Marvin 
(stilul brutal). 2) James Garner (stilul 
sportiv-elegant) şi 3) Robert Wagner 
(stilul băiat simpatic): Cum trebuie sd 
fie femeia idea ld? 

Răspunsurile lor : 
1) Să fie la locul e i. 
2) Să fie d i scretă. frumoasă. inteli 

gentă. 
3) Să-mi placă mie. 
Exigenţele lor şi-au găs it un numitor 

comun în actriţa canadiană Candice 
Bergen, dată de toti trei ca exemplu . 

Parteneri in serialul de televiziu ne 
«Cotropitorii». Roy Tynnes (fa imosul 
Ben Qu ick din «Lunga vară fi erbinte ») 
$1 Lynn Lor ing sint soţ şi soţ i e in v i aţa 

de toate zilele. În fotografia noastră e i 

• ane <ma 
se află alături însă pentru a turna o 
scenă dm «.CăJitone în.spre partea cea 
mai indepirati a scnreluot. un fil m 
şt11 nţrfico-fanu.st1c inspirat de exped1-
~ia navei cosmice Apollo--11 . 

O napolitană 
bună la suflet 

Sophia Loren a revenit pe platou ri 
după 13 luni de absenţă ca să t urneze 
«floarea soarelu 1»,in regia lui Vittono 
De Sica ş i avindu-1 ca partener pe Mar
cello Mastroianni. Ne aflăm astfel în 
faţa trio-ului care a as igurat marele 
succes al fil melor «Căsătorie în stil 
italian» $i «Ieri. azi, mii ne». Reamintim 
că De S1ca i-a prileju it Sophiei să obţ i nă 
premiul Oscar pentru creaţia din «Cioc
ciara». Acţ iunea din « Floarea soare
lui»-al cărui scenarist este Zavattini
se desfasoară la Napoli, Mi lano $Î in 
Ucra ina. Eroina filmulu i. o tinără napo
li tană, pe nume G iovanna. este despăr
ţi tă . a doua zi după nuntă , de soţul ei. 
mobilizat pe frontul din Ucraina. După 
te rm inarea războ i ulu i. Giovanna. care 
d upă primele scrisori nu mai primise 
nici o veste. pleacă să-$i caute soţul 
atit de ~teptat . soţ la care va renunţa. 
ca o napol i tană bună la suflet. pentru că 
intre t imp bărbatul e i de-o zi îşi clăd ise 

o altă fam ilie în Ucra ina. Fil măril e 
au avut loc în Ital ia şi in Un iunea 
Sovietică. 

Nu bea„. 
pălăvrăgeşte 

Ann ie Girardot va fi vedeta celui de 
al tre ilea film realizat de Michel Aud iard 
.şi intitulat : «Ea nu bea. nu fumează , 

nu se droihează, dar pălăvrăge$te ». 
(Audiard este fa imos ca special ist in 
t itlurile supralungi). Pină atunci însă . 

Girardot (care abia a term inat cu Bel
mondo «Un bărbat pe placul meu ») va 

turna încă două filme : «Clar de pămînt» 
(văzut flră îndoială de pe lună!) şi 

ccCanibah in Sicil ia» de Guy Gil les. 
E un program destul de încărcat chiar 
şi pentru o vedetă. 

Are un singur defect: pălăvrăgeşte 

Nataşa 
în S.U.A. 

... «Această actri ţă va fi, fără îndoială , 

una din cele mai îndrăgi te de publ ic„ . 
Ea întruch i pează bucuria dragoste i şi 
prospeţ i mea pri măveri i .. . » scria «New 
York Post>' după vizita Lud milei Sa
vel ieva. protagonista filmulu i «Războ i 
$i pace». in Statele Un ite. 

Vedetele 
cîntă 

One-woman-show 

O fem e ie-15 milioane discuri 

Yves Montand a fost pr imul «cura
jos» care a susţ i nut de unul s ingur un 
recital întreg. Între timp. t ipul de 
spectacol «one-man-show » a devenit 
uzual. Chiar şi «one-woman-show» s-a 
încetăţenit. Desigur. nu pot susţi ne 
asemenea spectacole„ decit talentele 
plurivalente. cu un suflu deosebit . Prin
tre acestea se numără şi cintăreaţa 

greacă Nana Muskouri. Eâ are 15 
milioane de d iscuri vindute. Cu ult imul 
ei spectacol la «Olympia» a cucerit pe 
de plin sufragiile publ icului parizian . 
A prezentat 30 de cintece. 8 in grece.ş te . 
Orchestra e i. «Aten ienii». are patru 
membri. Unul din ei. Georges Petsilas 
- cel d in fotografie . cintînd la gh itară 

- este soţul Nanei. 

Multe vedete - citeva discuri 

Se pare că fur ia cinteculu1 a făcut 
ravagii printre vedetele de film . To
tu$i vinzarea discurilor merge destul 
de prost: maximum 5 OOO de d iscur i 
vindute de fiecare cintăreţ. l ată ord i
nea «box-office»-ului vedetelor care 
au impr imat cintece : 

1. Jeanne Moreau : «Jules .şi Jim » 
2. Brigitte Bardot : «Harley David

son» 
3. Mireille Dare : «Helicopte rul » 
'4 . Christiane Delaroche: «Vals de 

Chopin » 
5. Annie Girardot: «A trăi pentru a 

trăi» 

Urmează de-a valma : MarleneJobert. 
Valerie Lagrange. Anna Karina. Kiki 
Caron ~i Eisa Martinell i. 

Excepţi e face doar Barbra Streisand . 
ale căre i discuri se vind in jur de 
2 milioane exemplare. 
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Cinerama 
a,b,c, ... 

... x,y,z 

Maurice Chevalier despre : 

Jacques Brei «Mă i nsp iră. În sensu l 
cel mai bun al cuvintulu i. Diferă total 
de toţi profes1on 1$t ii pe care i -am 
cunoscut ». 

Catherine Deneuve «Dacă ~ avea 
cu SO de an i mai puţin . e sigur că m-aş 
îndrăgost i de ea». 

Brigitte Bardot «M1 se propune o 
emis iune cu ea la telev121unea ameri
cană. Mă tem că nu prea ne potrivim». 

Catherine Deneuve turnează din 
nou in reg ia lu i Bui'iuel. T itlul filmu lu i ~ 
«Îristana». În ultimele secvenţe. Cathe
rine va trebu i să $Ch ioapete. (Din 
pricina unui accident i s-a amputat un 
picior). 

Brigitte Bardot nu se teme de 
discuţi i publice în legături cu persoana 
ei ~ i nici de procese. Recent a dat în 
judecată un ziarist care a scris despre 
ea că ~ i -a fi.cut o operaţ i e estet i că 
(împotriva r idurilor). 

Anouk Aimee a dat n~tere unei noi 
oriendri in moda feminină a anului . 
Cum~ Filmul în care joad. «Justine», 
noua producţie «20-th Century Fox» 
care s-a impus in toamna aceasta pe 
ecranele lumii (ecranizarea tulburăto

rului roman al lui Lawrence Durrell) 
a inspirat ş i moda d in acest sezon. 
Coleeţiile prezentate in toamna-iama 
'69--'70 de asa Louis Feraud prezi ntă 
ansambluri «Harem ». «Djellabas». eşar
fe drapate şi coborite pe frun t-e. cum 
se poartă in deşert , bijuterii cizelate 
ş 1 incrustate cu smaragde. toate acestea 
în culori a căror gamă cuprinde tonu
r ile Orientulu i. 

Henri Col pi, după foarte multă vreme. Orson Welles (afirmă «Paris Match ») 
l ucrează iar! A început turnările la obi$nu i eşte să pună o ghici toare pr(e· 
«fern::,it ca Ul isse )) cu Fernandel , Rellys tenilor săi : «Cum se poate deosebi o 
~i Henri Tissot în rolurile principale . muscă femelă de o muscă mascul ~ 
Turnat în regiunea Arles. filmu( istori- Răspuns : tuturor muştelor le place săi· 

seşte povestea unui om ~ i a unui cai.... se <\.?CZe pe sticlă, numai c.ă femela se 
O mul este Fernandel şi din dragoste aşează pe oglinzi. iar masculul pe carafa 
pentru animalul său ajunge aproape de vin ». 
să fure. Un amănunt : tot Fernandel a 
fost protagonistul filmulu i «Vaca şi 
prizon ierul ». 

Georges Lautner se reîntoarce la 
Hollywood ş i la filmul «Pe drumul spre 
Salina » cu Mimsy Farmer (vedeta din 
«More »). Rita Hayworth va interpret a 
un rol de mami. 

John Huston, regizorul. a jucat în mai 
multe filme ca actor. intrebat de ce. a 
răspuns: «La virsta mea e preferabil 
să ai de lucru». 

Filmele cele mai scumpe d in lume: 
1) • Cleopatra» (1963) ; 2) oBen·Hurn 
(1959) }i 3) «My Fair Lady» (1962). 

Filmul cel mai lung din lume: "Con· 
d i ţ ia umană» al japonezulu i Masaki 
Kobayash i: 8 ore }i 50 minute. . 

f ilmul cel mai vizionat din lume: 
«Pe aripile vintului» (1939) văzut de 
120 milioane spectator i. 

După acest sărut a urmai despăr/lfelt. 

• Sophia Loren ~teaptă un al 
doilea copil. Începutul a fost greu .„ 

• Mia Farrow (fosta soţi e a lu i 
Frank Sinatia) va fi mamă . Tatăl este 
dirijorul orchestrei simfonice londo
neze,Andre Previn. 

• Audrey Hepburn, care s-a căsă· 
torit de curînd cu medicul 1tal i.an 
Andrea· Dotti. va naşte în ianuarie. 
Actri ţa a d ivorţat de Mel Ferrer cu care 
are un bă iat. 

Sonja Henie 
a murit 

Pe ecran, Sonja Hen1e n-a apărut de
:it in filme surizătoare ca ş1 chipul ei„. 
La 11 ani întrecea pe cele mai celebre 
pat inatoare . La 14 ani era camp ioană a 
lumii, titlu pe care l·a cucerit de 9 ori. 
De trei ori a fost campioană ol i mpică . 
S-a retras d in sport în plină glorie, ca 
Greta Garbo din fi lm. N-a fost nicio
dată actri ţă . Hollywoodul a angajat-o 
ca atraeţ i e scen i că. confeeţ1onindu -i 

scenarii-pretext. pentru unicele sale 
piruete pe gheaţă }i slalom-un pe :tăpa· 

dă . De curind Sonja Henie a murit. la 
56 de an i, de leucemie . în avionul care o 
ducea. în agonie. spre oraţul e1 natal: 
Oslo. 

---------bibliorama--------
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<<LE CINEMA ITALIEN D'ANTONIONI A ROSI» 

Dad orice istorie cere, prin defi
niţie , confortul distanţării , atunci 
ambiţia lui Freddy Buache de a 
înscrie traiectoria cu totul recentă 
a cinematografiei italiene, «de la 
Antonlonl la Rosi», Implică un 
act de temeritate. Pentru d istori
cul elveţian de fllm îşi începe expu
nerea de acolo de unde se termini 
îndeobşte retrospectivele consacra
te unei cinematografii atit de bogate 
(vezi Lizzani sau Leprohon), adică 
de la opera lui Michelangelo Anto· 
nioni şi o continui pini la cele mai 
noi evoluţii ale şcolii - sau şcolilor! 
- italiene, adică pină la c Romeo ~I 
juliettap al lui Zeffirelli sau «Stdii·. 
nul » de Viscontl. Ai sentimentul că 
apariţia în libririi a elegantului volum 
scos de editura La Thiele a izbutit ' 
să coincidă cu premiera unora dintre 
filmele comentate în cuprinsul său . 

"Şocant şi exemplar, efortul prom
ptitudinii nu epuizelli totuş i ali
tiţile lucrări i. Critic cinematografic 
de recunoscud autoritate nu numai 
în publicaţiile ţării sale - Elveţia 
- dar şi în cele pariziene, întemeie· 
tor de cinematecă la Lausanne ~i 
director al Festivalului de la Locar· 
no, Freddy Buache vădeşte în cartea 
sa o largă şi avansată perspectivă a 
unei abordări cu adevărat istorice 
a fenomenului artistic, a unor jude
căţi de valoare perene care refuză 
- cu vehemenţă- capriciile modei 
efemere. Dorinţa de a promova 
numai valorile care i se par sigure 
di adesea un caracter polemic pagini· 
lor drţii , în focul dreia autorul îşi 
determină poziţia independentă, ex
cluzind «prosternarea în faţa unei 
.anumite critici pariziene extra
ordinar_ de versatile» .ş i refuzînd 

cu îndirjire i nfluenţa «lustl'ulul 
verbal al unor mlzgllltori flrl 
scrupule, clini de pa%l .ai celui 
mai resplngltor dintre confor
misme, cel deghizat in noncon
formism. •• » O excelentă organi
za.re a materialului, excluzînd tot 
ceea ce poate fi speculativ şi ambiguu. 
o dezvoltare cronologid exactă pe 
autori ~i teme fundamentale, pagini 
scrise cu scăpărări de condei, deşi 
fără dorinţa de a epata, fac din 
cartea istoricului de film din Lau· 
sanne un excelent instrument pen
tru cinefil, îmbinînd calitlţile unui 
«aide memoire» adus la t.I , cu 
farmecul unui interlocutor original 
şi inteligent are - şj asu este 
cel mai important! - nu simulează 
meditaţia, ci gindeşte cu adevărat ... 

T .C . 
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În anul 

'69 
şi-au dat 
concursul 
în paginile 
revistei 
noastre 
următorii 
colaboratori : 

Din străinătate 

Asenin Serghei 
Azemikova Elena 
Beyl ie Claude 
Beretta Vin icio 
Borowczyk Walerian 
Braucourt Guy 
Cervoni Albert 
Dare Mireille 
Derny Jacques 
Gloor Kurt 
Grelier Robert 
Hoit Jany 
Kalinova Agnesa 
l<osovac Milutin 
Maron Marcel 
Mon1es Anronio 
l1oret Henry 
Murny Gregor 
Rosenthal Kurt 
Vad>ek Karel 
Valp Alexandra 

Din ţară 

Baranga Aurel 
Băn ică Stefan 
Bland i..;,a Ana 
Blaier Andrei 
Bogdan lucia 
Bostan Elisabeta 
Botez Dernostene 
Breban N icolae 
Bron Simel ia 
Brucan Silviu 
Bulcă Ioana 
Buşu lenga Zoe-Dumitrescu 
Calotescu Virgil 
Caranfil T. 
Cassian N ina 
Căliman Căl in 
Căprariu Alexandru 
Ceacu Donad i 

Constantinescu Eduard 
Cotescu Octavian 
Crohmălniceanu O v.S 
Darie Iurie 
Esrig David 
Femoagă Dumitru 
Flo rian Rola 
Gărdescu lr i na 
Georgescu Irina 
Gheorgh iu Manuela 
Giţă Letiţia 
Grigorescu Ioan 
Havaş Eva 
Herescu Mihai 
Huzum Sergiu 
Iacob/Mihai 
Ionescu Gelu 
Iorgulescu Mircea 
losifescu Silvian 
Jalea Ion 
Kerim Silvia 
Kivu Dinu 
Littera George 
Lup u Mihail 
M•ndric Eugen 
Marcus Manole 
M•ri nescu Margh it 
Mazi lu Dan 
Mereuţă Iul ian 
Mesaros Titus 
Mihăileanu Ion 
Mihăilesc u Magda 
Mihu luli•n 
Miletineanu Gh. 
Miroda n Alexandru 
M unteanu Francisc 
Munteanu Stefan 
Narti Ana Mari• 
Nicolaescu Sergiu 
Ogăşanu Virgil 
Ozerans ki Dan 
Pacea Ion 
Palii Zenaida 
Peltea Amza 

Penciu lescu Radu 
Petrescu lri na 
Piersic Florin 
Pircălab Ion 

Mulţumim celor 
au scris revista, 
celor care 

care 

au tipărit-o 
şi celor care 
au citit-o. 
Tuturor le urăm 
fericire! 

Pislaru Margareta 
Popa Magdalena 
Popa Cornel 
Popescu Gopo Ion 
Po pescu Petru 
Popovici Silvia 
Predescu Ileana 
Pu ra n Au ra 
Ripeanu Bujor 
Saizescu Geo 
Săucan Mircea 
Segal Pau la 
Silvestru Valentin 
Sorescu Marin 
Suchianu O.I. 
Stancu Zaharia 
Starck Alexandru 
Stănescu Tudor 
Stiopul Savel 
Stoian Mihai 
Szeles Ana 

"Toma Atanasie 
Ţăranu Sanda 
Ţopescu Cristian 
Urşianu Malvina 
Visu Ion 
Vitanidis Gheorghe 
Wald Henry 
Zbircea George 

la multi • 
ani 

1970 
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